



## संक्षिप्त खबरें

### देवघर सिविल सर्जन को 70 हजार घूस लेते एसीबी टीम ने किया गिरफ्तार

देवघर : झारखंड की एसीबी ने भ्रष्टाचार के खिलाफ एक्शन लेते हुए देवघर के सिविल सर्जन को रिश्वत लेते एसीबी ने रंगे हाथ गिरफ्तार किया है। सिविल सर्जन डॉक्टर रंजन सिन्हा को दुमका से आई एसीबी ने 70 हजार रुपया घूस लेते गिरफ्तार किया है।

### चाईबासा में भीषण सड़क हादसा, तेज रफ्तार हाड़वा ने 2 को रौंदा, एक की मौत

चाईबासा : चाईबासा बिहारी क्लब के पास तेज रफ्तार से चलती रामकुपाल सिंह कंस्ट्रक्शन की हाड़वा ने पति पत्नी समेत दो लोगों को रौंदा। पति की घटना स्थल पर ही हुई मौत, चायल पत्नी को सडर अस्पताल में भर्ती कराया गया। गौरतलब है कि तत्कालिन अनुमंडल पदाधिकारी के दरिया दिल्ली के कारण आज एक पुरुष को अपनी जान गंवानी पड़ी और एक महिला अपाहिज हालत में अस्पताल में भर्ती हुई है। दिन में नो एंट्री में छूट देते हुए बड़ी गाड़ियों के परिचालन को अनुमति दे दी गई थी। जिस कारण आज चाईबासा शहर में इन दोनों दिनदहाड़े सभी निर्माणों के धंजियां उडाते हुए बड़ी गाड़ियां शहर में सरपट दौड़ती हैं। जिस वजह से इस तरह की घटनाएं होना आम बात बन गया है।

### 1988 बैच की आईएस अधिकारी अलका तिवारी हो सकती हैं झारखंड की नई मुख्य सचिव

रांची : झारखंड में आईएस अलका तिवारी को अगली मुख्य सचिव के रूप में नियुक्त किया जा सकता है। भारत सरकार ने उन्हें केंद्रीय प्रतिनियुक्ति से उनके मूल कैडर झारखंड में वापस भेजने का आदेश जारी किया है, जिससे उनकी मुख्य सचिव के पद पर नियुक्ति की संभावना बढ़ गई है। अलका तिवारी 1988 बैच की आईएस अधिकारी हैं और उन्होंने झारखंड के विभिन्न जिलों में जिलाधिकारी (डीसी) के रूप में कार्य किया है। वर्तमान में झारखंड में मुख्य सचिव के पद पर आईएस एल खंताते नियुक्त हैं, जो 31 अक्टूबर को सेवानिवृत्त होने जा रहे हैं। हालांकि, झारखंड में अचार संहिता लागू होने के कारण मुख्य सचिव के पद पर नियुक्ति का निर्णय चुनाव आयोग को लेना होगा। इस स्थिति में अलका तिवारी की नियुक्ति को लेकर अगले कदम का इंतजार किया जा रहा है।

### दिल्ली के तापमान में गिरावट शुरू हवा की गुणवत्ता में भी सुधार

नई दिल्ली (ईएमएस)। दिल्ली में तापमान में गिरावट शुरू हुई है। वहीं हवा की गुणवत्ता में कुछ सुधार हुआ है। इस बीच, पराली जलाने की घटनाओं में 2,30,000 घटनाएँ दर्ज की गईं, जबकि पिछले वर्ष इसी अवधि में 2,79,1 घटनाएँ दर्ज की गई थीं। दिल्ली में खराब होती वायु गुणवत्ता के मद्देनजर राष्ट्रीय राजधानी में ग्रेडेड रिस्पॉन्स एक्शन प्लान (जीआरएपी) के पहले चरण के तहत प्रतिबंध लागू हो गए हैं। एक अधिकारी ने बताया कि सदियों में विशेष प्रदूषण रोधी उपायों के अंतर्गत ग्रेड के पहले चरण के तहत प्रतिबंध का उद्देश्य निर्माण स्थलों पर धूल को कम करना, उचित अपशिष्ट प्रबंधन और सड़कों की नियमित सफाई के माध्यम से प्रदूषण को नियंत्रित करना है। ग्रेड के पहले चरण में प्रदूषण फैलाने वाले वाहनों की सख्त जांच, बेहतर यातायात प्रबंधन और उद्योगों, बिजली संयंत्रों और ईट भट्टों में उत्सर्जन नियंत्रण को अनिवार्य बनाया गया है। इसके तहत 500 वर्ग मीटर या उससे ज्यादा के आकार के प्राइवेट कंस्ट्रक्शन और डेमोलिशन प्रोजेक्ट्स पर रोक। पटाखों के प्रोडक्शन, स्टोरेज, और बिक्री पर रोक।

### महाराष्ट्र चुनाव : सीट बंटवारे को लेकर शिंदे-अजीत दिल्ली में नेताओं से मिलेंगे

मुंबई, (ईएमएस)। महाराष्ट्र में विधानसभा चुनाव का ऐलान हो चुका है। इसके बाद महायुति में सियासत तेज हो गई है। शिवसेना (शिंदे गुट) और एनसीपी (अजीत गुट) के नेता बीजेपी के साथ सीटों का जल्द बंटवारा चाहते हैं। जानकारी के मुताबिक सीएम एकनाथ शिंदे और डिप्टी सीएम अजीत पवार बुधवार शाम दिल्ली जा रहे हैं। यहां पर दोनों नेता बीजेपी आलाकमान से सीट बंटवारे को लेकर बात करेंगे। बताया जा रहा है कि एनसीपी के अजीत पवार, शिवसेना के एकनाथ शिंदे और बीजेपी के देवेन्द्र फडनवीस बुधवार को दिल्ली में केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह के साथ बैठक कर सकते हैं। इसके अलावा जेपी नट्टा से भी मुलाकात करेंगे। दिल्ली में बीजेपी के वरिष्ठ नेताओं के साथ इन नेताओं की बैठक हो सकती है। दोनों नेता अपनी-अपनी पार्टी के लिए सीट और अन्य मुद्दों पर भी बातचीत करेंगे। माना जा रहा है कि बीजेपी 140-150 सीटों पर चुनाव लड़ना चाहती है। एनसीपी नेता प्रफुल्ल पटेल ने सौभवार को कहा था कि सत्तारूढ़ महायुति गठबंधन के सहयोगी महाराष्ट्र की 288 विधानसभा सीटों में से 230 सीटों के लिए आम सहमति पर पहुंच गए हैं।

### अब मणिपुर में होगी शांति, मैतेई, कुकी और नगा के बीच बनी सहमति

केंद्रीय गृहमंत्रालय ने बुलाई थी विधायकों की बैठक

नई दिल्ली, (ईएमएस)। मणिपुर में जारी हिंसा के बीच शांति की पहली हुई। केंद्रीय गृह मंत्रालय की पहल पर मणिपुर के मैतेई, कुकी और नगा समुदायों के 20 विधायक दिल्ली पहुंचे। बैठक पहले गृह मंत्रालय में तय थी, लेकिन बाद में उन्हें खान मार्केट स्थित आईबी दफ्तर ले जाया गया। मंगलवार को बैठक में आईबी के पूर्वोत्तर के संयुक्त निदेशक राजेश कांबले, बीजेपी के समन्वयक संजित पात्रा, केंद्र के सुरक्षा सलाहकार एंके मिश्रा और अन्य अधिकारी मौजूद थे। बैठक में पहले कुकी, फिर मैतेई और बाद में नगा नेताओं से बातचीत की गई, जिसमें उन्होंने अपनी-अपनी मांगों केंद्र के सामने रखी। इसके बाद सभी नेताओं को एकत्रित कर संकल्प दिलवाया कि मणिपुर में न तो कोई गोली चलेगी और न ही किसी की जान जाएगी। तीनों समुदायों के प्रतिनिधियों ने इस पर सहमति जताई और एक-दूसरे से हाथ मिलाया। सूत्रों के मुताबिक मणिपुर में हालात को सुधारने के लिए नगा लोगों का अहम रोल था। रायन ने 2016 में सात नए जिले बनाए गए थे, जिन्हें कुकी बहुल कहा जाता है, हालांकि यहाँ नगा भी रहते हैं।

### 18 अक्टूबर को रांची में होंगे तेजस्वी यादव, सीट शेरिंग को लेकर करेंगे हेमंत सोरेन से मुलाकात

रांची: बिहार विधानसभा में विपक्ष के नेता तेजस्वी प्रसाद यादव 18 अक्टूबर को रांची आ रहे हैं। रांची में वे राष्ट्रीय जनता दल के सभी नेताओं और कार्यकर्ताओं से मुलाकात करेंगे। राजद नेता तेजस्वी यादव रांची में झारखंड विधानसभा चुनाव से संबंधित बातों पर सभी से बातचीत करेंगे। वे सड़क मार्ग से रांची पहुंचेंगे और वर्तमान राजनीतिक स्थिति एवं राष्ट्रीय जनता दल कितने सीटों पर चुनाव लड़ेगी, इस पर भी अपने दल के सभी नेताओं एवं कार्यकर्ताओं के साथ गंभीरतापूर्वक विचार-विमर्श करेंगे। आपको बता दें कि चुनाव आयोग ने 15 अक्टूबर यानि मंगलवार को झारखंड और महाराष्ट्र विधानसभा चुनावों की तारीखों की घोषणा कर दी है। झारखंड में 13 और 20 नवंबर 2024 को मतदान होगा।

## झारखंड में चुनाव की तारीखों की घोषणा के बाद सियासी हलचल हो गयी तेज

# इंडिया गठबंधन में 51 सीटिंग सीटों पर बनेगी बात, शेष पर निर्णय होना शेष

रांची : झारखंड में चुनावी बिगुल बज चुका है। चुनाव की तारीखों की घोषणा के बाद सियासी हलचल तेज हो गयी है। सभी राजनीतिक पार्टियां चुनाव की तैयारियों में लग गये हैं। सीट बंटवारे को लेकर भी मंथन चल रहा है। इंडिया गठबंधन की बात करें तो इसके पास 51 सिटिंग सीटें हैं। जो सीट जिनके पास हैं, उन्हें ही मिलेंगी। इसमें माले की सीटिंग सीट बगोदर, प्रदीप यादव की सीटिंग सीट पौडियाहाट और भाजपा विधायक रहे जेपी पटेल की मांडू सीटें भी शामिल हैं। शेष बची सीटें, जिनमें पिछले चुनाव में गठबंधन दल जहां दूसरे स्थान पर रहे थे, उस पर ही निर्णय होना शेष है। इसमें भी कुछ सीटों की अदला-बदली संभव है। मिली जानकारी के अनुसार, 18 अक्टूबर को रांची में प्रदेश कांग्रेस इलेक्शन समिति की बैठक होगी। इस बैठक

#### माले को दो से तीन सीट देने की तैयारी

मिली जानकारी के अनुसार, झामुमो और कांग्रेस अपने-अपने कोटे से माले को दो और अधिक से अधिक तीन सीटें दे सकते हैं। इनमें बगोदर और निरसा सीट शामिल हैं। माले की मांग राजधनवार और सिंदरी की भी है। मगर इसमें बहुत अधिक जिच होने पर एक सीट राजधनवार मिल सकती है।

#### इतनी सीटों पर, कोई कोई जिच नहीं

साल 2019 में हुए विधानसभा चुनाव में झामुमो 43 सीट पर चुनाव



लड़ी, जिसमें पार्टी को 30 सीट पर जीत हासिल हुई। वहीं कांग्रेस 31 सीट पर चुनाव लड़ी, जिसमें 16 सीटों पर जीत मिली। यानी कि इन तीनों दलों को मिलकर 47 सीट पहले से इनके खाते में रही। बाद में झामुमो के दो विधायक प्रदीप यादव और बंधु तिवारी कांग्रेस में शामिल हो गये, जिससे कांग्रेस की सीट बढ़कर

पर उसे सफलता हासिल हुई। अगर 2019 के हिसाब से देखा जाये, तो विनोद सिंह और मांडू के जेपी पटेल की सीट जोड़ ली जाये, तो इंडिया गठबंधन की सिटिंग की संख्या 51 तक पहुंच चुकी है। मतलब साफ है कि 50 से 51 सीट गठबंधन दलों को मिलना तय है। जिस पर कोई जिच नहीं है।

#### शेष बची सीटों पर खींचतान, राजद को होगी मुश्किल

शेष बची 30 सीटों पर इंडिया गठबंधन के बीच खींचतान होने की पूरी संभावना है। सबसे बड़ी मुश्किल तो राजद को लेकर होगी। राजद पिछली बार सात सीट पर चुनाव लड़ा था, जिसमें एक सीट पर जीत मिली। चार सीटों पर बहुत कम अंतर से पार्टी चुनाव हारी थी। इसलिए दूसरे स्थान पर रही सीटों को

#### भवनाथपुर पर झामुमो की नजर और कांग्रेस की रांची और सिल्ली पर

राजद छोड़ेंगा, इसकी संभावना बहुत कम है। अब अंतिम निर्णय तो कांग्रेस का राष्ट्रीय नेतृत्व, हेमंत सोरेन और तेजस्वी यादव ही करेंगे।

भवनाथपुर पर झामुमो की नजर और कांग्रेस की रांची और सिल्ली पर

जहां तक सीटों की अदला-बदली की बात है, तो कई सीटों पर एक दूसरे की नजर है। पिछली बार भवनाथपुर सीट कांग्रेस लड़ी थी, मगर यह सीट इस बार झामुमो कांग्रेस से मांग रही है। अनंत प्रताप देव झामुमो में शामिल हो चुके हैं। इसलिए झामुमो इनके लिए यह सीट मांग रही है। चंदनक्यारी सीट से यह तय हो चुका है कि यह आजसू के खाते में नहीं जा रही है। भाजपा अपने सिटिंग विधायक अमर बाजरी को ड्रॉप करने से मना कर दिया है।

## झारखंड में आदर्श आचार संहिता लागू नई कोई योजना नहीं होगी लागू

रांची (ईएमएस)। भारत निर्वाचन आयोग ने झारखंड विधानसभा चुनाव की घोषणा कर दी है। इसके साथ 15 अक्टूबर 2024 से झारखंड में आदर्श आचार संहिता लागू हो गई है। इसके चलते हेमंत सरकार अब किसी भी योजना को लागू नहीं कर सकती। मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी, झारखंड के. रवि कुमार ने बताया कि मतदान 13 और 20 नवंबर को 2 चरणों में होगा। मतगणना 23 नवंबर को होगी। पहले चरण के लिए अधिसूचना 18 और दूसरे चरण की 22 अक्टूबर को जारी होगी। उन्होंने कहा कि चुनाव आयोग आदर्श आचार संहिता का पालन सुनिश्चित करेगा। मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी ने कहा कि पहले चरण में 43 विधानसभा क्षेत्रों में और दूसरे चरण में 38 विधानसभा क्षेत्रों में मतदान होगा। पहले चरण के लिए नामांकन 25 तक और दूसरे चरण के लिए नामांकन की अंतिम तिथि 29 अक्टूबर होगी। पहले चरण के नामांकन की स्कूटनी 28 अक्टूबर और दूसरे चरण की स्कूटनी 30 अक्टूबर को होगी। उन्होंने बताया कि प्रथम चरण के चुनाव को लेकर नाम वापसी की अंतिम तिथि 30 अक्टूबर और दूसरे चरण के लिए नाम वापसी की अंतिम तिथि 01 नवंबर है। पूरी चुनावी प्रक्रिया 25 नवंबर को समाप्त होगी। श्री कुमार ने कहा कि मतदाताओं को मतदान को लेकर कोई असुविधा नहीं हो, इस लेकर तैयारी जारी है।

## उमर अब्दुल्ला ने ली केंद्र शासित प्रदेश जम्मू कश्मीर के पहले सीएम के रूप में शपथ

### 2 कश्मीर, 2 जम्मू और 1 चिनाब से मंत्री, कांग्रेस के लिए खाली रखा पद

जम्मू, (ईएमएस)। केंद्र शासित जम्मू कश्मीर में पहली सरकार का गठन हो गया है। दस साल बाद जम्मू कश्मीर की जनता को चुनाव के बाद को निर्वाचित सरकार मिली है और उमर अब्दुल्ला ने केंद्र शासित प्रदेश जम्मू कश्मीर के पहले सीएम के रूप में शपथ ले ली है। शपथ ग्रहण समारोह कश्मीर की खूबसूरत डल झील के किनारे शेर-ए-कश्मीर अंतरराष्ट्रीय सम्मेलन सेंटर में आयोजित किया

सरकार का गठन हुआ। जम्मू और कश्मीर की सरकार में जिन पांच नेताओं ने सीएम उमर के साथ मंत्री पद की शपथ ली है, उनमें सतीश शर्मा, सुरेंद्र चौधरी, सकीना येदु, जावेद डार और जावेद राणा शामिल हैं। उमर मंत्रिमंडल में बीजेपी के प्रदेश अध्यक्ष रविंद्र रैना को पटखनी देने वाले सुरेंद्र चौधरी और सतीश शर्मा के रूप में दो हिंदू चेहरे भी शामिल किए हैं। उमर मंत्रिमंडल के गठन में कश्मीर घाटी के साथ ही चिनाब घाटी और जम्मू रीजन का बैलेंस साधने की कवायद साफ नजर आ रही है।

## बंगाल खाड़ी में उठा तूफान आज पुडुचेरी और नेल्लोर तट से टकराने की आशंका



कोलकाता, (ईएमएस)। बंगाल की दक्षिण-पश्चिम खाड़ी में दबाव का क्षेत्र चक्रवाती तूफान में बदल गया है और गुरुवार सुबह पुडुचेरी और नेल्लोर के बीच तूफान के तट से टकराने की आशंका है और इससे दक्षिण तट और रायलसीमा के कई स्थानों पर भारी बारिश होने की संभावना है। आंध्र प्रदेश आपदा प्रबंधन प्राधिकरण के मौसम विभाग ने कहा कि तूफान के गुरुवार सुबह पुडुचेरी और नेल्लोर के बीच तट के पास टकराने की उम्मीद है। तट के किनारे हवाएं चल रही हैं जिनके 40-60 किमी/घंटा की गति होने की उम्मीद है। चेन्नई और तमिलनाडु के

## मोदी सरकार की केंद्रीय कर्मचारियों को दीवाली की सौगात, 3% बढ़ा डीए

नई दिल्ली। धनतेरस और दिवाली के आने से पहले ही मोदी सरकार ने देश के करोड़ों कर्मचारियों को तोहफा दे दिया है। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की अगुवाई वाली केंद्रीय कैबिनेट ने बुधवार को डीए जारी करने का फैसला लिया है। वैसे केंद्रीय कैबिनेट ने यह फैसला केंद्रीय कर्मचारियों के लिए किया है, लेकिन केंद्र से हरी झंड़ी मिलते ही देश के कई राज्यों में भी डीए बढ़ाने का ऐलान किया जाएगा। केंद्रीय कैबिनेट ने 3 फीसदी डीए बढ़ाने के साथ ही कर्मचारियों को तीन महीने का एरियर देने की घोषणा की है। बता दें कि केंद्र हर साल जनवरी और जुलाई में कर्मचारियों का महंगाई भत्ता (डीए) बढ़ाती है। साल 2024 में भी जनवरी में डीए 4 फीसदी बढ़ाया था, जबकि जुलाई का डीए बढ़ाने का फैसला बुधवार को हुई बैठक में लिया गया। इसकारण महंगाई भत्ते में हुई 3 फीसदी की बढ़ोतरी को जुलाई से ही लागू माना जाएगा। बता दें कि कर्मचारियों का महंगाई भत्ता उनके मूल वेतन यानी बेसिक सैलरी के आधार पर तय होता है। मान लें कि किसी कर्मचारी का मूल वेतन अगर 40 हजार रुपये है और उसका डीए 3 फीसदी बढ़ाया जाता है, तब उसकी सैलरी में 1,200 रुपये का इजाफा होगा। इस तरह, अपने मूल वेतन, महंगाई भत्ता

और आवास भत्ता यानी एचआरए जोड़कर उसकी सैलरी 60 हजार पहले आती थी, तब अब 60,1200 रुपये आएगी। चूंकि, यह बढ़ोतरी जुलाई से ही प्रभावी होगी, लिहाजा कर्मचारी को जुलाई, अगस्त और सितंबर महीने का एरियर भी मिलेगा। इस तरह एरियर के रूप में भी उन्हें 3,600 रुपये मिलते हैं। बता दें कि डीए में बढ़ोतरी को जुलाई से ही लागू माना जाएगा, इस हिसाब से अक्टूबर मिलाकर कुल 4 महीने हो जाएंगे। इस तरह अक्टूबर में कर्मचारियों को अभी तक मिल रहे कुल सैलरी से करीब 4800 रुपये बढ़कर मिलेगा।

## सेंट्रल-मैसूरु कावेरी एक्सप्रेस सहित चार एक्सप्रेस ट्रेनों को रद्द कर दिया है। कई ट्रेनों का मार्ग परिवर्तित किया गया है कुछ को चेन्नई सेंट्रल रेलवे स्टेशन से पहले ही रोक दिया था। कई धरेलु उड़ानें रद्द की गई हैं क्योंकि पर्याप्त संख्या में यात्री नहीं आए।

आईएमडी के मुताबिक विहित निम्न दबाव क्षेत्र एक अवसाद में बदल गया है और गुरुवार सुबह चेन्नई तट को पार करने की उम्मीद है। आईएमडी ने कहा कि तिरुवल्लूर, कांचीपुरम, चेंगलपट्ट और चेन्नई जिलों में भारी से बहुत भारी बारिश होगी और एक या दो स्थानों पर मूसलाधार भारी बारिश होने की संभावना है।

# भारत ने 'वन बेल्ट वन रोड' का किया विरोध, आतंकवाद से मुकाबले के लिए मजबूत साझेदारी करेंगे चीन-रूस

नई दिल्ली : भारत ने बुधवार को एक बार फिर चीन की महत्वाकांक्षी 'वन बेल्ट वन रोड' पहल का समर्थन करने से इनकार कर दिया है। इसके साथ ही वह शंघाई सहयोग संगठन (एससीओ) का एकमात्र देश बन गया है, जिसने इस विवादस्पद परियोजना का समर्थन नहीं किया है। इस्लामाबाद में आयोजित एससीओ के शासनाध्यक्ष परिषद के सम्मेलन के अंत में जारी एक साझा विज्ञापि में कहा गया कि रूस, बेलारूस, ईरान, कजाकिस्तान, किर्गिस्तान, पाकिस्तान, ताजिकिस्तान और उज्बेकिस्तान ने चीनी कॉन्क्टिविटी पहल के लिए अपने समर्थन की पुष्टि की।

कई एक गंभीर चिंता का विषय है- जयशंकर बता दें कि ओबीओआर के खिलाफ वैश्विक आलोचना बढ़ रही है क्योंकि कई देश इस पहल से संबंधित परियोजनाओं को लागू करते समय कर्ज के बोझ तले दबे हुए हैं। एससीओ सम्मेलन में अपने संबोधन में विदेश मंत्री एस जयशंकर ने कहा, कर्ज एक गंभीर चिंता का विषय है लेकिन उन्होंने इस पर और विस्तार से बात नहीं की। उन्होंने कहा, सहयोगी संपर्क नई दक्षताएं पैदा कर सकता है।

‘ग्रेटर यूरेशियन पार्टनरशिप’



#### बनाने का प्रस्ताव

संयुक्त विज्ञापि में कहा गया है कि प्रतिनिधिमंडल के प्रमुखों ने एससीओ, यूरेशियन आर्थिक संघ, दक्षिण पूर्व एशियाई राष्ट्र संघ के साथ-साथ अन्य इच्छुक राज्यों और बहुपक्षीय संघों की भागीदारी के साथ 'ग्रेटर यूरेशियन पार्टनरशिप' बनाने के प्रस्ताव पर ध्यान दिया। इसमें कहा गया है, प्रतिनिधिमंडलों के प्रमुखों

ने एससीओ क्षेत्र में स्थिर आर्थिक और सामाजिक विकास सुनिश्चित करने की अपनी इच्छा की पुष्टि करते हुए 2030 तक की अवधि के लिए एससीओ आर्थिक विकास रणनीति और एससीओ सदस्य देशों के बहुपक्षीय व्यापार और आर्थिक सहयोग के कार्यक्रम को लागू करने के महत्व पर ध्यान दिया।

#### आतंकवाद से मुकाबले के लिए साझेदारी करेंगे चीन-रूस

इधर चीन और रूस ने बुधवार को क्षेत्रीय सहयोग और आर्थिक एकीकरण के महत्व पर जोर दिया तथा आतंकवाद का मुकाबला करने के लिए एससीओ ढांचे के भीतर मजबूत साझेदारी को आगुल किया। बता दें कि इस्लामाबाद में आयोजित शंघाई सहयोग संगठन (एससीओ) शिखर सम्मेलन के उद्घाटन सत्र में बोलेते हुए, चीनी प्रधानमंत्री

#### कई क्षेत्रों में सहयोग के नए रास्ते तलाशने की अपील

पाकिस्तान के प्रधानमंत्री शहबाज शरीफ की अध्यक्षता में आयोजित एससीओ के शासनाध्यक्षों की परिषद (सीएचसी) की 23वां बैठक में दोनों नेताओं ने सदस्य देशों से प्रौद्योगिकी, डिजिटल व्यापार और जलवायु परिवर्तन जैसे क्षेत्रों में सहयोग के नए रास्ते तलाशने का भी आग्रह किया। रूसी प्रधानमंत्री मिशुस्तीन ने कहा कि उनका देश एससीओ ढांचे के भीतर संबंधों को मजबूत करने और सहयोग और नवाचार के माध्यम से क्षेत्रीय चुनौतियों का समाधान करने के लिए प्रतिबद्ध है।

## संक्षिप्त खबरें

चौपराग में वाहन जांच के दौरान सवारी बस से एक यात्री के पास 6 लाख 22

हजार 970 रुपए बरामद

हजारीबाग (इंएमएस)।विधानसभा चुनाव के मद्देनजर आदर्श आचार संहिता के प्रभावी होने के बाद निर्वाचन पदाधिकारी सह उपायुक्त नैसी सहाय ने जिले के सभी चेक नाकों व विभिन्न स्थानों पर गहन सतर्कता बरतने के साथ साथ जांच अभियान चलाने के आदेश दिए हैं।इसी क्रम में बुधवार को चौपराग थाना गेट के सामने अंचल अधिकारी संजय कुमार यादव चौपराग एवं पु.अ.नि. बिन्देश्वर महतो सहित अन्य बलों के साथ संयुक्त वाहन चेकिंग के दौरान महाराजी बस में एक व्यक्ति के पास से एक बैग में रखे बैग से कुल नगद राशि कुल 6,22,970/- (छः लाख बाईस हजार नौ सौ सतर स बरामद हुआ है। पूछताछ के क्रम में संबंधित व्यक्ति कमलेश्वर प्रसाद शर्मा पता गया प्रसाद शर्मा,बरन्डी थाना बाराचट्टी जिला गया,बिहार के द्वारा उक्त कैश के बारे में कोई स्पष्ट जानकारी और कागजात प्रस्तुत नहीं किया गया।वरीय पदाधिकारी एवं एफएस्टडी के दण्डाधिकारी प्रदीप कुमार पासवान को इस संबंध में जानकारी दी गई तथा आचार संहिता के प्रावधानों के अनुसार विधिवत बरामद राशि का जब्ती सूची बनाकर जब्त किया गया।जब्त रुपए और पकड़े गये व्यक्ति को अग्रतर कार्रवाई हेतु एफएस्टडी टीम के दण्डाधिकारी को सौंपा गया।

## चुनाव तैयारी को लेकर जिला निर्वाचन पदाधिकारी सह उपायुक्त की अध्यक्षता में हुई बैठक

हजारीबाग (इंएमएस)।विधानसभा आम चुनाव की तैयारी को लेकर हजारीबाग जिला निर्वाचन पदाधिकारी सह उपायुक्त नैसी सहाय की अध्यक्षता में बुधवार को गठित सभी कोषांगों के नोडल पदाधिकारीयों के साथ सभाकक्ष में बैठक की गई। बैठक में कार्मिक कोषांग, प्रशिक्षण कार्यक्रम, ईवीएम प्रबंधन, मीडिया मॉनिटरिंग, कम्प्युनिकेशन प्लान, स्वीप प्लानिंग, आदर्श आचार संहिता, विधि व्यवस्था, एफएमएस मॉनिटरिंग एंड कम्प्युनिकेशन प्लान, परिवहन कोषांग, पोस्टल बैलेट कोषांग,मीडिया सेल समेत अन्य कोषांगों के दायित्व के निर्वाहन और कर्तव्यों की विस्तृत जानकारी दी गई।उपायुक्त ने विधानसभा चुनाव के तहत सभी चुनावी प्रक्रियाओं को साफ-स्वच्छ, निष्पक्ष एवं निर्भीक होकर संपन्न करने की बात कही।साथ ही उन्होंने कहा कि सभी पदाधिकारी से अपेक्षा की जाती है कि उन्हें मतदान केंद्र तक पहुंच मार्ग, मतदान केंद्रों का भौतिक सत्यापन,चुनावी प्रबंधन, मतदान प्रक्रिया,ईवीएम, वीवीपैट की कार्य प्रणाली,आदर्श आचार संहिता,मीडिया कोषांग की भूमिका, कानून व्यवस्था आदि का ज्ञान रहे, इसलिए सभी बातों को अच्छी तरह से समझ लो।चुनाव के दौरान इस्तेमाल की जाने वाली सामग्रियों से संबंधित सूची जल्द से जल्द सामग्री कोषांग को उपलब्ध करना का निर्देश दिया गया।इसके अलावे बैठक में उपायुक्त ने मतदान के समय मतदान कर्मियों को सेक्टर व बूथ तक पहुंचाने के लिए छोटी बड़ी वाहनों का आकलन करते हुए वाहन की उपलब्धता सुनिश्चित करने का निर्देश संबंधित कोषांग पदाधिकारी को दिया।

## देवघर में वयू कंप्लेक्स निर्माण कार्य मामले की हाईकोर्ट में हुई सुनवाई,18 अक्टूबर को अगली सुनवाई

रांची (इंएमएस)।झारखंड हाई कोर्ट में देवघर में वयू कॉम्प्लेक्स के फेज दो का निर्माण कार्य शुरू नहीं होने को लेकर सांसद निशिकांत बुबे की अमानमान याचिका पर सुनवाई हुई। मामले में राज्य सरकार की ओर से खंडपीठ को बताया गया कि इससे संबंधित जनहित याचिका में दिसंबर 2023 को हाई कोर्ट द्वारा पारित आदेश के खिलाफ राज्य सरकार ने रिव्यू पिटिशन हाई कोर्ट में दाखल किया है, जिसपर कोर्ट ने राज्य सरकार से पूछा कि इतनी लंबे से 9 माह बाद रिव्यू पिटिशन क्यों दायित्व किया गया। जबकि कोर्ट ने जनहित याचिका में देवघर में बाबा बैद्यनाथ मंदिर के वयू कॉम्प्लेक्स का निर्माण जल्द करने का आदेश राज्य सरकार को दिया था।हाइकोर्ट की खंडपीठ ने जनहित याचिका में पारित आदेश का अनुपालन करने का राज्य सरकार को निर्देश देते हुए मामले की अगली सुनवाई 18 अक्टूबर को निर्धारित की। सुनवाई के दौरान पर्यटन सचिव कोर्ट में सरगरी उपस्थित थे।

## दो साइबर अपराधी, 13 मोबाइल, 16 सिम, 02 एटीएम, एक मोटरसाइकिल एवं 45 हजार रुपए नगद के साथ गिरफ्तार

जामताड़ा (इंएमएस)।साइबर अपराध के विरूद्ध जामताड़ा पुलिस की ताबडतोड कार्रवाई लगातार जारी है। जामताड़ा पुलिस मिली गुप्त सूचना के आधार पर आज नारायणपुर थाना क्षेत्र के खरखोकुंडी एवं दक्षिणीडीह गांव में पुलिस ने छापामारी कर साइबर अपराध में लिप्त 02 साइबर अपराधियों को गिरफ्तार किया है।एसडीपीओ विकास आनंद लागुरी ने बताया कि इन साइबर अपराधियों के पास से 13 मोबाइल , विभिन्न कंपनियों के 16 सिम कार्ड, 02 एटीएम कार्ड, 01 पेन कार्ड, 01 मोटरसाइकिल एवं 45 हजार रुपए बरामद करने में पुलिस को सफलता मिली है।एसडीपीओ ने बताया कि गिरफ्तार साइबर अपराधियों को न्यायालय के समक्ष प्रस्तुत किया गया जहां से उन्हें न्यायिक अभिरक्षा में जामताड़ा मंडल कारा भेज दिया गया है।

## मौसम में आया बदलाव, 17 व 18 अक्टूबर को भी होगी बारिश

रांची (इंएमएस)।झारखंड के मौसम में एक बार फिर से बदलाव देखने को मिल रहा है। यह बदलाव अगले दो दिनों तक जारी रहेगा।बुधवार को रांची सहित विभिन्न इलाकों में झमाझम बारिश हुई। मौसम केंद्र ने बताया कि बंगाल की खाड़ी में डिप्रेशन की वजह से मौसम में करवट ली है।इस कारण बादल छाए हुए हैं और बारिश भी हो रही है।मौसम विभाग के अनुसार, 17 और 18 अक्टूबर को भी राज्य के विभिन्न हिस्सों में बारिश की संभावना जताई गई है। वज्रपात की संभावना जताई गई है। 17 अक्टूबर को रांची सहित देवघर, धनबाद, गोड्डा, दुमका, गिरिडीह, जामताड़ा, पाकुड़ साहेबगंज, पूर्वी सिंहभूम, पश्चिमी सिंहभूम और सिमडेगा में हल्के से मध्यम दर्जे की बारिश हो सकती है। वहीं 18 अक्टूबर को भी बारिश की संभावना जताई गई है।इस दो दिनों तक बादल छाए रहेंगे।19 अक्टूबर से मौसम साफ हो जाएगा।बुधवार को राज्य के सात जिलों धनबाद, रांची, खूंटी, लोहादरगा, गुमला, पूर्वी सिंहभूम और पश्चिमी सिंहभूम में झमाझम बारिश हुई। तोरपा में सबसे ज्यादा 24.4 मिलीमीटर बारिश हुई। वहीं सरायकेला में अधिकतम तापमान 35.8 डिग्री सेल्सियस दर्ज किया गया है।जबकि न्यूनतम तापमान रांची में 21 डिग्री सेल्सियस दर्ज किया गया।

## मंत्री मिथलेश ठाकुर ने कहा: झामुमो कार्यकर्ता पूरे मन से जुटे चुनाव में

गढ़वा। झामुमो महिला मोर्चा की बुधवार को पेयजल मंत्री मिथिलेश कुमार ठाकुर के आवास पर बैठक आयोजित की गई। बैठक में महिला मोर्चा के सभी पदाधिकारियों एवं कार्यकर्ताओं ने मंत्री ठाकुर को पेटिटारिफिक मतों से जीताने का संकल्प ली। सभी ने अपने-अपने क्षेत्र में जाकर सघन जनसंपर्क अभियान चलाने हुए लोगों को झारखंड सरकार के कार्यों से अवगत करने एवं बूथ कमेटी को मजबूत करने का निर्णय लिया।मंत्री ठाकुर ने कहा कि झारखंड की हेमंत सरकार ने काफी विषम परिस्थितियों के बावजूद राजस्थित एवं जनहित में बहुत ही बेहतर कार्य की है।राज्य सरकार की ओर से चलायी जा रही सभी जनहित की योजनाओं की जानकारी जन-जन तक पहुंचानी। साथ ही विरोधियों की झूठ फरेब की नीति से भी जनता को अवगत कराया। उन्होंने कहा कि सभी कार्यकर्ता तन, मन से लोकतंत्र के महापर्व चुनाव में लग जायें।उन्होंने सभी कार्यकर्ताओं को अपने बूथ को मजबूत करते हुए चुनाव जीतने की टिप्प भी बताया। मंत्री ने कहा कि विरोधी चाहे जितनी भी ताकत लगा लें, जनता भ्रमित होने वाली नहीं है। आगामी चिस चुनाव में हर हाल में महाउदयधन बहुमत के आंकड़े को पार करेगा।गढ़वा की जनता विकास करने वाले को ही अपना जनप्रतिनिधि चुनेगी। हेमंत सोरेन के नेतृत्व में ही सरकार बनगी। बैठक में मुख्य रूप से महिला मोर्चा जिलाध्यक्ष रेखा चौबे, चंदा देवी, अराधना सिंह, रेखा पाठक सहित काफी संख्या में महिला कार्यकर्ता उपस्थित थीं।

# विधानसभा चुनाव : 63 बड़े नक्सलियों पर रहेगी झारखंड पुलिस की नजर

रांची : झारखंड विधानसभा चुनाव की तारीखों की घोषणा हो गयी है. राज्य में दो चरणों में चुनाव होगा. पहला चरण 13 नवंबर और दूसरा चरण 20 नवंबर को होगा. वहीं चुनाव के परिणाम 23 नवंबर को आयेंगे. तारीखों की घोषणा के बाद झारखंड पुलिस भी चुनाव की तैयारियों में जुट गयी है, ताकि नक्सल प्रभावित क्षेत्रों में शांतिपूर्ण तरीके से मतदान हो सके. इसके लेकर झारखंड पुलिस की नजर 63 बड़े नक्सलियों पर रहेगी. चुनाव आयोग के निर्देश पर शांतिपूर्ण तरीके से चुनाव कराने को लेकर झारखंड को 100 कंपनी अर्द्धसैनिक बल मिल गया है. इनमें सीआरपीएफ, सीआइएफएसएफ, बीएसएफ, एसएसबी और आइटवीपी शामिल हैं. इन बलों को राज्य के सभी 24 जिलों में तैनात किया जायेगा.

## इन बड़े 63 नक्सलियों पर रखी जायेगी नजर

## चंपाई सोरेन की युवाओं से अपील: आइए, साथ मिल कर बनाएं “नया झारखंड”

रांची (इंएमएस)। राज्य के पूर्व मुख्यमंत्री चंपाई सोरेन ने युवाओं से अपील की है।उन्होंने युवाओं से अपील करते हुए कहा है कि आयेये, साथ मिल कर एक “नया झारखंड” बनाते हैं, उन लोगों के जीवन-स्तर को बेहतर बनाने का प्रयास करते हैं, जिन्होंने इस नए राज्य के साथ अपने बेहतर भविष्य के सपने देखे थे। उन्होंने सोशल मीडिया एक्स पर पोस्ट कर राज्य के युवाओं से कहा है कि युवा शक्ति के कंधों पर किसी भी राज्य तथा राष्ट्र का भविष्य होता है।मात्र 24 साल पुराने हमारे झारखंड राज्य को लेकर हमारे झारखंड युवा को लुराने से देखा नहीं करने का समझा है।झारखंड के युवा साथियों को जोहार।युवा शक्ति



झारखंड पुलिस की नजर 63 बड़े नक्सलियों पर रहेगी. इनमें राजू यादव, गुलशन उरांव, विरेंद्र गंडू, जितेंद्र सिंह, अकेला, शिवराज, प्रभात, लवलेश गंडू, कुंदन

खेरवार, पप्पू शर्मा, मृत्युंजय, रविंद्र गंडू, छोटू खेरवार, मनोहर गंडू, मिसिर बेसरा, पतिराम मांझी, चमन, रघुनाथ हँबम, अजय महतो, संजय महतो, साहेब्राम मांझी,

अमोद मोदक,साधु चरण, सुलेमान हांसदा, राहुल चंपिया, सागेन अंगरिया, सालुका कायम, सामएल गड्डू, सहेंद्र यादव, करीम, आक्रमग गड्डू और ब्रजेश गंडू, फिरोज

अंसारी और अनिल तुरी,लालचंद्र हँब्रम, कुंवर मांझी, रणविजय महतो,प्रयाग मांझी, मोडू, रामप्रदास मारडी, पंचा उरांव, बलराम लोहरा, मार्टिन केरकेट्टा,राजू भुइया, पंकज कोरवा,कृष्णा यादव, जयंती, गुलशन मुंडा, अमित मुंडा,सहदेव सोरेन, बिरसेन गंडू, सहदेव महतो,बिरेन सिंह, प्रभात मुंडा, आरिफ, गोदराय यादव और रविंद्र यादव शामिल हैं.

38 जिले शामिल थे. इनमें झारखंड के पांच जिलों ( गिरिडीह, गुमला, लोतेहार, लोहरदगा और चाईबासा ) को नक्सल प्रभावी जिला माना गया था.

## राज्य में शांतिपूर्ण तरीके से संपन्न कराया गया था लोकसभा चुनाव

बता दें कि झारखंड में लोकसभा चुनाव 2024 शांतिपूर्ण तरीके से संपन्न कराया गया था. झारखंड पुलिस ने अपनी विशेष रणनीति के बल पर नक्सलियों की तमाम हिंसा को साजिश को नाकाम कर शांतिपूर्ण तरीके से चुनाव संपन्न कराया था. अब झारखंड पुलिस के सामने विधानसभा चुनाव शांतिपूर्ण तरीके से संपन्न करवाने की चुनौती है. झारखंड पुलिस का मानना है कि चुनाव में नक्सली हिंसा पुरानी बात हो गयी है. विधानसभा चुनाव में भी झारखंड पुलिस बेहतर काम करेगी.

## झारखंड में अब सिर्फ चाईबासा जिला है घोर नक्सल प्रभावित

झारखंड का एकमात्र जिला चाईबासा है, जो देश के घोर नक्सल प्रभावित वाले 12 जिलों में शामिल है. केंद्रीय गृह मंत्रालय के वामपंथ उग्रवाद डिविजन ने अप्रैल 2024 में देशभर की नक्सल समस्या से ग्रस्त जिलों की सूची जारी की थी. इसमें नौ राज्यों के

## झारखंड में पहली बार होगी दो चरणों में विधासभा चुनाव पहले चरण की तारीख पर सिख समाज को एतराज

रांची। चुनाव आयोग ने महाराष्ट्र और झारखंड विधानसभा चुनाव की तारीखों का ऐलान कर दिया है। 288 विधानसभा सीटों के लिए महाराष्ट्र में एक चरण में चुनाव होंगे जबकि 81 विधानसभा सीटों वाले राज्य झारखंड में दो चरणों में विधानसभा चुनाव कराए जाएंगे। पहले चरण के तहत 13 नवंबर को जबकि दूसरे चरण के तहत 20 नवंबर को मतदान सुनिश्चित कराया गया है। चुनाव

आयोग के अनुसार 23 नवंबर को मतों की गणना की जाएगी।राज्य गठन के बाद से अब तक एक बार छोड़ कर हमेशा पांच चरणों में चुनाव कराया गया है। सित्त 2005 में तीन चरणों में मतदान हुआ था। वर्ष 2009 में पांच चरण (25 नवंबर, 02 दिसंबर, 08 दिसंबर, 12 दिसंबर और 18 दिसंबर), 2014 में पांच चरण व 2019 में पांच चरण (30 नवंबर, 07 दिसंबर, 12 दिसंबर, 16 दिसंबर

और 20 दिसंबर ) में मतदान हुआ था। इस बार चुनाव आयोग ने 13 नवंबर और 20 नवंबर को केवल दो चरणों में चुनाव कराने का निर्णय लिया है। गुरुद्वारा श्री गुरु सिंह सभा मेन रोड व गुरुद्वारा श्री गुरुनानक सत्संग सभा कृष्णा नगर कॉलोनी के प्रतिनिधिमंडल ने रांची में मुख्य चुनाव अधिकारी के रवि कुमार से मिलकर नगर कीर्तन के दिन होनेवाले चुनाव की तिथि में परिवर्तन करने की मांग की है।

**उपायुक्त सह जिला दण्डाधिकारी का कार्यालय, गिरिडीह (जिला निर्वाचन शाखा, गिरिडीह)**  
**दूरभाष संख्या 06532-250559 ईमेल election-giridih@jharkhandmail.gov.in**

---

**जिलागत सभी प्रिटिंग प्रेस के संचालकों/राजनीतिक दलों हेतु सूचना**

भारत निर्वाचन आयोग, नई दिल्ली के प्रेस नोट संख्या ECI/PN/149/2024 दिनांक 15.10.2024 केद्वारा झारखण्ड विधानसभा आम चुनाव 2024हेतु तारीखों की घोशणा दिनांक 15.10.2024 को कर दी गई है जिसके उपरांत संपूर्ण जिलें में आदर्श आचार संहिता प्रभावी हो गया है। इस निमित्त जिलें में संचालित सभी प्रिटिंग प्रेस / राजनैतिक दलों को सूचित किया जाता है कि भारत निर्वाचन आयोग के पंपलेट, पोस्टर, हेण्डबिल, हार्डिंस मुद्रण संबंधित अनुदेशों 127 “क” का अनुपालन सुनिश्चित करेंगे। जिससे संबंधित विस्तृत निदेश जिला के वेबसाईट [www.giridih.nic.in](http://www.giridih.nic.in) पर उपलब्ध है। सभी प्रिन्टिंग प्रेस पंपलेट, पोस्टर, हार्डिंस आदि पर मुद्रक तथा प्रकाशक का नाम और पता मुद्रित करना सुनिश्चित करेंगे। साथ ही मुद्रित सामग्री की दो प्रति , एपेन्डिक्स ‘ए’ एवं ‘बी’ आदर्श आचार संहिता कोशांग(जिला गोपनीय शाखा, गिरिडीह) को तथा अनुसूची 2 लेखा दल को मुद्रण के तीन दिनों के अंदर उपलब्ध कराना सुनिश्चित करेंगे।

भारत निर्वाचन आयोग के पोस्टर, पंपलेट, हार्डिंस मुद्रण संबंधी अनुदेशों के अवहेलना की स्थिति में विधि-सम्मत कार्रवाई की जाएगी।

जिला निर्वाचन पदाधिकारी सह उपायुक्त, गिरिडीह।

PR.NO.339143 Election(24-25):D

**कार्यालय**  
**उपायुक्त-सह-जिला दण्डाधिकारी, धनबाद (सामान्य शाखा)**  
**Email: dhanbadgs@gmail.com**

**-:आदेश:-:**

आगामी विधान सभा निर्वाचन-2024 के अवसर पर सुखा के दृष्टिकोण से शत्रु नियमावली-1962 के नियम-63 एवं शत्रु अनुज्ञप्ति के शर्त-9 के तहत धनबाद जिला के सभी शत्रु अनुज्ञप्तिधारियों के शत्रु एवं अनुज्ञप्तियों का मौलिक सत्यापन करने हेतु नीचे अंकित निर्धारित तिथियों के दो चरणों में शत्रु /अनेयात्र का मौलिक सत्यापन संवाहित करना में कराया जाना है। इस निमित्त नीचे अंकित अंचल अधिकारी / प्रखंड विकास पदाधिकारी को उनके नाम के समुच्च अंकित थाना में शत्रु अनुज्ञप्तिधारियों के अनुज्ञप्ति पर धारित शत्रुओं का मौलिक सत्यापन करने हेतु प्राधिकृत करते हुए प्रतिनियुक्त किया जाता है। संबंधित थाना के थाना प्रभारी अपने-अपने थाना /ओपीओ के अर्न्तगत शत्रु अनुज्ञप्तिधारियों को निर्धारित तिथि के पूर्व उन्हे सूचित करते हुए शत्रुओं का मौलिक सत्यापन प्रतिनियुक्त दण्डाधिकारी के देख-रेख में कराना सुनिश्चित करेंगे। सभी प्रतिनियुक्त दण्डाधिकारी संलग्न प्रथम में शत्रुओं के सत्यापन से संबंधित प्रतिवेदन जिला सामान्य शाखा, धनबाद को उपलब्ध कराते हुए उसकी एक-एक प्रति अपर जिला दण्डाधिकारी(विधि-व्यवस्था), धनबाद तथा अनुमण्डल पदाधिकारी, धनबाद को भी उपलब्ध कराना सुनिश्चित करेंगे।

क्रमांक	प्राधिकृत दण्डाओ का नाम	थाना क्षेत्र	नरीक्षण का स्थल	शत्रु सत्यापन की तिथि प्रथम चरण	द्वितीय चरण
1	अंचल अधिकारी, धनबाद	धनबाद थाना क्षेत्र बैंकमोड थाना क्षेत्र सरायदेला थाना क्षेत्र	धनबाद थाना	19.10.2024	21.10.2024
02	प्रखंड विकास पदाा, धनबाद	धनबाद थाना क्षेत्र केन्दुआडीह थाना क्षेत्र पुटकी थाना क्षेत्र जोरता थाना क्षेत्र लोयाबाद थाना क्षेत्र झरिया थाना क्षेत्र जोरामोहर थाना क्षेत्र	धनबाद थाना	19.10.2024	21.10.2024
03	अंचल अधिकारी, पुटकी	पुटकी थाना क्षेत्र	पुटकी थाना	19.10.2024	21.10.2024
04	अंचल अधिकारी, झरिया	झरिया थाना क्षेत्र जोरामोहर थाना क्षेत्र	झरिया थाना	19.10.2024	21.10.2024
05	अंचल अधिकारी, झरिया	सुदामडीह थाना क्षेत्र पाथरडीह थाना क्षेत्र	पाथरडीह थाना	23.10.2024	25.10.2024
06	प्रखंड विकास पदाा,बलियापुर	तिसरा थाना क्षेत्र चनुआडीह थाना क्षेत्र	तिसरा थाना क्षेत्र	19.10.2024	21.10.2024
07	अंचल अधिकारी, बलियापुर	बलियापुर थाना क्षेत्र सिन्डी थाना क्षेत्र	बलियापुर थाना	19.10.2024	21.10.2024
08	अंचल अधिकारी, निरसा	निरसा थाना क्षेत्र	निरसा थाना	19.10.2024	21.10.2024
09	प्रखंड विकास पदाधिकारी, निरसा	शिरकण्डा थाना क्षेत्र	शिरकण्डा थाना	19.10.2024	21.10.2024
10	अंचल अधिकारी, गोविन्दपुर	गोविन्दपुर थाना क्षेत्र बरवाडाडडा थाना क्षेत्र	गोविन्दपुर थाना	19.10.2024	21.10.2024
11	अंचल अधिकारी, दुण्डी	दुण्डी थाना क्षेत्र	दुण्डी थाना	19.10.2024	21.10.2024
12	अंचल अधिकारी, बाधमारा	कतरस थाना क्षेत्र राजगंज थाना क्षेत्र	कतरस थाना	19.10.2024	21.10.2024
13	प्रखंड विकास पदाधिकारी, बाधमारा	बाधमारा थाना क्षेत्र बरौरा थाना क्षेत्र तेलुमारी थाना क्षेत्र	बाधमारा थाना	19.10.2024	21.10.2024
14	अंचल अधिकारी, बाधमारा	महुदा थाना क्षेत्र मधुवन थाना क्षेत्र तोपचांची थाना क्षेत्र हरिपुर थाना क्षेत्र	महुदा थाना	19.10.2024	21.10.2024
15	प्रखंड विकास पदाा, तोपचांची	तोपचांची थाना	तोपचांची थाना	19.10.2024	21.10.2024

शत्रुओं का मौलिक सत्यापन निर्धारित तिथियों को दो चरणों में पूर्वाह्न 11:00 बजे से अपराह्न 3:00 बजे तक किया जायेगा। धनबाद जिला में अवस्थित वेसे संस्थान यथा-बैंक, सीओपओआरओई, सीओएमओओआरओ, बीओसीओपीएलओ, ईओसीएलओ,टाटा जामाडोबा एवं अन्य संस्थानों के शत्रुओं का निर्धारित तिथि को निरीक्षण किया जायेगा परन्तु उक्त संस्थानों के शत्रुओं को थाना में जमा किये जाने से विमुक्त रहेंगे।

आगामी विधान सभा निर्वाचन-2024 के समाप्ति के उपरान्त संबंधित शत्रु अनुज्ञप्तिधारियों के शत्रुओं को विमुक्त करते हुए उपलब्ध करा दिया जायेगा। नोट-सभी थाना प्रभारी /ओपीओ प्रभारी अपने-अपने थाना अर्न्तगत वेसे सभी अनुज्ञप्तिधारियों जो अन्य राज्य एवं जिला से अनुज्ञप्ति निर्गत होने के उपरान्त शत्रु धारण कर रहे है, वेसे अनुज्ञप्तिधारी को खिन्त करते हुए उनके शत्रु का सत्यापन शत प्रतिशत करते हुए शत्रुओं को जमा कराना सुनिश्चित करेंगे। इस आशय का प्रमाण-पत्र संयुक्त रूप से समर्पित करना सुनिश्चित करेंगे।

उपायुक्त-सह-जिला दण्डाधिकारी,धनबाद

PR 339124 Dhanbad(24-25).D

## संक्षिप्त खबरें

**मतदाता जागरूकता हेतु मतदाता प्रतिज्ञा शपथ पेंटिंग प्रतियोगिता, विचित्र प्रतियोगिता, पोस्टर मेकिंग आदि प्रतियोगिता का आयोजन किया गया**



**गिरिडीह :-** झारखंड विधानसभा निर्वाचन-2024 में मतदाता भागीदारी बढ़ाने, नैतिक मतदान एवं निर्वाचन संबंधी जागरूकता संदेश जन-जन तक पहुंचाने के उद्देश्य से स्वीप कार्यक्रम के तहत विभिन्न गतिविधियों का आयोजन किया जा रहा है। इसी क्रम में गिरिडीह जिले के विभिन्न प्लस टू उच्च विद्यालयों/उत्कृष्ट विद्यालयों में मतदाता प्रतिज्ञा शपथ, पेंटिंग प्रतियोगिता, विचित्र प्रतियोगिता, पोस्टर मेकिंग आदि प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। मतदाता जागरूकता अभियान का मुख्य उद्देश्य वहां के युवा मतदाताओं को जागरूक करना तथा उन्हें मतदान के महत्व, निर्वाचन प्रणाली, वोटिंग हेल्प लाइन ऐप, 1950, सुविधा ऐप, सी-विजिल ऐप व निर्वाचन से संबंधित अन्य जानकारी उपलब्ध कराना है। साथ ही युवा मतदाताओं के माध्यम से उनके पेरेंट्स को भी जागरूक करने का प्रयास करना है। इस दौरान मतदाता जागरूकता कार्यक्रम में मतदाता प्रतिज्ञा शपथ, पेंटिंग प्रतियोगिता, विचित्र प्रतियोगिता, नुककड़ नाटक, पोस्टर मेकिंग आदि प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। सभी प्रतियोगिता में छात्र-छात्राओं ने बढ़-चढ़कर भाग लिया तथा लोकतंत्र के महापर्व में अपनी सकारात्मक भागीदारी सुनिश्चित की। साथ ही सभी लोगों से लोकतंत्र के महापर्व लोकसभा आम चुनाव में बढ़-चढ़ कर हिस्सा लेने की अपील की गई।

## 25 हजार ठेका कर्मियों को दीपावली के पूर्व बड़ी सौगात

बोकारो । बोकारो स्टील संयंत्र प्रबंधन ने अपने यहां कार्यरत लगभग 25 हजार ठेका कर्मियों को दीपावली के पूर्व एक बड़ी सौगात दी है। संयंत्र में कार्यरत ठेका कर्मियों को समृद्ध व्यक्तित्वात दुर्घटना बीमा योजना का लाभ मिलेगा जिसे कारखाना प्रबंधन ने हाल ही में लागू किया है। बताते चलें कि यह वार्षिक बीमा योजना बोकारो स्टील संयंत्र में कार्यरत लगभग 25 हजार ठेका कर्मियों के हित में कार्य कर रही ठेका कर्मियों के पंजीकृत ट्रस्ट बोकारो बेलफेयर ट्रस्ट द्वारा ली गयी है। हाल ही में इस वार्षिक पॉलिसी बीमा योजना को लेकर बोकारो स्टील संयंत्र प्रबंधन और बोकारो बेलफेयर ट्रस्ट के बीच एक एम ओ यू पर हस्ताक्षर भी हुआ है। बताया जा रहा है कि इस वार्षिक पॉलिसी योजना के तहत प्रीमियम की राशि प्रतिभूति के रूप में ठेका कर्मियों के नियोक्ता ठेकेदार को की जाएगी जिसका भुगतान ठेका कर्मों संबंधित ठेकेदार के माध्यम से ट्रस्ट का सदस्यता शुल्क और प्रीमियम की राशि जमा कर पायेंगे।

## 1581 मतदान केंद्रों के लिए 828 मतदान भवन की व्यवस्था

बोकारो । झारखंड में आसन्न विधान सभा चुनाव की डगडुगी बजते ही बोकारो जिला प्रशासन अभी से ही तैयारियों में जुट गया है। जिले के चारों विधानसभा क्षेत्रों बोकारो, बेरमो, गोमिया और जदोनकियारी में चुनावी प्रक्रियाओं के तहत कुल 1581 मतदान केंद्र बनाए जायेंगे जहां इन क्षेत्रों के कुल 1487103 मतदाता अपने मताधिकार का प्रयोग कर सकेंगे। इनमें 765024 पुरुष एवं 722046 महिला मतदाता शामिल हैं। बता दें कि यहां 20 नवंबर को चुनाव होना है और मतों की गिनती का काम 23 नवंबर को होगा। मतपिटियों के रख-रखाव के लिए ब्रज ग्रुह के साथ ही मतों की गिनती के लिए बोकारो से सटे चास में कृषि उत्पादन बाजार समिति को भी तैयार किया जा रहा है। बताते चलें कि जिले में बनाए जाने वाले कुल 1581 मतदान केंद्रों के लिए कुल 828 मतदान भवन की भी व्यवस्था की गयी है। चुनाव कार्य के संचालन के लिए एक कटौती रुम भी संचालित किया जायेगा जो सुबह 9 बजे से रात 9 बजे तक काम करेगा।

## सड़क दुर्घटना में शिक्षक की मौत

बरकड़ा।बरकड़ा में बुधवार को जीटी रोड पर हुई सड़क दुर्घटना में एक शिक्षक की मौत हो गई। बरकड़ा थाना के समीप बुधवार कि सुबह 8:30 बजे के करीब बगोदर कि ओर से आ रही सुपर स्प्लेंडर्ड मोटर साइकिल नंबर जेएच 10 सीबी 9444 को पीछे से आ रही एक अज्ञात ट्रक ने अपने चपेट में ले लिया। इस हादसे में बाइक चालक ग्राम गोविंदपुर धनबाद निवासी शिक्षक राजू मंडल 36 वर्ष पिता बीरबल मंडल की मौके पर ही मौत हो गई।मृतक राजकीय प्लस टू उच्च विद्यालय गैड्डा में वोकेरानल शिक्षक के पद पर कार्यरत थे। जो अपने घर से दुर्गा पूजा कि छुट्टी मनाकर विद्यालय जा रहे थे।घटना पर विद्यालय के प्रधानाध्यापक रंजीत कुमार रविदास, शिक्षक संघ जिला कमेटी सदस्य सुनील कुमार यादव, प्रखंड अध्यक्ष शशिभूषण प्रसाद, सचिव रामकिशन महतां समेत अन्य शिक्षकों ने शोक व्यक्त किया है। घटना के बाद ट्रक चालक गाड़ी को लेकर भागने में सफल रहा।मौके पर पहुंचकर बरकड़ा थाना पुलिस ने मृतक के शव को जप्त कर पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया।

## जिला निर्वाचन पदाधिकारी सह उपायुक्त की अध्यक्षता में चुनाव की तैयारियों को लेकर हुई बैठक



हजारीबाग।आगामी विधानसभा आम चुनाव 2024 की तैयारियों को लेकर जिला निर्वाचन पदाधिकारी सह उपायुक्त नैसी सहाय की अध्यक्षता में बुधवार को गठित सभी कोषांगों के नोडल पदाधिकारियों के साथ सभाकक्ष में बैठक की गई। बैठक में कार्मिक कोषांग, प्रशिक्षण कार्यक्रम, ईवीएम प्रबंधन, मीडिया मॉनीटरिंग, कम्प्यूटेशन प्लान, स्वीप प्लानिंग, आदर्श आचार संहिता, विधि व्यवस्था, एसएमएस प्लान्टिगिंग एंड कम्प्युटेशन प्लान, परिवहन कोषांग, पोस्टल बैलेट कोषांग,मीडिया सेल समेत अन्य कोषांगों के दायित्व के निर्वहन और कर्तव्यों की विस्तृत जानकारी दी गई।उपायुक्त ने

आगामी विधानसभा चुनाव 2024 के तहत सभी चुनावी प्रक्रियाओं को साफ-स्वच्छ, निष्पक्ष एवं निर्भीक शोधक संपन्न कराने की बात कही। साथ ही उन्होंने कहा कि सभी पदाधिकारी से अपेक्षा की जाती है कि उन्हें मतदान केंद्र तक पहुंचाया जाए, मतदान केंद्रों का भौतिक सत्यापन, चुनावी प्रबंधन, मतदान प्रक्रिया, ईवीएम, वीवीपेट की कार्य प्रणाली,आदर्श आचार संहिता, मीडिया कोषांग की भूमिका, कानून व्यवस्था आदि का ज्ञान रहे। इसलिए सभी बातों को आच्छेदित एवं समझ ले। बैठक में उपायुक्त ने चुनाव के मद्देनजर गठित विभिन्न कोषांगों के वरीय पदाधिकारियों से विचार विमर्श किया तथा चुनाव

# बोकारो इस्पात संयंत्र में 41 ओ सी टी टी प्रशिक्षुओं ने दिया योगदान

बोकारो : बोकारो स्टील प्लांट के मानव संसाधन के ज्ञानार्जन एवं विकास विभाग में 41 ओ सी टी टी प्रशिक्षुओं ने योगदान दिया तथा दिनांक 16 अक्टूबर को प्रशिक्षुओं का छह सप्ताह का लोकल इंडकशन प्रशिक्षण कार्यक्रम का शुभारंभ पारंपरिक रूप से दीप प्रज्वलन तथा सुरक्षा शपथ के साथ किया गया. कार्यक्रम में मुख्य अतिथि के रूप में अधिशासी निदेशक (मानव संसाधन एवं अतिरिक्त प्रभार संकाय) श्री राजन प्रसाद उपस्थित थे. कार्यक्रम में अधिशासी निदेशक (माईएस) श्री जयदीप दासगुप्ता, मुख्य महाप्रबंधक (एम

आर डी एवं अतिरिक्त प्रभार एस एम एस-न्यू) श्री राजीव धवन तथा मुख्य महाप्रबंधक (ज्ञानार्जन एवं विकास) श्री मनीष जलोटा भी उपस्थित थे. छह सप्ताह के प्रशिक्षण के पश्चात सभी प्रशिक्षुओं का पदस्थापन बोकारो स्टील प्लांट में किया जायेगा. कार्यक्रम के स्वागत अभिभाषण में उप महाप्रबंधक (ज्ञानार्जन एवं विकास) श्री राजेश कुमार ने प्रशिक्षुओं को उनकी उपलब्धि पर बधाई देते हुए बोकारो स्टील प्लांट में उनका स्वागत किया. मुख्य अतिथि अधिशासी निदेशक (मानव संसाधन एवं अतिरिक्त प्रभार संकाय) श्री राजन प्रसाद



ने अपने संबोधन में प्रशिक्षुओं के उज्वल भविष्य की शुभकामनाएं

## स्वीप कोषांग की बैठक में मतदाता जागरूकता को लेकर लिए गए निर्णय

गिरिडीह : उप विकास आयुक्त-सह-वरीय पदाधिकारी, स्वीप कोषांग, श्रीमती स्मृता कुमारी ने स्वीप एक्टिविटी को लेकर अपने कार्यालय प्रकोष्ठ में बैठक आयोजित की। बैठक में मुख्य रूप से विधानसभा निर्वाचन 2024 को सफल बनाने के लिए जिला स्वीप कोषांग के द्वारा वृहत प्रचार-प्रसार करने पर चर्चा हुई। साथ ही विधानसभा चुनाव 2024 के मद्देनजर स्वीप कोषांग द्वारा किए जाने वाले कार्यों के बारे में विस्तृत जानकारी दी गई तथा संबंधित अधिकारियों को आवश्यक दिशा-निर्देश दिया गया। इस दौरान उप विकास आयुक्त-सह-वरीय पदाधिकारी, स्वीप कोषांग ने सभी संबंधित अधिकारियों को निर्देश देते हुए कहा कि स्वीप कोषांग के सभी पदाधिकारीगण अपने-अपने कार्यों का निर्वहन करना सुनिश्चित करेंगे। स्वीप कोषांग का मुख्य उद्देश्य मतदाता सूची में पंजीकरण बढ़ाकर कोई मतदाता न छूटे, श्लोगन को चरितार्थ करना, शत-प्रतिशत मतदाता द्वारा मतदान प्रक्रिया में भाग लेना सुनिश्चित करना, पीडब्लूडीएस मतदाता पंजीकरण एवं उन्हें मतदान के लिए प्रेरित करना है। उन्होंने कहा कि जिला स्वीप प्लान का कार्य मतदाता सूची में पंजीकरण बढ़ाकर मतदान प्रक्रिया में भागीदारी बढ़ाना, नैतिक एवं गुणवत्तापूर्ण मतदाता सहभागिता सुनिश्चित करना, युवा मतदाताओं विशेषकर 18 से 19 वर्ष का पंजीकरण करना, प्रजातंत्र एवं चुनाव प्रक्रिया पर सतत प्रशिक्षण एवं प्रचार-प्रसार करना, निर्वाचक नामावली में दुर्घटित जेंडर गैप कम करना तथा वंचित वर्गों का पंजीकरण करना, दिव्यांग एवं वृद्ध मतदाताओं का शत-प्रतिशत पंजीकरण एवं मतदान प्रक्रिया में सहभागिता सुनिश्चित करना आदि शामिल है। इसके



साथ ही उन्होंने स्वीप कैलेंडर वाइज स्वीप एक्टिविटी को सक्रिय भूमिका के साथ कार्य करने हेतु निर्देशित किया गया। इस दौरान जिला समाज कल्याण पदाधिकारी-सह-नोडल पदाधिकारी, स्वीप कोषांग, जिला बाल संरक्षण पदाधिकारी, श्री जीतू कुमार, सोशल मीडिया पब्लिसिटी ऑफिसर, श्री आर्षातोष कुमार तिवारी, महिला पर्यवेक्षिका, श्रीमती किरण प्रसाद, प्रधान लिपिक, स्वीप कोषांग, वरीय लेखा लिपिक, स्वीप कोषांग व अन्य संबंधित अधिकारी उपस्थित थे।

## अखिल भारतीय विद्यार्थी परिषद के कार्यकर्ताओं ने किया रक्तदान



दुलमी(रामगढ़)। अखिल भारतीय विद्यार्थी परिषद दुलमी नगर ईकाई के खेलों भारत संयोजक विशाल कुमार और कार्यकर्ता पिटू कुमार महतो ने बुधवार को रंची रिम्स में जरूरतमंद मरीज को रक्त दान कर जीवन दान किया। विशाल कुमार ने कहा कि रक्तदान से बढ़कर कोई दान नहीं हो होता है,हर विपरीत परिस्थितियों में विद्यार्थी परिषद के कार्यकर्ता बड़ चढ़कर रक्तदान कर जनसेवा के लिए हमेशा तत्पर रहते हैं। वहीं पिटू कुमार ने कहा कि विद्यार्थी परिषद का कार्य पूरे विश्व में उत्कृष्ट है जहां असहाय लोगों की सहायता के लिए विद्यार्थी परिषद के कार्यकर्ता हमेशा खड़े रहते हैं।

## पीके रॉय कॉलेज के संस्थापक स्व.भोला नाथ रॉय के बेटे प्रो. बिद्युत कुमार रॉय का निधन



धनबाद। पी.के. रॉय कॉलेज के संस्थापक स्व. भोला नाथ रॉय के इकलौते बेटे प्रोफेसर बिद्युत कुमार रॉय का बुधवार को निधन हो गया। उनके निधन पर जिले में लोगों में शोक साया है। उन्होंने अपनी अंतिम सांस अपने धनबाद के 99 साल पुराने वैतुक निवास रॉय विला में लीं। आज उनकी



अंतिम यात्रा हिरापुर के पी.के. रॉय रोड से शुरू हुई। प्रो. बी.के. रॉय, पी.के. रॉय कॉलेज में जूलांजी के प्रोफेसर थे। अपने जीवनकाल में उन्होंने कभी किसी छात्र से ट्यूरशन फीस नहीं लिया और हमेशा से छात्रों के सबसे चहेते प्रोफेसर रहे। आज उनके छात्र पूरे भारत के उच्च संस्थानों में देश के लिए

सेवा कर रहे हैं। उनका इलाज भी उनके छात्रों ने ही किया। प्रो. रॉय अपनी अधीनगी और दो पुत्रों को छोड़ गए। उनके छोटे बेटे 36 देशों में भारत का प्रतिनिधित्व कर चुके हैं और वर्तमान में डिजिटल इंडिया के सॉफ्टवेयर इंजिनियर हैं। वहीं उनके परिवारजनों में भी शोक व्याप्त है।

प्रेषित करते हुए प्रशिक्षुओं को सुरक्षा संस्कृति व अनुशासन को अपनाने हुए प्लांट के निरंतर विकास में योगदान देने के लिए प्रेरित किया. उन्होंने प्रशिक्षुओं को इस्पात उद्योग में वर्तमान समय में व्याप्त प्रतिस्पर्धा और बोकारो स्टील प्लांट के द्वारा उठाए गए प्रतिस्पर्धात्मक कदम पर भी प्रकाश डाला. अधिशासी निदेशक (माईएस) श्री दासगुप्ता ने भी अपने उद्बोधन में प्रशिक्षुओं को सुरक्षा और अनुशासन की अहमियत को रेखांकित करते हुए आगे बढ़ने तथा नए प्रशिक्षुओं से बोकारो स्टील प्लांट की अपेक्षाओं पर प्रकाश डाला. मुख्य महाप्रबंधक

(एम आर डी एवं अतिरिक्त प्रभार एस एम एस-न्यू) श्री राजीव धवन ने अपने अभिभाषण में प्रशिक्षुओं के अपेक्षित रोल पर प्रकाश डाला और कहा कि सभी प्रशिक्षुओं की भूमिका बोकारो स्टील प्लांट की प्रगति के लिए अपेक्षित है. कार्यक्रम का संचालन एवं धन्यवाद ज्ञापन श्री एस. एन मिश्रा कनीय अधिकारी (ज्ञानार्जन एवं विकास) ने किया. कार्यक्रम को सफल बनाने में ज्ञानार्जन एवं विकास विभाग के नव प्रशिक्षु प्रकोष्ठ के श्री राजू रंजन प्रसाद, सुश्री अनीता तथा सुश्री श्वेता कुमारी के साथ सभी कर्मचारियों का अहम योगदान रहा.

## रुक्का पानी प्लांट के कर्मों ने मांगों को लेकर हड़ताल पर बैठे

ओरमांडी( मोहसीनआलम)-राजधानी रंची के आधा आबादी को पानी मुहैया कराने वाला ओरमांडी का रुक्का पीएचडी पानी प्लांट के 100 से अधिक कर्मचारियों ने अपने अनेकों जायज मांगों को लेकर पिछले 2 दिनों से हड़ताल में है। सभी कर्मचारियों का कहना है की यदि हम लोगों का मांग पूरा नहीं हुआ तो हमलोग काम पर नहीं जाएंगे। जानकारी के मुताबिक पीएचडी में पिछले 3 वर्षों से एपीसीएल कंपनी ऑपरेशन और मॉन्टरिंग का कार्य कर रही थी। जो की उसका टेंडर समाप्त हो चुकी है। जिसके बाद न्यू एजेंसी पाठक इंजीनियरिंग को ऑपरेशन एवम मॉन्टरिंग का कार्य 10 अक्टूबर 24 से हंडोवर मिला जिसके बाद पीएचडी में कार्यरत आउटसोर्स कर्मचारी 10अक्टूबर 24 को सभी कर्मचारी पीएचडी के मुख्य गेट के समीप धरने पर बैठ गए । जिसके बाद न्यू एजेंसी सभी कर्मचारियों के साथ बात हुई की 15अक्टूबर 24 को आपलोगों का मांग पूरा कर दिया जायेगा.परंतु समय बीत जाने के बात भी आउटसोर्स कर्मचारियों का मांग पूरा नहीं किया गया जिसे नाराज होकर सभी कर्मचारी हड़ताल प चले गए। हड़ताल पर चले जाने से महज कुछ कर्मों ही प्लांट को संधाल रहे हैं। अब देखा होगा कि कर्मियों की मांग कब पूरी होती है,और कर्मों हड़ताल से वापस लौटते हैं।

## आकस्मिक दुर्घटनाओं से होने वाले ट्रॉमा पर जागरूकता फैलाने का आह्वान किया

रंची: विश्व ट्रॉमा दिवस के अवसर पर, मेदांता अंबुूर रज्जाक अंसारी मेमोरियल वीवर्स अस्पताल, रंची के प्रमुख न्यूरो सर्जन डॉ. आनंद कुमार झा ने सड़क दुर्घटनाओं और अन्य आकस्मिक दुर्घटनाओं से होने वाले ट्रॉमा पर जागरूकता फैलाने का आह्वान किया। डॉ. झा ने कहा, "भारत में हर साल लाखों लोग सड़क दुर्घटनाओं का शिकार होते हैं, जिनमें से एक बड़ा हिस्सा गंभीर रूप से घायल हो जाता है। समय पर उपचार और ट्रॉमा प्रबंधन से हजारों जिंदगियां बचाई जा सकती हैं।" उन्होंने बताया कि ट्रॉमा की स्थिति के कारण होने वाली मौतों और विकलांगताओं को कम कर सकते हैं। "सड़क सुरक्षा नियमों का पालन, हेलमेट और सीटबेल्ट का उपयोग, और सही समय पर चिकित्सा सहायता ट्रॉमा से बचाव के प्रमुख उपाय हैं," उन्होंने कहा। मेदांता अस्पताल, रंची में उपलब्ध अत्याधुनिक सुविधाओं और विशेषज्ञ टीम के साथ, हम हर प्रकार के ट्रॉमा मरीजों को सर्वश्रेष्ठ इलाज प्रदान करने के लिए प्रतिबद्ध हैं। इस विश्व ट्रॉमा दिवस पर, डॉ. झा ने सभी नागरिकों से अपील की कि वे सड़क सुरक्षा के प्रति जागरूक रहें और ट्रॉमा के लक्षणों को पहचानने और समय पर मदद लेने के लिए तत्पर रहें। मेदांता अस्पताल, रंची में विश्व स्तरीय थ्रम मुछ्यमंत्री बने बाबूलाल पारडी ने जेडीएम आर्र्स के साथ जियादी सरकार चलाई ,जिस दौरान उन्होंने राज्य के अहित में कई जनविरोधी निर्णय लिए ! डॉ।मिसेडल लागू कर लोणों में जनक्रोश करवाया , ओबीसी और अनुसूचित जाति गण आरक्षण में कटौती कर बहुसंख्यक आबादी के खिलाफ नफरत धरी निर्णय लेकर पीछे धकेलने का काम किया ! ऐसे अनेकों उदाहरण हैं इसलिए भाजपाइयों को आरक्षण शब्द का प्रयोग नहीं करना चाहिए ! राज्य में विगत 5 वर्षों से महामंडबन्धन सरकार राजद कोमिसे जेएमएम ने कई ऐतिहासिक जनसरोकार का कार्य कर लोणो की जनकांक्षाओं को पूरा करने का काम किया है ! किसानों का 2 लाख रु ऋण माफी,बिजली बिल माफी,200 युनिट तक बिल माफ, मईया सम्मान योजना,छात्रवृत्ति और गंधीर बीमारी के लिए राशि निर्गत करना जैसे अनेकों साहसिक और जनहित के कार्य किए गए इसलिए बीजेपी के पास थोथी दलील के अलावा कोई ठोस मुद्दा नहीं है !

## भूमि विवाद को लेकर हुई मारपीट में एक महिला गंभीर रूप से घायल

बरकड़ा(हजारीबाग) । बरकड़ा प्रखंड क्षेत्र अंतर्गत ग्राम झुरझरी में दो पक्षों के बीच भूमि विवाद को लेकर हुई मारपीट में एक महिला गंभीर रूप से घायल हो गईं। मंगलवार 15 अक्टूबर की शाम को भूमि विवाद को लेकर हुई मारपीट की घटना में कौशल्या देवी 35 वर्ष पति राम कुमार घायल हो गईं। जिसे इलाज के लिए बरकड़ा सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्रलाया गया। जहाँ से चिकित्सक ने बेहतर इलाज के लिए हजारीबाग मेडिकल कॉलेज रेफर कर दिया। इस बाबत कौशल्या देवी ने बरकड़ा थाना में आवेदन दिया है। जिसमें मारपीट करने का आरोप गांव के ही चार लोगों पर लगाया है।

## ओबीसी ,एससी का आरक्षण मौलिक हक : कैलाश

रंची : प्रदेश राजद महासचिव सह मीडिया प्रभारी कैलाश यादव ने बीजेपी के राष्ट्रीय एवं प्रदेश नेताओं पर कड़ा हार करते हुए कहा कि झारखंड निर्माण के बाद भाजपा ने राज्य में ओबीसी को 27 से 14 एवं अनुसूचित जाति को 15 से 10 फीसदी आरक्षण में कटौती कर बहुसंख्यक समाज का मौलिक हक और अधिकार छीनने का काम किया है ! जिसका दंश आज तक बहुसंख्यक OBC, SC लगभग 75 फीसदी लोग झेल रहे हैं जिस कारण अब तक 20 लाख युवा बेरोजगार हुए हैं ! यादव ने कहा कि झारखंड निर्माण के बाद तत्कालीन प्रथम मुख्यमंत्री बने बाबूलाल पारडी ने जेडीएम आर्र्स के साथ एनडीए सरकार चलाई ,जिस दौरान उन्होंने राज्य के अहित में कई जनविरोधी निर्णय लिए ! डॉ।मिसेडल लागू कर लोणों में जनक्रोश करवाया , ओबीसी और अनुसूचित जाति गण आरक्षण में कटौती कर बहुसंख्यक आबादी के खिलाफ नफरत धरी निर्णय लेकर पीछे धकेलने का काम किया ! ऐसे अनेकों उदाहरण हैं इसलिए भाजपाइयों को आरक्षण शब्द का प्रयोग नहीं करना चाहिए ! राज्य में विगत 5 वर्षों से महामंडबन्धन सरकार राजद कोमिसे जेएमएम ने कई ऐतिहासिक जनसरोकार का कार्य कर लोणो की जनकांक्षाओं को पूरा करने का काम किया है ! किसानों का 2 लाख रु ऋण माफी,बिजली बिल माफी,200 युनिट तक बिल माफ, मईया सम्मान योजना,छात्रवृत्ति और गंधीर बीमारी के लिए राशि निर्गत करना जैसे अनेकों साहसिक और जनहित के कार्य किए गए इसलिए बीजेपी के पास थोथी दलील के अलावा कोई ठोस मुद्दा नहीं है !

## 18 को बिहार विधानसभा में विपक्ष के नेता तेजस्वी यादव रंची में

रंची: झारखंड प्रदेश राष्ट्रीय जनता दल के प्रधान महासचिव संजय प्रसाद यादव ने बताया कि बिहार विधासभा में विपक्ष के नेता व युवाओं के दिल की आवाज श्री तेजस्वी प्रसाद यादव जी दिनांक 18/10/2024 को रंची आ रहे हैं। रंची में राष्ट्रीय जनता दल के सभी नेताओं, कार्यकर्ताओं से करेंगे मुलाकात तथा चुनाव से संबंधित सभी से बातचीत करेंगे। मुख्य प्रवक्ता डॉ मनोज कुमार ने बताया कि हमारे नेता तेजस्वी प्रसाद यादव जी सड़क मार्ग से रंची पहुंचेंगे और वर्तमान राजनीतिक स्थिति एवं राष्ट्रीय जनता दल कितने सीटों पर चुनाव लड़ेगी इस पर भी अपने दल के सभी नेताओं से कार्यकर्ताओं के साथ गंभीरता पूर्वक विचार विमर्श करेंगे।

ऑल इंडिया वैनजमेंट एसोसिएशन (एआईएमए), नई दिल्ली द्वारा आयोजित रण नीति डायरेक्टर पर्सनल कप बिजनेस सिमुलेशन गैम्स का ग्रैंड फिनले एमटीआई रंची में आयोजित किया गया. ग्रैंड फिनले में बोकारो स्टील प्लांट से महाप्रबंधक (एचएसएम) श्री सुधीर, सहायक महाप्रबंधक (ज्ञानार्जन एवं विकास) श्री अभित आनंद और वरीय प्रबंधक (ज्ञानार्जन एवं विकास) सुश्री प्रीति कुमारी की टीम ने प्रथम स्थान हासिल किया. बोकारो स्टील प्लांट की ही दूसरी टीम ने स्पर्धा में प्रथम रनर-अप का स्थान हासिल किया जिसमें उप महाप्रबंधक (एचएसएम) श्री राहुल सिंह,

वरीय प्रबंधक (सीटीएस) श्री ओवैस अहमद और प्रबंधक (एचएसएम) श्री राहुल रंजन पांडा शामिल थे. उल्लेखनीय है कि प्लांट-स्तरीय प्रतियोगिता के लेवल -1 में कुल 142 से अधिक टीमों के बीच कड़े मुकाबले के पश्चात विभिन्न सेल प्लांट इकाइयों का प्रतिनिधित्व कर रहे 21 उत्कृष्ट टीमें फाइनलिस्ट रहे. ग्रैंड फिनले से पहले, दिनांक 14 अक्टूबर, 2024 को इन 21 टीमों के बीच एक सेमीफाइनल राउंड आयोजित किया गया जिसके उपरांत 11 टीमें फाइनल राउंड में पहुंचीं. बोकारो इस्पात संयंत्र के शीर्ष प्रबंधन ने इस उपलब्धि पर दोनों टीमों को बधाई दी है.









## कोयलांचल संवाद

## रुपया बढ़त के साथ बंद

मुंबई (इंएमएस)। अमेरिकी डॉलर के मुकाबले बुधवार को भारतीय रुपया तीन पैसे की बढ़त के साथ ही 84.03 पर बंद हुआ। आज सुबह रुपये 84.01 पर खुला। वहीं गत दिवस रुपया एक पैसे की बढ़त के साथ ही 84.04 रुपये पर बंद हुआ था। शेयर बाजार के कमजोर कारोबार से भी आज रुपये की बढ़त पर अंकुश रहा। सकारात्मक घरेलू बाजारों से मिलने वाला समर्थन विदेशी पूंजी की निकासी से खत्म हो रहा था। इसके अलावा कच्चे तेल की कीमतों में बढ़ोतरी से भी रुपये पर दबाव आया। इससे भारत का पहले से ही चिंताजनक व्यापार घाटा और बढ़ गया है। अंतरबैंक विदेशी मुद्रा विनिमय बाजार में रुपया शुरुआती कारोबार में 84.06 प्रति डॉलर पर खुला और फिर शुरुआती सौदों के बाद 84.07 प्रति डॉलर पर पहुंच गया जो पिछले बंद भाव के मुकाबले दो पैसे की गिरावट दिखाता है। रुपया सोमवार को अमेरिकी डॉलर के मुकाबले 84.05 पर बंद हुआ था। इस बीच छह प्रमुख मुद्राओं के मुकाबले अमेरिकी डॉलर की स्थिति को दिखाने वाला डॉलर सूचकांक 0.05 फीसदी की गिरावट के साथ 103.25 पर रहा।

## भारत-कनाडा विवाद के बीच मंत्री मैरी एनजी का बयान सुनने लायक

ओटावा (इंएमएस)। भारत और कनाडा के बीच इनदिनों अभूतपूर्व कूटनीतिक विवाद के बीच कनाडा की व्यापार मंत्री मैरी एनजी ने देश के व्यापारिक समुदाय को थरोसा दिलाया कि वे दोनों देशों के बीच सुस्थापित वाणिज्यिक संबंधों को समर्थन देने के लिए प्रतिबद्ध हैं। मंत्री एनजी ने कहा, "मैं अपने व्यापारिक समुदाय को आवश्कत करना चाहती हूँ कि हमारी सरकार कनाडा और भारत के बीच सुस्थापित वाणिज्यिक संबंधों को समर्थन देने के लिए पूरी तरह प्रतिबद्ध है। मंत्री एनजी ने कहा कि हमारी व्यापार आयुक्त सेवा भारत में कार्यरत कनाडा की कंपनियों को सहायता तथा संसाधन उपलब्ध कराना जारी रखेगी।" एनजी ने यह बात तब कही जब भारत ने एक अभूतपूर्व कदम उठाकर न केवल ओटावा से अपने उच्चायुक्त को वापस बुलाया, बल्कि भारत से छह कनाडाई राजनयिकों को भी निष्कासित किया है। उन्होंने कहा, मैं साफ कर दूँ, कनाडा सरकार अपने व्यवसायों के साथ मजबूती से खड़ा है। हम भारत के साथ जुड़े कनाडा के सभी उद्यमों के साथ मिलकर काम जारी रखने वाले हैं, ताकि यह सुनिश्चित हो सके कि ये महत्वपूर्ण आर्थिक संबंध मजबूत बने रहें।" मंत्री ने कहा, "कनाडा सरकार भारत के साथ बातचीत के लिए तैयार है और हम अपने मूल्यवान संबंधों को जारी रखने के लिए तत्पर हैं।" इंडिया ब्रांड इक्विटी फाउंडेशन' के अनुसार, भारत 2022 में हिंद-प्रशांत क्षेत्र में कनाडा का नौवां सबसे बड़ा व्यापारिक साझेदार, वैश्विक स्तर पर 13वां सबसे बड़ा व्यापारिक साझेदार तथा व्यापारिक निर्यात के लिए 14वां सबसे बड़ा गंतव्य था।

## क्यूआईपी से अडाणी ग्रुप की फ्लैगशिप कंपनी ने कमाए 4,200 करोड़ रुपए

नई दिल्ली, (इंएमएस)। अडाणी ग्रुप की फ्लैगशिप कंपनी, अडाणी एंटरप्राइजेज लिमिटेड ने अपने संस्थागत शेयर बिक्री या क्वालिफाइड इंस्टीट्यूशनल प्लेसमेंट (क्यूआईपी) के समापन का ऐलान किया है। क्यूआईपी से अडाणी ग्रुप की फ्लैगशिप कंपनी ने 4,200 करोड़ कमाए है। अडाणी एंटरप्राइजेज ने 9 अक्टूबर को संस्थागत शेयर बिक्री की शुरुआत की थी। अडाणी एंटरप्राइजेज ने क्वालिफाइड इंस्टीट्यूशनल बायर्स को 1 रुपए के फेस वैल्यू वाले 1.41 करोड़ इक्विटी शेयरों के निर्गम और आबंटन को मंजूरी दे दी। कंपनी ने एक एक्सचेंज फाइलिंग में कहा कि क्यूआईपी के लिए इश्यू प्राइस 2,962 रुपए प्रति शेयर तय किया है, जो कि 3,117.47 रुपए प्रति शेयर के फ्लोर प्राइस से पांच फीसदी की छूट है। मंगलवार के क्लोजिंग प्राइस की तुलना में, इश्यू प्राइस पर दी गई छूट फ्लोर प्राइस की तुलना करीबन समान ही है। एक्सचेंज फाइलिंग में कंपनी ने बताया कि क्वांट म्यूचुअल फंड अडाणी एंटरप्राइजेज लिमिटेड के हाल ही में खत्म हुए क्यूआईपी में सबसे बड़े प्रतिभागी के रूप में उभरा है।

## बीईएमएल को मिला ठेका.....दो हाई-स्पीड ट्रेन सेट्स का डिजाइन बनने का



मुंबई (इंएमएस)। सरकारी कंपनी बीईएमएल को 867 करोड़ का कॉन्ट्रैक्ट मिला है, इसके तहत दो हाई-स्पीड ट्रेन सेट्स का डिजाइन, निर्माण और कमीशनिंग होगा। यह पहली बार है जब इस तरह का काम देश में ही किया जाएगा। यह ठेका चेन्नई स्थित इंटीग्रेल कोच फैक्ट्री (आईसीएफ) द्वारा दिया गया है। बीईएमएल ने एक्सचेंजों को सूचना दी, "अत्येक कार की कीमत 7.86 करोड़ है और टोटल कॉन्ट्रैक्ट वैल्यू 866.87 करोड़ है।

इसमें डिजाइन खर्च, एक बार की विकास लागत, गैर-आवृत्ती शुल्क, और जिम्स, टूलिंग, फिक्स्चर, और टेस्टिंग सुविधाओं की लागत शामिल है, जो भारत की भविष्य की सभी हाई-स्पीड रेल परियोजनाओं में उपयोग की जाएगी। यह प्रोजेक्ट भारत की हाई-स्पीड रेल यात्रा में एक महत्वपूर्ण पड़ाव है और इसमें 280 किमी प्रति घंटा की टेस्ट स्पीड के साथ पहली स्वदेशी रूप से डिजाइन और निर्मित ट्रेन सेट्स देखने को मिलेंगी।" बीईएमएल के

## 21 को खुलेगा वारी एनर्जीज़ का आईपीओ जीएमपी 85 फीसदी के ऊपर होगा

हुंडई के आईपीओ से निवेशक खुश नहीं, प्रीमियम हर दिन हो रहे कम

नई दिल्ली, (इंएमएस)। हुंडई का आईपीओ खुल गया, लेकिन निवेशक खुश नहीं हैं, क्योंकि इस स्टॉक के लिए ग्रे मार्केट में प्रीमियम हर दिन कम हो रहे हैं, लेकिन चिंता करने की जरूरत नहीं। वारी एनर्जीज का आईपीओ सोमवार को खुलने वाला है। इसका प्राइस बैंड तय हो गया है और सबसे अच्छी बात ये है कि ग्रे मार्केट में इसका प्रीमियम जीएमपी 85 फीसदी तक उछल गया है। वारी एनर्जीज ने अपने आईपीओ के लिए 1,427 से 1,503 रुपए प्रति शेयर का प्राइस बैंड तय किया है।

यह आईपीओ 21 अक्टूबर सोमवार को खुलेगा और 23 अक्टूबर तक निवेशक इसमें बोली लगा सकेंगे। निवेशक न्यूनतम 9 शेयरों की एक लॉट में बोली लगा सकते हैं और इसके बाद 9 के मल्टीप्लाय (18, 27, 36...) की संख्या में शेयरों की बोली लगा सकते हैं।



आईपीओ वॉच के मुताबिक हुंडई का ग्रे-मार्केट प्रीमियम बुधवार को कुछ उछला है मंगलवार को यह 45 रुपए था, बुधवार को यह 65 रुपए पर पहुंच गया। हुंडई में बोली लगाने के केवल दो दिन बचे हैं। हालांकि सुबह हुंडई का आईपीओ केवल 22 फीसदी ही सबस्क्राइब

## शेयर बाजार गिरावट के साथ बंद

मुंबई (इंएमएस)। घरेलू शेयर बाजार बुधवार को गिरावट पर बंद हुआ। बाजार में ये गिरावट दुनिया भर से मिले कमजोर संकेतों और बिकवाली से आई है। वहीं गत दिवस भी बाजार गिरावट पर बंद हुआ था। आज प्रमुख कंपनियों के दूसरी तिमाही के परिणाम निराशाजनक और विदेशी निवेशकों के घरेलू बाजार से पैसा निकालने से भी ये नीचे आया है। इसी कारण दिन भर के कारोबार के बाद 30 शेयरों पर आधारित बीएसई सेंसेक्स अंत में 0.39 फीसदी करीब 318.76 अंक टूटकर 81,501.36 पर बंद हुआ। वहीं इसी प्रकार 50 शेयरों पर आधारित नेशनल स्टॉक एक्सचेंज का निफ्टी-50 भी 0.34 फीसदी तकरीबन 86.05 अंक फिसलकर

24,971.30 अंक के स्तर पर बंद हुआ। आज कारोबार के दौरान सेंसेक्स की कंपनियों में महिंद्रा एंड महिंद्रा (एमएंडएम) का शेयर सबसे अधिक 2.87 फीसदी गिरा। इसके अलावा अदाणी पोर्ट्स, इन्फोसिस, जेएसडब्ल्यू स्टील, टाटा मोटर्स, कोटक बैंक, आईटीसी, टाइटन, इंडसइंड बैंक, अल्ट्रा सीमेंट, नेस्ले इंडिया, आईसीआईसीआई बैंक के शेयर भी नीचे आये। वहीं दूसरी ओर एचडीएफसी बैंक का शेयर सबसे ज्यादा 0.92 फीसदी उछला। इसके अलावा भारती एयरटेल, रिलायंस, एशियन पेंट्स, स्टेट बैंक ऑफ इंडिया के शेयर भी उछले हैं। बाजार जानकारों के अनुसार वैश्विक बाजारों से मिले कमजोर रुझान, आईटी स्टॉक्स और ऑटो कंपनियों



के शेयरों में गिरावट और विदेशी निवेशकों की निकाषी हावी होने से

घरेलू बाजार में गिरावट आई। दूसरी ओर विदेशी निवेशकों की

बिकवाली जारी रही। विदेशी संस्थागत निवेशकों ने गत दिवस 1,748.71 करोड़ रुपये की इक्विटी बेची। इससे पहले आल सुबह घरेलू शेयर बाजार बुधवार को गिरावट पर खुला। सप्ताह के तीसरे कारोबारी दिन एशियाई बाजारों से मिले कमजोर रुख से बाजार में ये गिरावट दर्ज की गयी। शुरुआती कारोबार में सेंसेक्स 198 अंक करीब 0.24 फीसदी नीचे आकर 81,621 पर खुला। वहीं दूसरी ओर निफ्टी-48 अंक तकरीबन 0.19 फीसदी फिसलकर 25,009 पर खुला। वहीं निफ्टी 50 से बाजार की कमजोर शुरुआत दिख रही है। सुबह गिफ्ट निफ्टी प्यूचर्स करीब 49 अंक फिसलकर 25,069 पर कारोबार कर रहा था। इससे पहले गत दिवस

अमेरिकी शेयर बाजार रिक्ॉर्ड ऊंचाई से नीचे आया। इस दौरान वॉल स्ट्रीट के तीनों प्रमुख इंडेक्स नुकसान में रहे। नैस्डैक कंपोजिट में सबसे ज्यादा गिरावट दर्ज की गई। एसएंडपी 500 0.76 फिसला, डॉव जोन्स भी नुकसान में रहा। आज शुरुआती कारोबार में एशियाई बाजारों में भी गिरावट आई है। यह इंडेक्स 1.85 फीसदी गिरा, टॉपिक्स 1.13 फीसदी नीचे आया, ऑस्ट्रेलिया का एसएंडपी / एएसएक्स 200 0.4 फीसदी की गिरावट से साफ खुला, जबकि कोरिया का कोस्पी 1.22 फीसदी और कोस्टाका 0.93 फीसदी गिरा। पिछले कारोबारी सत्र में बाजार में गिरावट दर्ज की गयी थी।

## सोने ने लगाई छलांग, 76700 रुपए प्रति 10 ग्राम पार, चांदी भी चमकी

नई दिल्ली, (इंएमएस)। सोने ने बुधवार को ऑल टाइम हाई का रेकॉर्ड बना दिया। एमसीएक्स पर सोने की कीमत 76700 रुपए प्रति 10 ग्राम पार कर गई। मंगलवार के मुकाबले बुधवार को इसमें 363 रुपए की तेजी आई। इसके साथ 10 ग्राम सोने की कीमत 76723 रुपए हो गई। यह पहली बार है जब सोने ने रिक्ॉर्ड बना लिया है। बुधवार को चांदी में भी उछाल आया। सोने की कीमत में पिछले दो दिनों से गिरावट देखी जा रही थी लेकिन बुधवार को तेजी आई। मंगलवार को सोना 76360 रुपए पर बंद हुआ था। बुधवार को यह फ्लैट कीमत पर खुला लेकिन इसके बाद इसमें पंख लगा पार। एक समय यह 76750 रुपए प्रति 10 ग्राम पर आ गई थी। हालांकि बाद में इसमें उतार-चढ़ाव जारी रहा। बुधवार को चांदी भी चमकी। एमसीएक्स पर दोपहर तक यह



544 रुपए बढ़कर 92194 रुपए प्रति किलो पहुंच गई। मंगलवार को यह 91623 रुपए प्रति किलो पर बंद हुई थी। इससे पहले दो दिन तक इसमें भी मंदी थी। बुधवार दोपहर

तक इसमें आधे फीसदी से ज्यादा उछाल आ गया। हालांकि यह अभी अपनी उच्चतम कीमत से कम है। इस महीने की शुरुआत में चांदी की कीमत प्रति किलो 93 हजार रुपए

प्रति किलो पार कर गई थी। सोने की कीमत पिछले 15 दिनों में डेढ़ फीसदी से ज्यादा बढ़ गई है। त्योहारी और शादियों के सीजन को देखते हुए सोना महंगा हो सकता है। जानकार बताते हैं कि अगले साल की शुरुआत में सोना 80 हजार रुपए प्रति 10 ग्राम हो सकता है। वहीं मिडिल ईस्ट में तनाव और अमेरिकी केंद्रीय बैंक की ओर से ब्याज दर कम होने की संभावना को देखते हुए इसमें और तेजी आ सकती है। एक तरफ भारत में सोने की कीमत में तेजी आई तो वहीं वैश्विक स्तर पर इसमें गिरावट आई है। बाजार विश्लेषकों ने कहा कि कारोबारियों द्वारा ताजा सौदों की लिवाली करने के कारण सोने की कीमत में तेजी आई है। वहीं अमेरिका में सोने में गिरावट आई है। यहां सोना 0.53 फीसदी की गिरावट के साथ 2,676.57 डॉलर प्रति औंस हो गया।

## टाटा समूह सेमीकंडक्टर, असेंबली, इलेक्ट्रिक वाहन क्षेत्र में नौकरियों पैदा करेगा

### टाटा संस के चेयरमैन एन चंद्रशेखरन ने दिया बयान

नई दिल्ली। टाटा संस के चेयरमैन एन चंद्रशेखरन ने भारत को विकसित राष्ट्र बनाने की राह में नई नौकरियों को लाने की बात कही है। चेयरमैन चंद्रशेखरन ने कहा है कि भारत विकसित राष्ट्र बनने की ओर अग्रसर है और देश को बढ़ते कार्यबल की रोजगार जरूरतों को पूरा करने के लिए 10 करोड़ नौकरियों का सृजन करने की जरूरत है। टाटा समूह देश में अधिक से अधिक विनिर्माण नौकरियां बनाने पर भी ध्यान दे रहा है, क्योंकि पूरा इकोसिस्टम भारतीय कंपनियों, विश्वभर 500,000 छोटे और मध्यम उद्यमों के लिए कई अवसरों से भरा हुआ है। चंद्रशेखरन के अनुसार, टाटा समूह सेमीकंडक्टर, प्रिंसिपल मैनुफैक्चरिंग, असेंबली, इलेक्ट्रिक वाहन, बैटरी और संबंधित उद्योगों में निवेश कर रहा है, इसलिए वह अपने पांच वर्षों में पांच लाख विनिर्माण नौकरियां पैदा करेगा। सेमीकंडक्टर विनिर्माण जैसे क्षेत्र कई अप्रत्यक्ष नौकरियां पैदा कर सकते हैं। उन्होंने कहा, हम विकसित राष्ट्र बनने के लिए

100 मिलियन नौकरियां पैदा करने की जरूरत है। देश में हर माह करीब दस लाख लोग कार्यबल में शामिल होते हैं, जिससे देश में भविष्य के विकास के लिए विनिर्माण क्षेत्र में रोजगार सृजन आवश्यक होता है। पिछले महीने, प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने टाटा संस और पावरचिप सेमीकंडक्टर मैनुफैक्चरिंग कार्पोरेशन की नेतृत्व टीम से मुलाकात की, जो गुजरात के धोलेरा में 91,000 करोड़ रुपये की लागत से मेगा सेमीकंडक्टर फैब्रिकेशन फैसिलिटी तैयार कर रही हैं। मार्च में, प्रधानमंत्री मोदी ने गुजरात में टाटा-पीएसएमसी चिप प्लांट की आधारशिला रखी थी। फैब निर्माण से क्षेत्र में 20,000 से अधिक प्रत्यक्ष और अप्रत्यक्ष कुशल नौकरियां पैदा होंगी। इतना ही नहीं अरमम में टाटा समूह का सेमीकंडक्टर प्लांट प्रतिदिन 4.83 करोड़ सेमीकंडक्टर चिप्स का उत्पादन करेगा, साथ ही चालू होने पर 15,000 प्रत्यक्ष और 13,000 तक अप्रत्यक्ष नौकरियां पैदा करेगा। टाटा समूह देश में एक नए आईफोन असेंबली प्लांट के लिए तैयार है, जिसके जल्द ही चालू होने की संभावना है। वित्त वर्ष 2024

## टाटा संस हुई कर्ज मुक्त, नए उद्यमों में निवेश बढ़ाने में मदद मिलेगी

18 साल में पहली बार टाटा संस शुद्ध आधार पर कर्ज मुक्त कंपनी बनी है। टाटा समूह की मुख्य होल्डिंग कंपनी टाटा संस पर वित्त वर्ष 2023 के आखिर में 22,176 करोड़ रुपए का कर्ज था जो मार्च 2024 में घटकर 363.2 करोड़ रुपए रह गया था। वित्त वर्ष 2024 के आखिर में टाटा संस के पास 3,042 करोड़ रुपए की नकदी और समतुल्य राशि थी, जो इससे एक साल पहले 1,534 करोड़ रुपए थी। कंपनी पर कर्ज खत्म होने के बाद 2,679.2 करोड़ रुपए की नकदी बचेगी। मार्च 2020 के आखिर में टाटा संस पर सबसे ज्यादा 31,603 करोड़ रुपए का कर्ज था और उसका शुद्ध अंक एव इक्विटी का अनुपात 0.56 गुना था। कर्ज-मुक्त बलेंस शीट और समूह की सूचीबद्ध कंपनियों जैसे टाटा कंसल्टेंसी सर्विसेज, टाटा मोटर्स, टाइटन और टाटा कंज्यूमर से ज्यादा लाभाना मिलने से टाटा संस को नए उद्यमों में निवेश बढ़ाने में मदद मिलेगी। इससे पहले वित्त 2006 में टाटा संस शुद्ध आधार पर कर्ज मुक्त हुई थी। उसके बाद विदेशी में कई बड़े अधिग्रहण किए गए थे, जिसने समूह को पूरी तरह से बल्ल दिया। टाटा संस की बलेंस शीट और विभिन्न उद्यमों में इसके पूंजी निवेश की रफ्तार में संबंध दिखाता है। वित्त वर्ष 2005-06 से 2014-15 के दौरान जब टाटा संस की बलेंस शीट मजबूत थी तब उसने कई सूचीबद्ध और गैर-सूचीबद्ध उद्यमों में निवेश किया था। वित्तचर्च बात यह है कि टाटा स्टील ने अक्टूबर 2006 में कोरस समूह के लिए 8.1 अरब डॉलर की बोली लगाई थी और 12.1 अरब डॉलर की प्रतिस्पर्धी बोली लगाकर ब्रिटेन की इस कंपनी का अधिग्रहण किया था। टाटा मोटर्स ने जनवरी 2008 में ब्रिटेन की लक्जरी कार विनिर्माता जगुवार लैंड रोवर को 2.3 अरब डॉलर में अधिग्रहण किया था। 2006 के बाद की अवधि में टाटा केमिकल्स, इंडियन होटल्स और टाटा ग्लोबल बेवरेजिज ने भी विदेशों में कई बड़े सौदे किए थे। टाटा समूह की कंपनियों ने अपने संसाधनों और कर्ज के जरिये इन अधिग्रहण सौदों को पूरा किया था। टाटा संस इन सौदों में प्रमुख रूप से शामिल थी और संबंधित कंपनियों को अतिरिक्त इक्विटी पूंजी मुहैया कराई थी जिससे वे बड़ा कर्ज जुटा सके।

में नौकरियों में वृद्धि हुई है, भारत के विनिर्माण क्षेत्र में रोजगार में 7.4

प्रतिशत की वृद्धि देखी गई, जिसमें 1.3 मिलियन नई नौकरियां पैदा हुईं,

जो वित्त वर्ष 2022 में 1.1 मिलियन थीं।

## 37 दिन बाद काम पर लौटे सैमसंग इंडिया के कर्मचारी, खत्म की हड़ताल

कर्मचारियों ने प्रबंधन के खिलाफ काम नहीं करने पर जताई सहमति नई दिल्ली, (इंएमएस)। सैमसंग इंडिया इलेक्ट्रॉनिक्स लिमिटेड की फैक्ट्री में कर्मचारियों की अनिश्चितकालीन हड़ताल मंगलवार को खत्म हो गई। तमिलनाडु सरकार ने बताया कि सभी कर्मचारी काम पर लौट आए हैं। सैमसंग इलेक्ट्रॉनिक्स की श्रीपेरंबुदूर इकाई के कर्मचारियों ने राज्य सरकार और प्रबंधन के साथ हुई बातचीत के बाद 37 दिन लंबी हड़ताल वापस ले ली। सेंटर ऑफ इंडियन ट्रेड यूनियंस (सीआईटीयू) के नेतृत्व में हड़ताल कर रहे कर्मचारियों की वेतन वृद्धि समेत ज्यादातर मांगों को सैमसंग प्रबंधन ने पहले ही मान लिया था। इसके बावजूद सीटू ने अपनी यूनियन की मान्यता की मांग को लेकर हड़ताल जारी रखी है, जिसका मामला अदालत में चल रहा है। इस मामले पर कर्मचारियों और प्रबंधन के बीच कानूनी नतीजे का इंतजार करने पर सहमति बनी है। साथ ही सरकार ने भी यूनियन के पंजीकरण की मांग का समर्थन किया, जिसके बाद यूनियन हड़ताल वापस लेने पर सहमत हो गई। बातचीत के दौरान प्रबंधन और हड़ताल कर्मचारी दोनों के प्रतिनिधि इस बात पर सहमत हुए कि सभी कर्मचारी तुरंत हड़ताल खत्म कर देंगे और काम पर लौट आएंगे। प्रबंधन ने कहा कि हड़ताल में शामिल कर्मियों को प्रताड़ित नहीं किया जाएगा। दूसरी ओर कर्मचारियों ने पूरा सहयोग करने और काम पर लौटने के साथ प्रबंधन के हितों के खिलाफ किसी भी तरह का काम नहीं करने पर भी सहमति जताई है। सरकारी बयान में कहा गया है कि दोनों पक्षों ने इस सलाह को मान लिया है। कर्मचारियों ने बताया है कि वे तुरंत हड़ताल खत्म कर काम पर लौट आएंगे। इसके साथ सैमसंग फैक्ट्री में हड़ताल खत्म हो गई है और सभी कर्मचारियों ने काम फिर से शुरू कर दिया है। माना जा रहा है कि कर्मचारी बुधवार को सैमसंग इंडिया वर्कर्स यूनियन की आमसभा के बाद आधिकारिक तौर पर हड़ताल वापस ले लेंगे। हालांकि, नेताओं ने कहा कि उनकी सभी मांगों सरकार और कंपनी दोनों ने मान ली हैं।

## हमारे पास अगली पीढ़ी के लिए नए उत्पाद बनाने का अवसर: गुप्ते

नई दिल्ली, (इंएमएस)। बोइंग इंडिया के अध्यक्ष सलिल गुप्ते ने कहा कि भारत के पास इंजीनियरिंग क्षमताओं को गुणवत्ता के साथ मिलाकर अगली पीढ़ी के नए उत्पाद बनाने का बढ़िया मौका है। उन्होंने कहा कि देश की कंपनियों को वैश्विक आपूर्ति श्रृंखला के मामले में आगे बढ़ने और अवसरों का लाभ उठाने पर ध्यान देने की जरूरत है। गुप्ते ने कहा कि चाहे आप वाहन क्षेत्र, औद्योगिक इंजीनियरिंग प्रणाली, रक्षा की बात करें हमारे पास भारत में कई मौके उपलब्ध हैं।

उन्होंने कहा कि भारत के पास पिछले 30-50 सालों से हमेशा मजबूत इंजीनियरिंग और डिजाइन क्षमताएं रही हैं। भारत में बोइंग की यात्रा का जिक्र करते हुए उन्होंने कहा कि भारत में पिछले पांच सालों में यह सफल रहा है। हम 1500 कर्मचारियों से सात हजार तक पहुंच गए हैं।



निज्जर मामले में भारत को सहयोग करना चाहिए : अमेरिका

वाशिंगटन (ईएमएस)। आतंकी हरादीप सिंह निज्जर हत्या मामले में भारत और कनाडा की लंबे समय से तनावनी चल रही है। कनाडा ने पहले हत्या की साजिश में भारत का हाथ होने का आरोप लगाया था। अब कनाडा कह रहा है कि इस मामले की जांच में भारत सहयोग नहीं कर रहा है। अब इस विवाद में अमेरिका की भी इंट्री हो गई है। अमेरिका ने भारत को सलाह देते हुए कहा कि जांच में भारत को सहयोग करना चाहिए।कनाडा के प्रधानमंत्री जस्टिन टूडो ने भारत पर आरोप लगाए हैं कि भारतीय एजेंसियों ने कनाडा की धरती पर निज्जर की हत्या की साजिश रची। कनाडा के इस आरोप के बाद भारत और कनाडा के बीच कूटनीतिक विवाद बढ़ गया है, और इस मामले में अमेरिका भी हस्तक्षेप कर चुका है। अमेरिकी राष्ट्रपति जो बाइडन के प्रशासन ने कहा है कि भारत को इस मामले में कनाडा की जांच में सहयोग करना चाहिए। अमेरिकी विदेश मंत्रालय ने इस मुद्दे को गंभीर बताते हुए कहा कि कनाडा के लगाए गए आरोपों को भारत को गंभीरता से लेना चाहिए।

खालिस्तानियों को जब-जब अपना एजेंडा ध्वस्त होता नजर आता है, वो कनाडा के हिंदू मंदिरों में तोड़फोड़ करते हैं। हाल ही में 22 जुलाई 2024 को कनाडा के एडमॉंटन शहर में स्थित बीपीएस स्वामीनारायण मंदिर में खालिस्तानियों ने तोड़फोड़ की थी और दीवार पर भारत विरोधी नारे लिख दिए थे।वहीं हरादीप सिंह निज्जर की मौत के बाद 13 अगस्त 2023 को खालिस्तानियों ने ब्रिटिश कोलंबिया के सर के एक मंदिर में तोड़फोड़ की और मंदिर के मुख्य दरवाजे पर निज्जर की मौत को लेकर जनमत संग्रह के पोस्टर चिपका दिए थे। इससे पहले अप्रैल 2023 में ऑटोरियो प्रांत में श्री स्वामीनारायण मंदिर में तोड़फोड़ की गई थी और दीवारों पर भारत विरोधी नारे लिखे थे।खालिस्तानी आतंकियों ने कनाडा के पत्रकारों तक को नहीं छोड़ा और जिस भी पत्रकार ने उनके एजेंडे पर काम नहीं किया, उस पर भी हमला कर दिया।

## एक और युद्ध की आहट: उत्तर कोरिया ने सड़कों को ध्वस्त किया

सियोल(ईएमएस)। हाल ही में उत्तर कोरिया ने दक्षिण कोरिया के साथ संबंधों में और तनाव बढ़ाते हुए एक उत्तरी सड़क को ध्वस्त कर दिया है, जो कभी दोनों देशों को जोड़ती थी। यह कदम दक्षिण कोरिया द्वारा उत्तर कोरिया की राजधानी प्योंगयांग पर ड्रोन उड़ाने के आरोपों के बाद उठाया गया है। उत्तर कोरियाई नेता किम जोंग उन ने इस घटना के बाद दक्षिण कोरिया के साथ सभी संघर्क खत्म करने की बात कही है। दक्षिण कोरिया की सेना ने इस कदम के जवाब में दक्षिणी सीमा पर गोलीबारी की, हालांकि इस गोलीबारी पर अधिक जानकारी उपलब्ध नहीं हो पाई है। उत्तर कोरिया ने इस गोलीबारी के लिए फत्र कोरिया ने इस गोलीबारी का जवाब दिया है या नहीं। दक्षिण कोरिया ने अपनी सेना की तैयारियों

शर्मसार करने वाला मामला भारतीय उच्चायोग पर ग्रेनेड फेंकने का है। ये मामला 23 मार्च 2023 का है, जब वारिस पंजाब दे के चीफ अमृतपाल सिंह को जेल में बंद किया गया था। इस दौरान उसके बहनोई अमरजोत सिंह के नेतृत्व में खालिस्तानियों ने ग्रेनेड फेंक दिए।खालिस्तानियों ने कनाडा की सड़कों पर भारत की पूर्व पीएम इंदिरा गांधी की हत्या की झंकी निकाली। खालिस्तानियों ने ऑपरेशन ब्लू स्टार की बरसी से दो दिन पहले ये परेड निकाली थी। इन घटनाओं के बाद भी टूटो सरकार खालिस्तानियों पर मूक दर्शन बनी रही। 20 सितंबर 2023 को खालिस्तानी आतंकी संगठन सिख फॉर जस्टिस के चीफ गुरपतवंत सिंह पन्नू ने कनाडा में हिंदुओं को खुलेआम धमकी दी कि वे कनाडा छोड़कर भारत चले जाएं।



जून 2023 को सिख धर्म के पूजा स्थल गुरुद्वारे के बाहर खालिस्तानी आतंकी हरादीप सिंह निज्जर की गोली मारकर हत्या कर दी गई थी। कनाडा पीएम जस्टिन टूडो ने इस हत्याकांड में भारतीय एजेंटी का हाथ होने का आरोप लगाया था, लेकिन जब सबूत मांगे गए तो कनाडा की तरफ से भारत को कोई सबूत नहीं दिया गया।14 अक्टूबर सोमवार को कनाडा ने भारतीय हाई कमिश्नर

## कनाडा में खालिस्तानी आतंकी हिंदू मंदिरों पर हमले, लगा रहे भारत विरोधी नारे

**इतना सब कुछ हो रहा फिर भी कनाडा की सरकार क्यों साधी है चुप्पी?**

ओटावा (ईएमएस)। हिंदू मंदिरों पर हमले, भारत विरोधी पोस्टर और भारतीय उच्चायोग पर हमले कनाडा में आम हो गए हैं। दर्जनों खालिस्तानी आतंकी कनाडा के हिंदू मंदिरों में तोड़फोड़ और नारेबाजी करने के बाद खुलेआम घूमते रहते हैं और एक्शन के नाम पर कनाडा सरकार यह सब चुपचाप देखी रहती है। कनाडा में खालिस्तानी समर्थक भारतीय उच्चायोग पर न सिर्फ हमले करते हैं, बल्कि ग्रेनेड तक फेंकते है। खालिस्तानियों की इन हरकतों से कनाडा पीएम जस्टिन टूडो ने ऐसे मामलों पर चुप्पी साध रखी है और बिना सबूत भारत पर आरोप प्रत्यारोप लगाते रहे हैं। वर्तमान में कनाडा और भारत के रिश्ते में तनाव बना हुआ है।दरअसल, कनाडा के ब्रिटिश कोलंबिया के सरें शहर में 18

## इटली में बैंक खातों को लेकर मचा बवाल पीएम मेलोनी ने बना लिया मुद्दा

रोम(ईएमएस)। इटली में नेताओं, उद्योगपतियों, मशहूर हस्तियों और खिलाड़ियों के निजी बैंक खातों की जानकारी एक बैंक बल्क को हो गई है। इसके बाद वो पूरे देश में हड़कंप मच गया है। हालांकि ये जानकारी सार्वजनिक नहीं की गई है इसके बाद राजनीति हो रही है। इटली की प्रधानमंत्री जॉर्जिया मेलोनी ने इसे बड़ा मुद्दा बना दिया है और आरोप लगाया है कि विपक्षी दल इस पूरे मामले को उनके खिलाफ साजिश के रूप में देख रहे हैं। मेलोनी के परिवार के अन्य सदस्य, उनकी पार्टी के कई नेताओं और अन्य वरिष्ठ अधिकारियों की डिटेल्स भी कोविएलो द्वारा चेक की गई हैं, जिनमें रक्षा मंत्री, यूरोपीय मामलों के मंत्री और पर्यटन मंत्री शामिल हैं।क्वर्क का नाम विन्सेन्जो कोविएलो है, जो इटली के सबसे

बड़े बैंक बैंका इट्टेसा सैनपाओलो में काम करता था। उसने फरवरी 2022 से लेकर अब तक 6,976 खातों की जानकारी चुपके से निकाल ली। कोविएलो ने अपनी कार्रवाई का कारण बताया कि उसे यह जानने की इच्छा थी कि देश के नेता और बड़े कारोबारी किसने अमीर हैं। उसने कहा कि वह अपने करियर से निराश था और नेताओं की बैंक डिटेल्स देखकर उसे संतुष्टि मिली। उसने इस जानकारी को कहीं नौले नहीं किया और न ही किसी से साझा किया, बल्कि यह जानकारी केवल उसके पास है। कोविएलो की बैंक में काम करने की वजह से उसे इन खातों तक आसान पहुंच थी। उसने यह जानकारी हासिल की कि कब पैसे आए, कब निकले गए, किसके खाते में पैसे ट्रांसफर हुए, और कहां से और कहां भेजे गए। इस जानकारी

से किसी व्यक्ति की निजी जानकारी, उसके व्यवसायिक लेन-देन, कर्ज की स्थिति और यहां तक कि उसके संपत्कों का भी पता चल सकता है। नेताओं को इस बात का डर है कि यह जानकारी डार्क वेब पर बेची जा सकती है, जिससे गैंग्स्टर और अंडरवर्ल्ड माफिया इसे अपने फायदे के लिए इस्तेमाल कर सकते हैं, जैसे कि धमकी देकर फरारिती मांगना। इस मामले की जांच पुलिस द्वारा की जा रही है, लेकिन यह अभी स्पष्ट नहीं है कि कोविएलो ने इस जानकारी को किसी के साथ साझा किया है या नहीं। बता दें कि इटली में एक बैंक क्लर्क ने देश के 3500 से अधिक नेताओं, उद्योगपतियों, मशहूर हस्तियों और खिलाड़ियों के निजी बैंक खातों की जानकारी हासिल कर ली है, जिससे इटली की राजनीति में तूफान मच गया है।

## अमेरिका राष्ट्रपति चुनाव : ओबामा ने कमला के पक्ष में की अपील, ट्रंप पर लगाया ब्लैक समुदाय की उपेक्षा का आरोप

वाशिंगटन (ईएमएस)। अमेरिका में राष्ट्रपति चुनाव में कमला हैरिस का समर्थन बढ़ता जा रहा है। पूर्व राष्ट्रपति बराक ओबामा ने अमेरिकियों को अपील करते हुए कहा है कि ब्लैक समुदाय के लिए बेहतर योजना कतल कमला हैरिस के पास है। जबकि डोनाल्ड ट्रंप ने हमेशा ही ब्लैक समुदाय की उपेक्षा की है। इसलिए सभी को ध्यान कमला हैरिस के पक्ष में मतदान करना चाहिए। ओबामा ने एक्स पर पोस्ट करते हुए लोगों से कमला हैरिस के पक्ष में वोट करने की अपील की। पोस्ट में ओबामा ने लिखा, कमला हैरिस के पास एक ऐसी योजना है जो अश्वेत पुरुषों और उनके परिवारों को ऊपर उठाएगी। उन्होंने अश्वेत पुरुषों को धन संचय, वित्तीय स्वतंत्रता प्राप्त करने और लागत कम करने के

**इधर इजरायल ने गाजा-लेबनान पर की बमबारी तो वहां हिजबुल्लाह ने भी रातभर दागे रॉकेट**

गाजा(ईएमएस)। इजरायल पर पलटवार करते हुए हिजबुल्लाह ने मंगलवार रात में दर्जनों मिसाइल बरसाया। इजरायल सेना आईडीएफ ने बुधवार को बयान जारी कर बताया कि मंगलवार की देर रात को लेबनान की ओर कम से कम 50 रॉकेट दागे गए। हालांकि, आईडीएफ ने किसी भी प्रकार के क्षति से इंकार कर दिया है। वहीं, मंगलवार को इजरायल ने भी गाजा और लेबनान में हिजबुल्ला के ठिकानों पर रॉकेट दागे। लेबनान में 3 बच्चों समेत 15 लोग तो गाजा में कम से कम 50 लोगों की मौत हो गई। वहीं, ब्रिटेन, फ्रांस और कई यूरोपिय देशों ने लेबनान में उनके यूएन के सैनिकों के ठिकानों पर इजरायल को हमला न करने की चेतावनी जारी की है।मिडिल ईस्ट में जांच खत्म होते नहीं दिख रहा है। इजरायल फिलहाल तीन मोर्चे पर जांच लड़ रहा है- पहला हमस के साथ, दूसरा हिजबुल्लाह और तीसरा ईरान के साथ। वहीं, इजरायल के ईरान और हमस से जंग में अमेरिका का हस्तक्षेप दिखने लगा है। अमेरिका ने ईरान के परमाणु और पेट्रोलियम बेस पर अटैक न करने की हदियात दी है। तो वहीं, अमेरिका ने कहा इजरायल से कहा कि गाजा में मानवीय सहायता के लिए आपके पास 30 दिन अन्त्या आपको हथियारों की खेप मिलनी बंद हो जाएगी.



कई तरीके सुझाए हैं। इससे पहले, 12 अक्टूबर को ओबामा ने ब्लैक नागरिकों से आग्रह किया था कि वे कमला हैरिस के पक्ष में मतदान करें, और यह भी कहा था कि हैरिस की परवरिश भी ब्लैक समुदाय से जुड़ी हुई है। उन्होंने कहा, वे आपके साथ कॉलेज में पढ़ी हैं और उनके अनुभव भी आपके समान हैं। ओबामा ने रिपब्लिकन उम्मीदवार डोनाल्ड ट्रंप की आलोचना भी की

और कहा कि ट्रंप ने ब्लैक समुदाय के साथ उपेक्षात्मक रवैया अपनाया है। उन्होंने ट्रंप को अंधकारी, अनाड़ी और विभाजनकारी बताया और कहा, हमें चार और सालों तक ऐसे नेतृत्व की जरूरत नहीं है। अमेरिका अब एक नए पत्रे को पलटने के लिए तैयार है, एक बेहतर कहानी के लिए, जो हमें एक-दूसरे के खिलाफ जाने के बजाय साथ काम करने में मदद करे।ओबामा ने यह भी कहा

## पन्नू मामले में लगे आरोपों का पर्दाफाश करने अमेरिका गई भारतीय टीम

**अमेरिका ने लगाया है भारतीय अधिकारी पर हत्या की साजिश रचने का आरोप**

वाशिंगटन, (ईएमएस)। अमेरिका ने खालिस्तानी नेता गुरपतवंत सिंह पन्नू की हत्या की नाकाम साजिश में एक भारतीय सरकारी अधिकारी के शामिल होने का आरोप लगाया है। हालांकि, भारत ने इन आरोपों को खारिज कर दिया है और जांच के लिए सबूत मांगे हैं। अब इस मामले में भारत ने एक जांच समिति गठित कर उसे अमेरिका भेजा है। इस समिति में भारत के डिप्टी नेशनल सिक्योरिटी एडवाइजर विक्रम मिश्री और नेशनल सिक्योरिटी काउंसिल सेक्रेटरीएट के अधिकारी शामिल हैं।अमेरिकी विदेश विभाग के मुताबिक भारतीय जांच समिति का उद्देश्य अमेरिका के आरोपों की गहराई से जांच करना और सूचनाओं का आदान-प्रदान करना है। यह समिति अमेरिकी अधिकारियों के साथ चर्चा कर सभी संबंधित जानकारी हासिल

करेगी। पिछले साल नवंबर में अमेरिकी संघीय अभियोजकों ने भारतीय नागरिक निखिल गुप्ता पर पन्नू की हत्या की साजिश को खंगालेगी और जांच को सही दिशा में ले जाएगी। गुरपतवंत सिंह पन्नू जो सिख अलगाववादी संगठन 'सिख्स फॉर जस्टिस' का नेता है, भारत ने उसे आतंकवादी घोषित किया है। पन्नू को अमेरिका और कनाडा की दोहरी नागरिकता मिली हुई है, खालिस्तानी आंदोलन को बढ़ावा देने में वह सक्रिय है। अब यह देखना होगा कि इस जांच से किस तरह के नए तथ्य सामने आते हैं।

## कोयलांचल संवाद

### संक्षिप्त ख़बरें

**फ्यूल टैंकर में हुआ भयानक विस्फोट**

### 94 लोगों की हुई मौत

अबूजा (ईएमएस)।नाइजीरिया में एक फ्यूल टैंकर बीच रास्ते में ही दुर्घटनाग्रस्त हुआ था, जिसके बाद उसमें से तेल चुराने के लिए लोगों का हजूम जुट गया था। लोग बड़ी संख्या में टैंकर से तेल निकालने लगे, तभी तेल टैंकर में एक बड़ा धमाका हो गया। धमाके में 94 लोगों की मौत हो गई। यह घटना उत्तरी नाइजीरिया के जिगावा राज्य की है। घायलों को इलाज के लिए अस्पताल में भर्ती किया गया है।बताया जा रहा है कि ये हादसा पेट्रोल टैंकर के पलट जाने की वजह से हुआ। विस्फोट होने से 90 से अधिक लोगों की मौत हो गई और 50 अन्य घायल हो गए। यह घटना तब हुई जब दर्जनों लोग ईंधन लेने के लिए वाहन की ओर दौड़े थे। पुलिस ने बताया कि जब विस्फोट हुआ, तब निवासी पल्टे हुए टैंकर से ईंधन निकाल रहे थे। विस्फोट के बाद टैंकर में भीषण आग लग गई और 94 लोगों की मौके पर ही मौत हो गई।

### ऐसा क्या हुआ, कश्मीर के मुददे पर चुप्पी साधे रहे प्रधानमंत्री शहबाज शरीफ

इस्लामाबाद (ईएमएस)। एएससीओ बैठक में पाकिस्तानी प्रधानमंत्री शहबाज शरीफ ने इजरायल-गाजा संघर्ष पर अंतर्राष्ट्रीय ध्यान केंद्रित करने का आह्वान किया, लेकिन कश्मीर मुद्दे पर चुप्पी साधे रखीं। अपने इस बयान के साथ पाकिस्तान के प्रधानमंत्री शरीफ ने बुधवार को शंघाई सहयोग संगठन (एएससीओ) की शासनाध्यक्षों की परिषद (सीएचजी) की बैठक का समापन हुआ। इस महत्वपूर्ण बैठक के दौरान शरीफ ने इजरायल-गाजा संघर्ष पर अंतर्राष्ट्रीय समुदाय से तत्काल ध्यान केंद्रित करने की अपील की। दिलचस्प यह है कि पाकिस्तान के लंबे समय से विवादित कश्मीर मुद्दे चुप दिखाई दिया, जो शरीफ के सतर्क रुख को दर्शाता है।इस्लामाबाद स्थित जिज्ञा कन्वेंशन सेंटर में आयोजित बैठक में रूस को एससीओ की अध्यक्षता सौंपते समय, शरीफ ने कश्मीर मुद्दे पर बोलने से परहेज किया, जबकि यह लंबे समय से भारत-पाकिस्तान के बीच तनाव का प्रमुख कारण रहा है। इसके पहले के कई मंचों पर पाकिस्तान की ओर से कश्मीर का मुद्दा उठाया जाता रहा था, लेकिन इस बार शरीफ ने कश्मीर मुददे पर चुप्पी रखना ही बेहतर समझा है। अपने समापन भाषण में शरीफ ने राजनीतिक मतभेदों और विभाजनों के बावजूद सहयोग की आवश्यकता पर जोर दिया। उन्होंने कहा, आइए, हम राजनीतिक मतभेदों और विभाजनों से ऊपर उठकर सहयोग को प्राथमिकता दें। अपनी उपलब्धियों को बढ़ावा दें और साझा चुनौतियों का समाधान करने के लिए हाथ से हाथ मिलाकर काम करें, ताकि एएससीओ स्थिरता, विकास और पारस्परिक लाभ का प्रतीक बन सके।इस दौरान शरीफ ने इजरायल और फिलिस्तीन के बीच चल रहे संघर्ष की ओर भी ध्यान दिलाया। उन्होंने कहा, हम गाजा में हो रहे नरसंहार को अनदेखा नहीं कर सकते। अंतर्राष्ट्रीय समुदाय की जिम्मेदारी है कि वह तत्काल और बिना शर्त युद्धविराम सुनिश्चित करें, ताकि 19६7 से पहले की सीमाओं के आधार पर एक स्वतंत्र फिलिस्तीन राज्य की स्थापना हो सके, जिसकी राजधानी अल-कुदस (पूर्वी यरूशलम) हो। पाकिस्तान की चुप्पी पर विशेषज्ञों का मानना ​​है कि कश्मीर का जिज्ञा न करने का यह निष्ण पाकिस्तान के भीतर विपक्षी दलों और आलोचकों के बीच चर्चा का विषय बन सकता है। हालांकि, एएससीओ मंच पर शरीफ ने आपसी सहयोग और विकास के मुद्दों को प्राथमिकता देने की बात कही।

### भूकंप के भयानक झटकों से दहला तुर्की

अंकारा (ईएमएस)। भूकंप के भयानक झटकों से तुर्की बुधवार को हिल गया है। बताया जा रहा है कि बुधवार को पूर्वी तुर्किये में भूकंप का तेज झटका महसूस किया गया। रिक्टर पैमाने पर ६.९की तीव्रता 5.9 अंकपी गई है। भूकंप के झटके लगने से लोगों में दहशत फैल गई। अधिकारियों ने बताया कि भूकंप से किसी तरह के नुकसान की तत्काल कोई सूचना नहीं है।सरकारी आपदा एवं आपातकालीन प्रबंधन प्रेसीडेंसी के अनुसार, 5.9 तीव्रता का भूकंप मालाट्या प्रांत के काले शहर में आया। रिपोर्ट के अनुसार भूकंप का असर निकटवर्ती शहरों दियारबाक्र, एलांजिग, एर्ज़िनकन और ट्टुसेली में भी महसूस किया गया। प्रशासन ने बताया, ‘‘हमें अब तक किसी भी समस्या की कोई सूचना नहीं मिली है।’’ तुर्की के अधिकारियों ने कहा कि अभी भी दूरदराज के इलाकों में संभावित नुकसान का आकलन कराया जा रहा है। ‘हैबतरक’ की खबर के अनुसार पूरे क्षेत्र में लोग दहशत में चरों और कार्यालयों से बाहर निकल आए। मालाट्या उन 11 प्रांतों में से एक था जो पिछले साल तुर्किये और उत्तरी सीरिया के कुछ हिस्सों में आए जबरदस्त भूकंप से तबाह हो गया था। इस भूकंप में भारत ने सबसे पहले तुर्की की मदद की थी।

### अमेरिकी सलाह दरकिनार, बेरूत में बम बरसा रहा इजराइल

बेरूत (ईएमएस)। इजरायल लगातार हिजबुल्लाह के ठिकानों पर भीषण बमबारी कर रहा है। इस बीच इजरायली विमानों ने बुधवार को तड़के बेरूत के दक्षिणी इलाकों में हमले किए हैं। इन हमलों में हताहत होने वालों की संख्या अभी नहीं आई है। यह हमला तब हुआ है जब एक दिन पहले लेबनान के कार्यवाहक प्रधानमंत्री नजीब मिक्ताी ने कहा था कि अमेरिकी सरकार ने इजरायल द्वारा बेरूत में हो रहे हमलों में कमी लाने के कुछ आश्वासन दिया है।इजरायल का कहना है कि वह बेरूत के उपनगरो में हिजबुल्लाह की संपतियों को निशाना बना रहा है जहां यह आतंकवादी समूह मौजूद है। लेकिन, साथ ही एक व्यवस्त रिहायशी और वाणिज्यिक इलाका भी है। इजरायली सेना ने कहा कि बुधवार को हमलों में एक रिहायशी इमारत में हथियारों के एक गोदाम को निशाना बनाया गया।हिजबुल्लाह ने फलस्तीनी आतंकवादी समूह हमस के प्रति एकजुटता जताते हुए आठ अक्टूबर को इजरायल में रॉकेट दागने शुरू किए थे। इससे पहले, लेबनान की मीडिया ने बताया कि काना में मंगलवार देर रात इजरायली हमलों में 15 लोगों की मौत हो गई और 15 अन्य घायल हुए हैं।

### ट्रंप का शायराना तंज, अमेरिका को अपनों ने लूटा, गैरों में कहां दम था

वाशिंगटन (ईएमएस)। अमेरिकी राष्ट्रपति चुनाव को लेकर सरगमीं तेज हो गई हैं। इस बीच पूर्व राष्ट्रपति और रिपब्लिकन पार्टी के उम्मीदवार डोनाल्ड ट्रंप ने बड़ा बयान दिया है। ट्रंप ने कहा है कि अमेरिका के सहयोगियों ने उसके दुश्मनों से ज्यादा उसका फायदा उठाया है।ट्रंप ने कहा, हमारे दुश्मनों से ज्यादा हमारे सहयोगियों ने हमारा फायदा उठाया है। हमारे सहयोगी यूरोपीय संघ (यू.ए) हैं। ईयू के साथ हमारा व्यापार घाटा 30 करोड़ अमेरिकी डॉलर है। उन्होंने कहा, हमारे पास इस्तरह के व्यापारिक समझौते हैं जो बेहद खराब हैं। मैं पूछता हूँ कि ऐसा करने वाले लोग कौन हैं?ट्रंप ने कहा, ‘‘मैंने चीन पर 27.5 प्रतिशत कर लगाया। अन्त्या, हमारे पास चीनी कारों की बाढ़ आ गई होती। हमारी सभी फैक्ट्रियों बंद हो जाएंगी। अंटी उद्योग में हमारे पास बिल्कुल भी नौकरियां नहीं होंगी। यह बिजली पर भी लागू होता है, जो जानलौवा है, जिसके बारे में मैंने बताया है।मैंने दक्षिण कोरिया पर कर लगाया क्योंकि वे ट्रक भेज रहे थे। मैंने काफी हद तक कर लगाया। ट्रंप ने कहा, ‘‘क्या आप जानते हैं कि हमारी कार कंपनियां अपना कारोब सारा धन छोटे टुकों, एसयूवी से कमताी हैं? अगर मैं उन कर को वापस ले लूं, तब आप डूब जायेंगे। हर कार कंपनी का कारोबार बंद हो जाएगा।’’रूस के मामले पर उन्होंने राष्ट्रपति व्लादिमीर पुतिन के साथ अपने संबंधों का बयाव किया। कर के मुद्दे पर उन्होंने फिर कहा कि भारत एक कठोर देश है। ट्रंप ने कहा, भारत एक बहुत ही कठोर देश है। यह सिर्फ चीन की बात नहीं है। मैं कहूंगा कि चीन शायद सबसे कठोर है। आप जानते हैं कि सबसे कठोर क्या है? यूरोपीय संघ, हमारे खूबसूरत यूरोपीय देश, जो अद्भुत है।

### एससीओ सदस्य देश क्षेत्रीय अखंडता और संप्रभुता को मान्यता दें: जयशंकर

इस्लामाबाद,(ईएमएस)। शंघाई सहयोग संगठन (एससीओ) शिखर सम्मेलन में भारत के विदेश मंत्री एस जयशंकर ने चीन और पाकिस्तान की पोल खोल दी है। एससीओ समिट को संबोधित करते हुए जयशंकर ने पाकिस्तान-चीन के सीपीईसी प्रोजेक्ट के कारण भारतीय संप्रभुता के उल्लंघन का मुद्दा उठाया। उन्होंने कहा कि एससीओ के सदस्य देशों का सहयोग परस्पर सम्मान और संप्रभु सम्मानता पर आधारित होना चाहिए।यह जरूरी है कि सभी देश क्षेत्रीय अखंडता और संप्रभुता को मान्यता दें। इसके लिए वास्तविक साझेदारी का निर्माण होना चाहिए न कि एकपक्षीय एजेंडे पर आगे बढ़ा जाना चाहिए। विदेश मंत्री ने सीपीईसी की ओर इशारा करते हुए कहा कि यदि हम दुनिया की चुनिंदन प्रथाओं को ही आगे बढ़ाएंगे जैसे व्यापार और व्यापारिक मार्गों के लिए तो एससीओ की प्रगति नहीं हो सकती है।

रेल पटरियों से जोड़ने की कोशिश की थी, लेकिन बाद में यह सब निलंबित कर दिया गया था। उत्तर कोरिया ने हाल ही में चोणगा की थी कि वह दक्षिण कोरिया के साथ अपनी सीमा को स्थायी रूप से बंद कर देना चाहिए और अमेरिकी तथा दक्षिण कोरियाई सेनाओं की उकसावे वाली कार्रवाई के खिलाफ अपनी रक्षा क्षमताओं को और मजबूत करेगा। इस घटना के बाद उत्तर कोरिया ने अपनी सरजमीं पर इमारतों को ध्वस्त करने का कदम उठाया, जो उसके राजनीतिक संदेश के तौर पर देखा जा रहा है। इससे पहले भी 2020 में उत्तर कोरिया ने दक्षिण कोरिया द्वारा बनाए गए एक संघर्क कार्यालय को नष्ट कर दिया था। इस महौले के शुरूआत में भी उत्तर कोरिया ने आरोप लगाया था।

## पाकिस्तान में छात्रा से दुष्कर्म, पूरे पंजाब में आक्रोश, हर तरफ विरोध

लाहौर,(ईएमएस)। एक तरफ जहां पाकिस्तान की राजधानी इस्लामाबाद में एससीओ समिट के लिए तमाम देशों के नेता मौजूद हैं तो वहीं दूसरी तरफ लाहौर में छात्र सड़कों पर उतर आए हैं। छात्र लाहौर के एक कॉलेज में छात्रा से कथित दुष्कर्म की घटना का विरोध कर रहे हैं। छात्रों ने पंजाब प्रांत की नेशनल असंबली के बाहर विरोध-प्रदर्शन किया। हाल ही में छात्राओं के खिलाफ हुई हिंसा की जांच के लिए समिति के गठन की मांग की है। छात्रों का कहना है कि समिति में स्वतंत्र मानवाधिकार निकायों के सदस्य, छात्र प्रतिनिधि और न्यायाधीश शामिल हों।इस घटना के खिलाफ छात्रों का आंदोलन पंजाब प्रांत के अन्य शहरों में भी फैल गया है। विरोध-प्रदर्शन तब शुरू हुए जब सोशल मीडिया पर खबरें आई कि लाहौर के गुलगर्ग गर्स कॉलेज की एक छात्रा के साथ संस्थान के ‘बेसमेंट’ में एक सुरक्षा गार्ड ने कथित तौर पर दुष्कर्म किया है। पुलिस ने दावा किया कि सेंटिंडर उसकी हिरासत में है, लेकिन उसने पूछताछ के दौरान सभी आरोपों से इनकार किया है। बता दें कि, इससे पहले प्रदर्शन के दौरान पुलिस के साथ झड़प में 28 छात्र-छात्राएं घायल हुए थे। प्रदर्शनों के लिए नए रास्ते तलाशने के महत्व ने घटना पर पर्दा डालने के प्रयास में पॉस्टर में और उसके आसपास लगे सीसीटीवी कैमरों की रिकॉर्डिंग डिलीट कर दी है।

### पाकिस्तान की क्षेत्रीय अखंडता, संप्रभुता और समृद्धि का समर्थन करता रहेगा चीन

इस्लामाबाद,(ईएमएस)। चीन के पीएम ली कियांग इस्लामाबाद के चार दिवसीय दौर पर हैं। कियांग एससीओ के सदस्य देशों की बैठक में हिस्सा ले रहे हैं। इस बीच कियांग ने पाकिस्तान के राष्ट्रपति आसिफ अली जरदारी से मुलाकात की है। मुलाकात के दौरान दोनों नेताओं ने अर्थव्यवस्था, निवेश और क्षेत्रीय संपर्क सहित विभिन्न क्षेत्रों में रणनीतिक सहयोग को और गहरा करने के प्रति अपनी प्रतिबद्धता दोहराई। दोनों पक्षों ने चीन-पाकिस्तान आर्थिक गलियारा परियोजनाओं के कार्यान्वयन में तेजी लाने की जरूरत पर भी बल दिया।वहीं चीनी प्रधानमंत्री ली ने सभी प्रमुख मुद्दों पर चीन को दृढ़ समर्थन देने के लिए पाकिस्तान की तारीफ की और कहा कि चीन पाकिस्तान की क्षेत्रीय अखंडता, संप्रभुता और समृद्धि का समर्थन करना जारी रखेगा। चीन के किसी प्रधानमंत्री का यह 11 सालों में पहला पाकिस्तान दौरा है।राष्ट्रपति जरदारी ने इस बात पर जोर दिया कि अपने साझेदार के साथ पाकिस्तान की दोस्ती देश की विदेश नीति का आधारशिला है, उन्होंने सहयोग के लिए नए रास्ते तलाशने के महत्व पर भी जोर दिया। उन्होंने कहा कि वहाँ नवंबर में चीन का दौरा करिंंग और पुराने दोस्तों के साथ फिर से जुड़ने और द्विपक्षीय संबंधों को और मजबूत करने के लिए चर्चा में शामिल होने के लिए उत्सुक हैं। जरदारी ने ‘वन-चाइना’ नीति, ताइवान, तिब्बत, हांगकांग, शिंजियांग और दक्षिण चीन सागर सहित सभी प्रमुख मुद्दों पर चीन के प्रति पाकिस्तान के समर्थन को दोहराया है।

### पाकिस्तानी बच्चों ने दिया मोहब्बत का पैगाम, देखने वाले रह गए हैरान

इस्लामाबाद(ईएमएस)। भले ही भारत और पाकिस्तान के बीच रिश्ते अच्छे नहीं है। लेकिन बच्चों को इससे कोई लेना देना नहीं है। उन्होंने एयरपोर्ट पर आकर भारत के विदेश मंत्री एस जयशंकर का पुष्पों से स्वागत किया और मोहब्बत का पैगाम देने की कोशिश की। भारत के विदेश मंत्री एस जयशंकर इस समय पाकिस्तान में हैं, जहां वह शंघाई सहयोग संगठन (एससीओ) समिट में भाग लेने आए हैं। यह यात्रा पिछले नौ वर्षों में भारत के किसी विदेश मंत्री को पाकिस्तान की पहली यात्रा है, और इसके साथ ही दोनों देशों के बीच एक नई कूटनीतिक शुरुआत की संभावना पर सवाल उठ रहे हैं।एस जयशंकर का पाकिस्तान में स्वागत शानदार रहा। उनका विमान पाकिस्तान के नूर खान एयरपोर्ट पर लैंड करने के बाद, एयरपोर्ट पर बच्चों द्वारा उनका फूलों से स्वागत किया गया। इसके बाद, पाकिस्तान के प्रधानमंत्री शहबाज शरीफ ने अपने घर पर एस जयशंकर के सम्मान में डिनर रिसेप्शन आयोजित किया। यहां जयशंकर की रेड कार्पेट पर ग्रींड एंट्री ने सभी को मंत्रमुग्ध कर दिया।

# महिला टी20 विश्व कप के पहले सेमीफाइनल में आज ऑस्ट्रेलिया और दक्षिण अफ्रीका के बीच होगा मुकाबला



दुबई (ईएमएस)। आईसीसी महिला टी20 विश्वकप क्रिकेट सेमीफाइनल के लिए चार टीमों तक पहुंच गई हैं। इसमें सेमीफाइनल मुकाबलों की शुरुआत गुरुवार 17 अक्टूबर से होगी। इसमें पहला सेमीफाइनल ऑस्ट्रेलिया और दक्षिण अफ्रीका के बीच होगा। इसमें ऑस्ट्रेलिया की टीम ग्रुप ए में थी जबकि दक्षिण अफ्रीका ने ग्रुप बी से सेमीफाइनल में प्रवेश किया है। ऑस्ट्रेलिया और दक्षिण अफ्रीका के बीच मुकाबला 17 अक्टूबर को खेला जाएगा। दोनों टीमों में इस मैच के लिए दुबई इंटरनेशनल क्रिकेट स्टेडियम में मैदान पर उतरेंगी। ग्रुप ए में ऑस्ट्रेलिया की टीम लीग स्टेज में अपने चारों मैच जीतकर अंक तालिका में पहले स्थान पर रही थी। वहीं दक्षिण अफ्रीका ने चार में से अपने तीन मुकाबलों को जीता था और वह अंक तालिका में दूसरे स्थान पर रही थी।

वहीं दूसरा सेमीफाइनल न्यूजीलैंड और वेस्टइंडीज के बीच खेला जाएगा। ये मैच 18 अक्टूबर को शारजाह क्रिकेट मैदान पर खेला जाएगा। इसमें न्यूजीलैंड की टीम ने ग्रुप ए में चार में से अपने तीन मैच जीते थे। वह 6 अंक लेकर ऑस्ट्रेलिया के बाद वह अंक तालिका में दूसरे स्थान पर रही थी। वहीं वेस्टइंडीज की टीम ग्रुप बी की टॉप टीम है। वेस्टइंडीज ने भी अपने चार में से तीन मैच जीते थे, लेकिन बेहतर रन रेट के कारण अंक तालिका में वह दक्षिण अफ्रीका के बराबर अंक होते हुए वह पहले स्थान पर रही। सेमीफाइनल में जीतने वाली टीम रविवार, 20 अक्टूबर को खेले जाने वाले फाइनल में पहुंचेगी। फाइनल मैच दुबई इंटरनेशनल क्रिकेट स्टेडियम में होगा।

## भारत- न्यूजीलैंड टेस्ट : बारिश के कारण पहले दिन का खेल रद्द

बंगलुरु (ईएमएस)। बारिश के कारण भारत और न्यूजीलैंड के बीच यहां एम चिन्नास्वामी स्टेडियम में पहले टेस्ट के पहले दिन का खेल नहीं हो पाया। लगातार बारिश के कारण टॉस तक नहीं हो पाया। इस कारण टीमों को मैदान में उतरने का अवसर भी नहीं मिला। लंच और इसके बाद टी ब्रेक तक टॉस नहीं हो सका तो अंत में अंपायरों ने बारिश को देखते हुए पहले दिन का खेल रद्द कर दिया। भारत और न्यूजीलैंड के बीच तीनों मैचों की टेस्ट सीरीज वर्ल्ड टेस्ट चैंपियनशिप 2023-25 चक्र का हिस्सा है। मौसम विभाग ने अगले पांच दिनों तक बारिश की भविष्यवाणी की है, जिसके कारण ये मैच आगे भी होना संभव नहीं दिख रहा है। भारतीय टीम के खिलाड़ी विराट कोहली और यशस्वी जायसवाल मैदान पर नजर आए थे। हालांकि, रिपोर्टों के मुताबिक वह अपने क्रिकेट के साथ इंटरनेट में गए और कुछ समय बिताया। लंच के बाद भी बारिश होने के कारण पहले दिन का खेल रद्द करना पड़ा।

## मिताली ने महिला टीम के साथ ही कप्तान पर भी उठाये सवाल

नई दिल्ली (ईएमएस)। भारतीय महिला क्रिकेट टीम की पूर्व कप्तान मिताली राज ने आईसीसी टी20 विश्व कप में भारतीय टीम के बाहर होने के बाद टीम के साथ ही कप्तान हरमनप्रीत कौर पर भी सवाल उठाये हैं। भारतीय टीम पहले ही दौरे से बाहर हो गई थी। मिताली ने कहा कि अब हरमनप्रीत कौर की जगह टीम की कप्तानी किसी युवा के हाथों में दिये जाने का समय आ गया है पूर्व कप्तान ने भारतीय टीम की हार का कारण खराब फील्डिंग को भी बताया। साथ ही कहा कि जेमिमा रोड्रिगज और राधा यादव के अलावा सभी खिलाड़ियों की फील्डिंग कमजोर रही। उन्होंने कहा, "ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ यह काफी निराशाजनक था कि जेमिमा और राधा के अलावा किसी की फील्डिंग में प्रयास नहीं किये। इसके अलावा टी की फिटनेस भी स्तर के अनुरूप नहीं दिखी।" साथ ही कहा कि अगर चयनकर्ताओं को टीम की कप्तानी में बदलाव की जरूरत लगती है तो उन्हें शीघ्र ही ऐसा करना चाहिये। अगला विश्व कप काफी करीब है ऐसे में टीम में अभी से सुधार की जरूरत है। उन्होंने किसी युवा खिलाड़ी को टीम की कप्तान बनाने की बात कही है। मिताली ने कहा, "अगर चयनकर्ता बदलाव का फैसला करते हैं तो मैं एक युवा कप्तान चाहूँगी। अगर अभी नहीं कर रहे तो फिर उन्हें अगले विश्व कप के बाद ही ऐसा करने के बारे में सोचना चाहिये।" उन्होंने कहा, "स्मृति लंबे समय से उप-कप्तान रही हैं पर मुझे लगता है कि जेमिमा कप्तानी के लिए अधिक बेहतर रहेगी।"

## व्यूरेट टोनी हेमिंग को पिच बनानी नहीं आती : बसित लाहौर

लाहौर (ईएमएस)। पाकिस्तान के पूर्व क्रिकेटर बसित अली ने पिच क्यूरेटर टोनी हेमिंग की कड़ी आलोचना करते हुए कहा है कि उसे पिच कैसे बनानी है ये भी नहीं पता। इसी कारण हेमिंग ने इंग्लैंड के खिलाफ सीरीज में ऐसी पिच तैयार की जिसपर पाक टीम को करारी हार झेलनी पड़ी। साथ ही कहा कि उसे भारतीय पिच क्यूरेटर से सीखना चाहिये कि कैसे अपनी टीम के अनुरूप पिच बनायी जाती है। इंग्लैंड के खिलाफ सीरीज के पहले मैच में ही मेजबान पाक टीम मेहमान टीम के सामने टिक नहीं पायी। उसे एक पारी और 47 रनों से करारी हार का सामना करना पड़ा। पिच स्पिनरों के लिए आरामदायक नहीं पायी गयी।

## डेब्यू टेस्ट में शतक लगाने वाले गुलाम को बाबर आजम ने बधाई दी

मुल्तान (ईएमएस)। पाकिस्तान के अनुभवी बल्लेबाज और पूर्व कप्तान बाबर आजम ने इंग्लैंड के खिलाफ दूसरे टेस्ट मैच के पहले दिन शानदार शतक लगाने वाले बल्लेबाज कामरान गुलाम की जमकर प्रशंसा की है। गुलाम को बाबर आजम की जगह इस मैच में शामिल किया गया था। गुलाम ने इंग्लैंड के गेंदबाजों के सामने अच्छा खेल दिखाते हुए 224 रनों पर 11 चौकों और 1 छक्के की मदद से 118 रन बनाए। बाबर ने सोशल मीडिया पर गुलाम को उनकी उपलब्धि के लिए बधाई दी और लिखा - अच्छा खेला कामरान। कामरान ने अपने डेब्यू पर शानदार शतक लगाकर पाक टीम को पांच विकेट पर 259 के स्कोर तक पहुंचाया। इस नये बल्लेबाज ने खराब फॉर्म में चल रहे बाबर की जगह चौथे नंबर पर बल्लेबाजी की और इंग्लैंड के गेंदबाजी आक्रमण का अच्छे से सामना किया। वहीं दिन के अंत में मोहम्मद रिजवान और सलमान आगा क्रमशः 37 और पांच रन बनाकर नाबाद थे। जब मेजबान टीम टॉस जीतकर 19 पर दो विकेट खोकर दबाव में थी तब कामरान ने सैम अयूब के साथ तीसरे विकेट के लिए 149 रन जोड़े जिन्होंने करियर की सर्वश्रेष्ठ 77 रन की पारी खेली और रिजवान के साथ पांचवें विकेट के लिए 65 रन की साझेदारी की। उन्होंने स्पिनर जो रूट की गेंद पर चौका लगाकर शतक तक पहुंचने में 280 मिनिट का समय लिया और अपने डेब्यू टेस्ट में शतक बनाने वाले पाकिस्तान के 12वें बल्लेबाज बन गए।

## रोहित नीलामी में उतरे तो कई टीमों लगाएंगी बोली : हरभजन

मुम्बई (ईएमएस)। पूर्व क्रिकेटर हरभजन सिंह ने भारतीय टीम के कप्तान रोहित शर्मा की जमकर प्रशंसा करते हुए कहा है कि अगर वह आईपीएल 2025 सत्र के लिए नीलामी में शामिल होते हैं तो नीलामी का आकर्षक और बढ़ जाएगा। रोहित को मुम्बई इंडियंस ने 2024 आईपीएल सत्र में कप्तानी से हटा दिया था। ऐसे में माना जा रहा है कि वह इस बार नीलामी में उतर सकते हैं। टीम को 5 बार खिताब जिताने के बाद भी जिस प्रशंसक उन्हें हटाया गया उससे रोहित नाराज माने जा रहे हैं। हरभजन ने कहा कि अगर रोहित नीलामी के लिए अपना नाम देते हैं तो फ्रेंचाइजी को उनके लिए बोली लगाते देखा एक अच्छा अनुभव होगा। यह देखना दिलचस्प होगा कि मुंबई इंडियंस उन्हें रिटर्न करती है या नहीं। अगर वह नीलामी फूल में प्रवेश करते हैं, तो वह बोली को विशेष बना देंगे, क्योंकि बहुत सी टीमों उनके नाम पर बोली लगाएंगी। मुम्बई के साथ तीन आईपीएल खिताब जीतने वाले भज्जी ने रोहित की जमकर प्रशंसा करते हुए कहा है कि उनमें अभी काफी क्रिकेट बचा है। उन्होंने कहा कि रोहित एक नेता और खिलाड़ी के रूप में काफी अच्छे हैं। वह एक उच्च गुणवत्ता वाले क्रिकेटर और एक मैच विजेता हैं। ऐसे में अगर रोहित नीलामी में उतरे हैं तो उन्हें मोटी रकम मिलेगी। नीलामी देखना रोमांचक होगा। रोहित को एक दशक पहले साल 2013 सत्र के बीच में मुम्बई ने कप्तान बनाया तब रिकी पॉइंटिंग ने अपना पद छोड़ दिया था। रोहित ने पूरी तरह से फ्रेंचाइजी की किस्मत बदल दी और टूर्नामेंट के इतिहास में सबसे सफल कप्तानों में से एक बन गए। इस बीच, उन्होंने आईसीसी टी20 विश्व कप 2024 में भारत की राष्ट्रीय क्रिकेट टीम को सफलता दिलाई। अब देखना दिलचस्प होगा कि क्या मुंबई उन्हें 18वें सीजन से पहले रिलीज करता है या नहीं।

# एनसीएल विजेता शिकागो को ट्रॉफी देकर उत्साहित हुए सचिन

## अमेरिका में क्रिकेट का भविष्य उज्ज्वल बताया

डलास (ईएमएस)। महान बल्लेबाज सचिन तेंदुलकर ने अमेरिका में हुई राष्ट्रीय क्रिकेट चैंपियनशिप (एनसीएल) की विजेता टीम को ट्रॉफी प्रदान की। सचिन से ट्रॉफी प्राप्त करना शिकागो क्रिकेट क्लब के लिए एक यादगार पल बना है। शिकागो ने डलास यूनिवर्सिटी में खेले गये इस मैच के फाइनल में अटलांटा क्रिकेट क्लब को हराकर खिताब अपने नाम किया। तेंदुलकर ने शिकागो टीम के मुख्य कोच रॉबिन उथप्पा को ट्रॉफी सौंपी।



इतना कुछ दिया है और आज मैं यहां क्रिकेट के कारण ही हूँ। डलास में फाइनल और विजेता को ट्रॉफी देकर बेहद खुशी का अनुभव हो रहा है। लोगों के उत्साह को देखकर लगता है कि अमेरिका में क्रिकेट का भविष्य आने वाले समय में और भी बेहतर होगा।

## 29वें सीनियर वूमेंस नेशनल फुटबॉल चैंपियनशिप के लिए झारखंड वूमेंस फुटबॉल टीम के चयनित खिलाड़ियों के नामों की घोषणा की गई



धनबाद, (राजगंज), 29 वें सीनियर वूमेंस नेशनल फुटबॉल चैंपियनशिप के लिए झारखंड वूमेंस फुटबॉल टीम के चयनित खिलाड़ियों के नामों की घोषणा झारखंड फुटबॉल महासंघ के महासचिव, गुलाब रबबानी के निर्देशानुसार कैप निदेशक, प्रमोद कुमार, पूजा कुमारी, रोशनी बेरमा, सुनीता गोकर्णीकर के लिए मालती कुमारी, अनोशा उरांव, अंजलि मुंडा व डिफेंस के लिए शिवानी टोपो, नीसीमा कुमारी, पूर्णिमा कुमारी, चम्पी वुमेन्स नेशनल फुटबॉल चैंपियनशिप के लिए झारखंड वूमेंस फुटबॉल टीम के चयनित खिलाड़ियों के नामों की घोषणा झारखंड फुटबॉल महासंघ के महासचिव, गुलाब रबबानी के निर्देशानुसार कैप निदेशक, प्रमोद कुमार, पूजा कुमारी, रोशनी बेरमा, सुनीता गोकर्णीकर के लिए मालती कुमारी, अनोशा उरांव, अंजलि मुंडा व डिफेंस के लिए शिवानी



महतो की धर्मपत्नी श्रीमती वाणी देवी भी मौजूद थी। जिन्होंने खिलाड़ियों को संबोधित करते हुए उन्हें शुभकामनाएं दीं। इस दौरान मंच पर धनबाद फुटबॉल एसोसिएशन के बरीय उपाध्यक्ष डॉ. विकास रमन एवं महासचिव मुदुल बोस भी मौजूद थे। टीम के मुख्य चयनकर्ता मोहम्मद स्पोर्टिंग क्लब कोलकाता के खिलाड़ी एवं वर्तमान में कोच मो, एस नियाजउद्दीन ने किया, जबकि सहयोगी के रूप में मुख्य कोच पारस करमाली भी कार्यक्रम में मौजूद थे। मंच संचालन एवं टीम की घोषणा कैप निदेशक, सह प्राचार्य बटुस गार्डेन स्कूल के प्रमोद चौरसिया द्वारा किया गया। ज्ञात हो कि यह टीम 22 अक्टूबर से होने वाले राजमाता जीजाबाई ट्रॉफी- 2024 25 हेतु सिलीगुड़ी, पश्चिम बंगाल में नेशनल खेल महासंघ और उपाध्यक्ष के मौजूदगी में संपन्न हुआ।

## इंग्लैंड को हराया सेमीफाइनल में पहुंची वेस्टइंडीज

दुबई (ईएमएस)। वेस्टइंडीज की टीम टी20 महिला विश्व कप के सेमीफाइनल में पहुंच गयी है। वेस्टइंडीज ने ग्रुप बी के अंतिम मैच में इंग्लैंड को छह विकेट से हराकर अंतिम चार में जगह बनायी। इस हार के साथ ही इंग्लैंड की टीम टूर्नामेंट से बाहर हो गयी है। वहीं ग्रुप से दक्षिण अफ्रीका की टीम बेहतर रन रेट से सेमीफाइनल में पहुंचने वाली दूसरी टीम बन गयी है। इंग्लैंड की टीम छह विकेट पर 141 रन बना पायी। इसके बाद वेस्टइंडीज ने दो ओवर पहले ही चार विकेट खोकर ये लक्ष्य हासिल कर लिया। वेस्टइंडीज की ओर से किआना जोसेफ ने 38 गेंद में 52 और कप्तान हेली मैथ्यून ने 38 गेंद में 50 रन बनाये। दोनों ने ही पहले विकेट के लिए 102 रन की शतकीय



साझेदारी बनायी। वेस्टइंडीज की टीम एक दशक बाद इंग्लैंड से जीती है। इससे पहले उसने अंतिम बार इंग्लैंड को साल 2012 में टी20 अंतरराष्ट्रीय मैच में हराया था। अब 12 साल बाद एक बार फिर से वेस्टइंडीज जीती है। पहले बल्लेबाजी करते हुए इंग्लैंड की ओर से माइया बाउचियर ने 14

स्कोर 141 तक पहुंचाया। वहीं कप्तान हीथर ने 21 रनों की पारी खेली। वहीं वेस्टइंडीज की ओर से फ्लेचर ने 21 रन देकर 3 जबकि हेलो मैथ्यून ने 2 विकेट लिए। इंग्लैंड के जवाब में वेस्टइंडीज की ओर से कप्तान हेली मैथ्यून और किआना जोसेफ ने अच्छी शुरुआत की। दोनों ने ही अश्विन तक लगाये और पहले विकेट के लिए 13 ओवर के अंदर ही 102 रन बना कर दिये। हेलो ने 50 जबकि किआना ने 52 रन बनाए। डॉटिन ने अंत में तेजी से खेलते हुए 19 गेंदों पर 2 चौके और 2 छक्कों की मदद से 27 रन बनाकर टीम को 18 ओवर में ही जीत दिला दी। वेस्टइंडीज की टीम की खिलाड़ियों ने सेमीफाइनल में पहुंचने पर खुशी जतायी है।

# एचआईएल नीलामी में सबसे महंगी बिकी उदिता, विदेशी खिलाड़ियों में यानसेन

नई दिल्ली (ईएमएस)। हॉकी इंडिया महिला लीग (एचआईएल) के लिए हुई नीलामी में युवा डिफेंडर खिलाड़ी उदिता दुहान, वहीं विदेशी खिलाड़ियों में नीदरलैंड की ड्रैग फ्लिकर यिब्वी यानसेन सबसे महंगी बिकी। नीलामी में सभी देशों और विदेशी खिलाड़ियों को अच्छी खससी रकम मिली। उदिता को श्रीची रार बंगाल टाइटान्स ने नीलामी में 32 लाख रुपए में अपने साथ जोड़ा जबकि नीदरलैंड की ड्रैग फ्लिकर यिब्वी यानसेन को ओडिशा वारियर्स ने 29 लाख रुपए में खरीदा, यानसेन नीलामी में सबसे महंगी दामों पर बिकने वाली विदेशी खिलाड़ी हैं। भारत की लालरामियामी (बंगाल टाइटान्स, 25 लाख), सुनेलिया टोपो (दिल्ली एसजी पाइपर्स, 24 लाख), संगिता कुमारी (दिल्ली एसजी पाइपर्स, 22 लाख)



पर भी अच्छी बोलियां लगीं। विदेशी खिलाड़ियों की बात करें तो बेलजियम की चार्लोट एंजेल्बर्ट (सूरमा हॉकी क्लब, 16 लाख), जर्मनी की चार्लोट स्टोपेनहोस्ट (सूरमा हॉकी क्लब, 16 लाख) और आस्ट्रेलिया की जेसलिन बार्टर (ओडिशा वारियर्स, 15 लाख) अच्छे दाम पर बिकीं। अनुभवी स्ट्राइकर वंदना कटारिया को बंगाल टाइटान्स ने 10.5 लाख

रुपए में खरीदा। भारतीय टीम की कप्तान सलीमा डेटे (20 लाख), इशिका चौधरी (16 लाख) और नेहा गौयल (10 लाख) को ओडिशा वारियर्स ने खरीदा। पूर्व कप्तान सविता (20 लाख), शर्मिला देवी (10 लाख) और निक्की प्रधान (12 लाख) को सूरमा हॉकी क्लब ने खरीदा। दिल्ली एसजी पाइपर्स ने अंतरराष्ट्रीय खिलाड़ी नवनीत कौर (19 लाख), युवा गोलकीपर बिबू देवी खारीम (16 लाख) और दीपिका (20 लाख) को खरीदा। माथुरी किंडो (ओडिशा वारियर्स, 3.40 लाख), ज्योति चन्नी (ओडिशा वारियर्स, 5 लाख), दीपिका सोरंग (सूरमा हॉकी क्लब, 2.20 लाख) और स्तुजा दादासो पिसल (ओडिशा वारियर्स, 4.90 लाख) जैसी खिलाड़ियों को टीमों ने अपने साथ जोड़ा।



## विश्व कप क्वालीफाइंग मैच

ब्यूस आरस (ईएमएस)। स्टार खिलाड़ी लियोनेल मेसी की शानदार हैट्रिक से अर्जेन्टीना ने विश्व कप फुटबॉल क्वालीफाइंग मैच में बोलिविया को 6-0 से हराया। इससे मेसी के प्रशंसकों का जश्न शुरू हो गया। मेसी ने 19वें, 84वें और 86वें मिनट में अपनी टीम की ओर से गोल दगे। अर्जेन्टीना के दो गोल मेसी की पास पर हुए। उन्होंने लोटारो मार्तिनेज और जूलियन अल्वारिज के गोलों में भी अहम भूमिका निभाई। विश्व क्वालीफाइंग मैच के अन्य मुकाबलों में ब्राजील ने पेरू को 4-0 से हरा दिया। इससे ब्राजील 16 अंक लेकर तीसरे स्थान पर पहुंच गया है। वहीं अर्जेन्टीना दक्षिण अमेरिकी ग्रुप में 22 अंक लेकर नंबर एक पर है। उससे तीन अंक पीछे कोलंबिया है। इसमें से शीर्ष छह टीमों अगले साल होने वाले विश्व कप में उतरेंगी।

# मेसी की हैट्रिक से अर्जेन्टीना ने बोलिविया को 6-0 से हराया



दक्षिण अमेरिकी क्वालीफाइंग दौर के दो मुकाबले नंबर में खेले जाएंगे। पुर्तगाल को स्कॉटलैंड ने गोलरहित ड्रॉ पर रोका, रोनाल्डो विफल रहे वहीं दूसरी ओर नेशंस लीग में पुर्तगाल को स्कॉटलैंड से गोलरहित ड्रॉ पर रोका दिया। इस मैच में पुर्तगाल के स्टार खिलाड़ी क्रिस्टियानो रोनाल्डो भी असफल रहे। पुर्तगाल ने क्रोएशिया, स्कॉटलैंड और पोलैंड से पहले तीन मैच जीते थे पर ग्लासगो में रोनाल्डो की टीम गोल नहीं कर पायी। रोनाल्डो के पास इस मैच में गोल दागने के कई अवसर थे पर वह उनका लाभ नहीं उठा पाये। पुर्तगाल की टीम हालांकि ड्रॉ के बावजूद अपने ग्रुप में पहले नंबर पर है। वहीं क्रोएशिया दूसरे स्थान पर है जबकि स्पेन ने सर्बिया को 3-0 से हराकर क्वार्टर फाइनल में प्रवेश किया है। क्रोएशिया ने पोलैंड से 3-3 से ड्रॉ खेला।

पर्थ में माइकल मार्श बर्मी आर्मी के साथ तस्वीर के लिए पोज देते हुए।

## संक्षिप्त खबरें

### राम मंदिर का दर्शन करने पहुंचे इजराइली राजदूत

अयोध्या (ईएमएस)। भारत में इजराइल के राजदूत रुवेन अजार बुधवार सुबह अपनी पत्नी के साथ अयोध्या में राम मंदिर पहुंचे। अधिकारियों ने यह जानकारी दी। अधिकारियों ने बताया कि अजार मंगलवार देर शाम ही अयोध्या पहुंच गए थे और बुधवार सुबह राम मंदिर का दौरा करने के बाद पड़ोसी जिले बस्ती में एक कार्यक्रम के लिए खाना हो गए। मंगलवार को मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने अजार के साथ मुलाकात की थी जिसमें उत्तर प्रदेश और इजराइल के बीच ‘‘गहरे संबंधों’’ पर चर्चा की गई। सोशल मीडिया मंच 'एक्स' पर मुख्यमंत्री ने कहा, ‘‘भारत में इजराइल के राजदूत रुवेन अजार के साथ एक अत्यंत उपयोगी और सार्थक चर्चा हुई। यह बैठक आपसी हितों के क्षेत्रों में उत्तर प्रदेश और इजराइल के बीच गहरे संबंधों को मजबूत करने की दिशा में एक और कदम है।’’ वहीं, इजराइली राजदूत अजार ने मुख्यमंत्री आदित्यनाथ को धन्यवाद दिया और 'एक्स' पर पोस्ट कर कहा, ‘‘योगी आदित्यनाथ जी, इजराइल के प्रति आपके समर्थन और आज के अतिथि का सत्कार के लिए सादर धन्यवाद। उत्तर प्रदेश को अधिक सुरक्षित और समृद्ध बनाने के आपके कार्यों के लिए बधाई। चर्चा किए गए मुद्दों पर कार्य करने के लिए हम प्रतिबद्ध हैं।’’

## सारण में जहरीली शराब पीने से एक व्यक्ति की मौत

सारण (ईएमएस)। बिहार के सारण में कथित तौर पर जहरीली शराब पीने से एक व्यक्ति की मौत हुई है, जबकि दो अन्य बीमार लोगों को इलाज के लिए भर्ती कराया गया है। सारण जिला प्रशासन द्वारा बताया गया कि यह घटना जिले के मशरख थाना अंतर्गत इम्हाहिमपुर इलाके में हुई। प्रशासनिक बयान में कहा गया, ‘‘संदिग्ध तौर पर जहरीली शराब पीने से हुई मौत की सूचना मिलने पर पुलिस बुधवार सुबह मौके पर पहुंची और मामले की जांच की। दो अन्य को अस्पताल में भर्ती किया गया है, जहां उनका इलाज चल रहा है। मामले की आगे जांच की जा रही है। अप्रैल 2016 में नीतीश कुमार सरकार ने बिहार में शराब की बिक्री और सेवन पर प्रतिबंध लगा दिया था। शराब तस्करो के खिलाफ अभियान चलाए जाने के बावजूद राज्य से शराब की तस्करी की घटनाएँ सामने आती रहती हैं।’’

## मुर्शिदाबाद में टीएमसी नेता की गोली मारकर हत्या, क्षेत्र में तनाव, पुलिस बल तैनात

कोलकाता, (ईएमएस)। पश्चिम बंगाल के मुर्शिदाबाद जिले के बहरामपुर में एक टीएमसी नेता की गोली मारकर हत्या कर दी गई इसके बाद क्षेत्र में तनाव फैल गया है। मृतक की पहचान प्रदीप दत्ता के रूप में हुई है। पुलिस ने बताया कि दत्ता जब सुबह की मॉनिंग वॉक पर निकले थे, तभी अज्ञात हमलावरों ने उन पर गोलियाँ बरसाईं। हमलावरों ने दत्ता पर बहुत पास से सात गोलियाँ चलाईं। बताया जा रहा है कि गोली चलने की आवाज सुनकर लोग अपने घर से बाहर आ गए और देखा कि दत्ता खून से लथपथ थे। उन्हें नजदीकी अस्पताल ले जाया गया, लेकिन वहां डॉक्टरों ने उन्हें मृत घोषित कर दिया। बहरामपुर में पुलिस बल मौके पर पहुंचा। वहीं पुलिस इस मामले की जांच में जुट गई है और हत्या के पीछे का कारण जानने की कोशिश कर रही है। वहीं हमलावरों की पहचान के लिए सीसीटीवी फुटेज खंगाले जा रहे हैं। जिला पुलिस अधिकारी ने बताया घटना की जानकारी हासिल करने स्थानीय लोगों से पूछताछ की जा रही है। वहीं एक अलग घटना में मुर्शिदाबाद जिले के डोमकल में बुधवार सुबह देसी बम फटने से एक व्यक्ति की मौत हो गई। विस्फोट इतना जोरदार था कि मृतक का शरीर टुकड़ों में बिखर गया। मृतक की पहचान मोहिमन मंडल के रूप में हुई है। पुलिस मामले की जांच कर रही है। पुलिस सूत्रों ने बताया कि विस्फोट संभवतः उस समय हुआ जब मृतक देसी बम बना रहा था।

## किसी को भी मुफ्त में सैटेलाइट स्पेक्ट्रम नहीं देगी सरकार : सिंधिया

### 5जी के मुद्दे पर इंडियन मोबाइल कांग्रेस में सामने आए मतभेद

नई दिल्ली, (ईएमएस)। इंडियन मोबाइल कांग्रेस में सैटेलाइट स्पेक्ट्रम के आवंटन पर विवाद बढ़ गया है। ग्लोबल प्लेयर्स और भारतीय टेलीकॉम कंपनियों के बीच मतभेद उभर कर सामने आए हैं। जबकि स्टारलिक और अमेजन जैसे अंतरराष्ट्रीय कंपनियां प्रशासनिक आवंटन के पक्ष में हैं, वहीं रिलायंस और भारती एंटरप्राइजेज ने स्पेक्ट्रम के नीलामी द्वारा आवंटन की जरूरत पर जोर दिया है। दोनों पक्षों का कहना है कि यह प्रक्रिया सभी को समान अवसर देने में मदद करेगी। केंद्रीय संचार मंत्री ज्योतिरादित्य सिंधिया ने कहा कि सरकार किसी को भी मुफ्त में सैटेलाइट स्पेक्ट्रम नहीं देगी। उन्होंने साफ कहा कि इसकी कीमत तय करने के लिए ट्राई फार्मुला तैयार करेगा और स्पेक्ट्रम का आवंटन टेलीकॉम एक्ट के तहत ही किया जाएगा। सिंधिया ने इस अवसर पर भारत की 5जी में प्रगति का भी जिक्र किया। उन्होंने कहा कि भारत ने 5जी सेवाओं को 21 महीने में 98फीसदी जिलों और 90फीसदी गांवों तक पहुंचा दिया है। भारत 6जी में विश्व नेतृत्व करेगा, क्योंकि 4जी में हम दुनिया के पीछे और 5जी में दुनिया के साथ थे। सिंधिया ने टेलीकॉम कंपनियों द्वारा टैरिफ बढ़ाने की आलोचना की। उन्होंने कहा कि पिछले 10 सालों में टेलीकॉम नेटवर्क में 1400फीसदी की वृद्धि हुई है, वॉयस कॉल की कीमत 51 पैसे से घटकर 3 पैसे हो गई है। इसके अलावा, 4जी से 5जी में संक्रमण के लिए 4.26 लाख करोड़ रुपए का निवेश किया गया है और इस निवेश का रिटर्न समय के साथ आना चाहिए।

## सीएम हेल्पलाइन में दर्ज शिकायतों को निपटाने में जुटा प्रशासन, 28 को सीएम की समीक्षा

### भोपाल में 21 हजार से ज्यादा शिकायतें पेंडिंग

भोपाल (ईएमएस)। मध्यप्रदेश के मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव 28 अक्टूबर को सीएम हेल्पलाइन में दर्ज शिकायतों की समीक्षा करने वाले हैं। भोपाल में 21 हजार से ज्यादा शिकायतें पेंडिंग हैं। इसमें नगर निगम की ही 5 हजार शिकायतें हैं। इसके बाद अब प्रशासन को पूरा फोकस निराकरण पर है। वहीं इन शिकायतों को कलेक्टर कोशलेंद्र विक्रम सिंह अफसरों की बैठक भी ले चुके हैं। वहीं, जिला पंचायत सीईओ ऋतुराज सिंह को विभागीय समीक्षा की जिम्मेदारी सौंपी गई है। ताकि, शिकायतों का आंकड़ा कम हो सके। भोपाल में 100 दिन पुरानी शिकायतों को निपटाने पर ज्यादा जोर दिया जा रहा है। कलेक्टर सिंह ने भी स्पष्ट कहा है कि ऐसी शिकायतों को अनावश्यक रूप से पेंडिंग न रखें। वहीं, 50 दिन पुरानी शिकायतें भी पूरी तरह निपटायी जाएं। अगले 10 दिनों में आधी शिकायतों को निपटाने का टारगेट दिया गया है। ताकि, सीएम के सामने जब पेंडिंग शिकायतों को लेकर प्रजेंटेशन हो, तब भोपाल की स्थिति बेहतर रहे। वर्तमान में प्रदेश की 46वीं रैंकिंग है। इस रैंकिंग को सुधारने पर भी फोकस है। नगर निगम की ज्यादातर शिकायतें स्ट्रीट डॉसिंग, अतिक्रमण, सीवेज, आवारा पशु, स्ट्रीट लाइट, बिल्डिंग परमिशन, सफाई से जुड़ी हैं। हर सप्ताह महापौर मालती राय समीक्षा जरूर करती हैं, लेकिन नई शिकायतों से आंकड़ा बढ़ा हुआ रहता है।

## अब अकासा की फ्लाइट में बम की धमकी, उड़ान के बाद वापस लैंडिंग

नई दिल्ली। दिल्ली से बेंगलुरु जा रही अकासा एयर की फ्लाइट में बुधवार को बम मिलने की धमकी मिली। इसके फौरन बाद मानक सुरक्षा प्रोटोकॉल का पालन करते हुए, उड़ान को तुरंत वापस आईजीआई एयरपोर्ट भेजा गया, जहां वह सुरक्षित रूप से उतर गई। इसके बाद यात्रियों और चालक दल की सुरक्षा सुनिश्चित करने के लिए सभी आवश्यक प्रक्रियाओं का पालन किया जा रहा है। बताया जा रहा है कि फ्लाइट में बम होने की सूचना दोपहर 1.15 मिनट पर मिली। फ्लाइट में कुल 184 लोग सवार थे। वहीं पुलिस का कहना है कि अकासा एयर के विमान में बम की धमकी से संबंधित सुरक्षा अलर्ट प्राप्त हुआ। मानक सुरक्षा प्रोटोकॉल का पालन करते हुए, विमान को तुरंत वापस दिल्ली हवाई अड्डे पर उतारा गया। विमान को एक आइसोलेशन बे में रखा गया है। घटना पर अकासा एयर के प्रवक्ता ने कहा, 16 अक्टूबर 2024 को दिल्ली से बेंगलुरु के लिए उड़ान भरने वाले को 174 यात्रियों, 3 विशुओं और 7 चालक दल के सदस्यों के लिए जाने वाले अकासा एयर के विमान को सुरक्षा अलर्ट मिला। अकासा एयर की टीम ने पायलट को सलाह दी है कि वह विमान को पूरी सावधानी के साथ दिल्ली के इंदिरा गांधी अंतर्राष्ट्रीय हवाई अड्डे पर ले जाएं। कैप्टन दिल्ली में सुरक्षित लैंडिंग के लिए सभी आवश्यक आपातकालीन प्रक्रियाओं का पालन कर रहे हैं और आगमन का अनुमानित समय लगभग 14:00 बजे है।

# सड़क और पुल निर्माण में नवीनतम तकनीकों पर केंद्रित दो दिवसीय सेमिनार 19-20 अक्टूबर को

## ईपीसी अनुबंधों के निष्पादन से जुड़ी चुनौतियों और उनके समाधान पर भी होगा विचार-विमर्श

### भारतीय सड़क कांग्रेस और लोक निर्माण विभाग के सहयोग से शिविर का आयोजन

### रवीन्द्र भवन भोपाल में होगा सेमिनार का आयोजन

भोपाल/इन्दौर (ईएमएस)। सड़क और पुल निर्माण के क्षेत्र में उभरती नवीनतम प्रवृत्तियों और तकनीकों पर दो दिवसीय सेमिनार का आयोजन रवीन्द्र भवन भोपाल में 19 और 20 अक्टूबर को किया जा रहा है। इसमें सड़क और पुल निर्माण की नवीनतम तकनीकों, सामग्रियों और अनुबंध निष्पादन से जुड़े विभिन्न पहलुओं पर विशेषज्ञ अपने अनुभव और सुझाव साझा करेंगे। कार्यक्रम का आयोजन भारतीय सड़क कांग्रेस और मध्यप्रदेश शासन से होना निर्माण विभाग के सहयोग से होगा। सेमिनार के पहले दिन 19 अक्टूबर



को उद्घाटन-सत्र में केन्द्रीय सड़क एवं परिवहन मंत्री नितिन गडकरी,

मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव, लोकनिर्माण मंत्री राकेश सिंह

सहित अन्य विशिष्टजन उपस्थित रहेंगे। उद्घाटन सत्र के बाद विभिन्न

# महाराष्ट्र में टिकट को लेकर भिड़े कांग्रेस विधायक-सांसद के समर्थक

### जमकर हुई मारपीट, एक दूसरे पर फेंकी कुर्सियां

गोंदिया, (ईएमएस)। महाराष्ट्र के गोंदिया जिले के आमगांव विधानसभा क्षेत्र में टिकट की दावेदारी को लेकर कांग्रेसी सांसद डॉ नामदेवराव किरसान और कांग्रेसी विधायक सहस्राम कोरोटे के गुट आपस में भिड़ गए। विवाद इतना ज्यादा बढ़ा कि दोनों गुटों के समर्थकों के बीच हाथापाई और मारपीट तक हो गई। इस दौरान कुर्सियां भी एक दूसरे पर फेंकी गईं। गौरतलब है कि महाराष्ट्र में नवंबर में विधानसभा चुनाव होना है। ऐसे में कांग्रेसी पर्यवेक्षक गोंदिया जिले के अलग-अलग विधानसभा क्षेत्र में जाकर वहां के इच्छुक प्रत्यासियों के आवेदन मांग रहे हैं, साथ ही पार्टी



संगठन स्तर पर बृथ कमेटियों के विषय पर भी समीक्षा और चर्चा हो रही है लेकिन कांग्रेस के लिए यह कार्यक्रम अब विवाद का विषय बन गया है। तीन दिन पहले भंडारा जिले के साकोली रेस्ट हाउस में कांग्रेसी पर्यवेक्षक पूर्व मंत्री सतीश चतुर्वेदी के सामने दोनों गुट आमने-सामने आ गए थे। अब गोंदिया के आमगांव विश्रामगृह में नौबत गाली-गलौच और हाथापाई तक पहुंच गई। प्रायः कांग्रेस कमटी के व्हाइस चेयरमैन नाईक आमगांव विधानसभा क्षेत्र के बृथ कमटी विषय पर समीक्षा बैठक

कर रहे थे इस दौरान उनके बगल में विधायक सहस्राम कोरोटे बैठे थे और क्षेत्र के कांग्रेसी सांसद डॉ नामदेवराव किरसान अपने विचार रख रहे थे, तभी पीछे से विधायक कोरोटे के समर्थकों ने बीच में टोकना शुरू कर दिया। सभा में रुकावट की और सांसद के प्रति अशोभनीय शब्दों का इस्तेमाल किया, जिससे विवाद बढ़ गया और पर्यवेक्षक के सामने ही दोनों गुट के समर्थक आपस में भिड़ गए। इस हाथापाई और मारपीट का वीडियो वायरल हो गया है, जिसमें दो गुटों के बीच टिकट के लिए शक्ति प्रदर्शन, हाथापाई, गाली गलौच और नारेबाजी देखी जा रही है। करीब 10 मिनट तक चली इस लड़ाई और आधे घंटे तक चली नारेबाजी के बाद पुलिस ने बीच बचाव करते मामला शांत कराया।

## उत्तरप्रदेश के पूर्व भाजपा सांसद के भतीजे ने की आत्महत्या

मुंबई, (ईएमएस)। उत्तरप्रदेश के पूर्व भाजपा सांसद के भतीजे द्वारा आत्महत्या करने की चौंकाने वाली घटना सामने आई है। घटना मुंबई के अंधेरी पूर्व इलाके में हुई। 23 साल के युवक ने बिल्डिंग से नीचे कूदकर अपनी जान दे दी। आत्महत्या करने वाले युवक का नाम सागर रामकुमार गुप्ता (23) है। सागर गुप्ता अंधेरी पूर्व में हरिदर्शन बिल्डिंग में रहता था। इसी बिल्डिंग की छठी मंजिल से कूदकर उसने आत्महत्या कर ली। अंधेरी पुलिस ने इस मामले में आकस्मिक मौत का मामला दर्ज किया है। सागर ने आत्महत्या क्यों की इसका कारण अभी तक सामने नहीं आया है। पुलिस मामले की जांच कर रही है। बताया गया है कि सागर रामकुमार गुप्ता उत्तर प्रदेश के प्रतापगढ़ लोकसभा क्षेत्र से भाजपा के पूर्व सांसद संगम लाल गुप्ता का भतीजा था। सागर अपने परिवार

के साथ अंधेरी पूर्व के आंबेवाडी में एक एसआरए बिल्डिंग हरिदर्शन में रहता था। सागर कादिवली पूर्व ठाकुर कॉलेज में इंजीनियरिंग की पढ़ाई कर रहा था। मंगलवार दोपहर कॉलेज से घर आने के बाद सागर ने परिजनों से बात नहीं की। जब घर में सभी लोग थे तो वह अचानक बिल्डिंग की छठी मंजिल पर चला गया। इसके बाद वह छठी मंजिल से नीचे कूद गया। सोसायटी एरिया को कुछ गिरने की तेज आवाज सुनकर बिल्डिंग से कई लोग बाहर आए और उन्होंने देखा कि सागर गुप्ता खून से लथपथ पड़ा है। लोगों ने घटना की जानकारी पुलिस को दी। पुलिस मौके पर पहुंची और सागर को अस्पताल ले गई लेकिन तब तक उसकी मौत हो चुकी थी। पुलिस ने शव को पोस्टमार्टम के लिए हिले पार्ल में कूपर अस्पताल भेज दिया गया।

# पहली पत्नी के निधन के बाद बाबूजी हो गए थे दुखी और उदास

## अमिताभ बच्चन ने कौन बनेगा करोड़पति में अपने परिवार की कहानी की बयां

नई दिल्ली, (ईएमएस)। अमिताभ बच्चन ने कौन बनेगा करोड़पति के एक एपिसोड में अपने पिता हरिवंश राय बच्चन से जुड़े एक भावुक किस्से को साझा किया। उन्होंने बताया कि उनके पिता की दो शादियां हुई थीं, जिसमें पहली पत्नी श्यामा के निधन के बाद उनके बाबूजी की जिंदगी पर आए कई दुख और फिर तेजी बच्चन से उनकी मुलाकात के बारे में बताया। अमिताभ ने बताया कि उनकी पहली मां श्यामा के निधन के बाद, हरिवंश राय बच्चन दुखी और उदास रहने लगे। उन्होंने इस दुख

को अपनी कविताओं में बयां किया। कुछ सालों बाद, उन्होंने कवि सम्मेलनों में भाग लेना शुरू कर दिया। इसी दौरान, बरेली में एक दोस्त के बुलावे पर हरिवंश राय बच्चन की मुलाकात तेजी बच्चन से हुई थी। अमिताभ ने बताया कि जब उनके बाबूजी ने एक कविता सुनाई, जिसका शीर्षक था क्या करूँ संवेदना लेकर तुम्हारी, तो तेजी बच्चन इसे सुनकर भावुक हो गईं और रोने लगीं। बाबूजी के दोस्त ने टीकांती और हरिवंश राय बच्चन को एकत्रित कर बात करके का मौका दिया और कुछ देर बाद उन्हें

एक माला दी और सुझाव दिया कि वह इसे तेजी को पहना दें। यहीं से उनके रिश्ते की शुरुआत हुई और फिर हरिवंश राय बच्चन ने अपनी आगे की जिंदगी तेजी बच्चन के साथ बिताते का फैसला लिया। हरिवंश राय बच्चन और तेजी बच्चन ने 1941 में शादी की थी और इस शादी से उनके दो बच्चे हुए अमिताभ और अंजिताभ बच्चन। अमिताभ ने इस भावुक किस्से के जरिए अपने परिवार की एक निजी और अहम कहानी दर्शकों के साथ साझा की, जिसे सुनकर उनके फैंस भी भावुक हो गए।

# दस भारतीय विमानों को बम से उड़ाने की मिली धमकियां, मचा हड़कंप कई फ्लाइट को किया डायवर्ड, जांच के बाद सभी फर्जी निकलीं

नई दिल्ली, (ईएमएस)। भारतीय विमानों को बम से उड़ाने की धमकियों से पूरी दुनिया में हड़कंप मच गया है। कुल दस उड़ानों को बम से उड़ाने की धमकी मिली है, जिससे यात्रियों और एयरलाइंस में दहशत फैल गई है। इनमें से कुछ उड़ानों को कनाडा और सिंगापुर जैसे देशों में आपातकालीन लैंडिंग करानी पड़ी। सभी धमकियां को जांच के बाद अफवाह बताया गया है। सबसे गंभीर घटना सिंगापुर में हुई, जहां एयर इंडिया एक्सप्रेस की उड़ान को बम की धमकी मिलने के बाद सिंगापुर एयर फोर्स के दो लड़ाकू विमान उसे आबादी वाले

इलाकों से दूर सुरक्षित जगह लेकर गए। मदुरै से सिंगापुर जा रहे इस विमान को एक धमकी बरेश ईमेल के बाद सिंगापुर के चांगी हवाई अड्डे पर सुरक्षित उतारा गया। इसी तरह, एयर इंडिया की शिकागो जाने वाली फ्लाइट को कनाडा के इकालुइट एयरपोर्ट पर आपातकालीन लैंडिंग कराई गई। इस फ्लाइट को ऑनलाइन बम धमकी मिलने के बाद डायवर्ड किया गया था। विमान और यात्रियों की सुरक्षा जांच के बाद उड़ान को दोबारा शुरू किया जा रहा है। अन्य मामलों में, दम्मम-लखनऊ इंडिगो की उड़ान, अयोध्या-बेंगलुरु

एयर इंडिया एक्सप्रेस, दरभंगा से मुंबई जाने वाली स्पाइसजेट की उड़ान, बागडोगरा से बेंगलुरु जाने वाली अकासा एयर की उड़ान, और अमृतसर-देहरादून-दिल्ली एलायंस एयर की उड़ान को भी इसी प्रकार की बम धमकियां मिलीं। हालांकि, सभी मामलों में जांच के बाद धमकियां झूठी निकलीं। इन घटनाओं से यात्रियों में अस्थायी तौर पर डर का माहौल है, लेकिन सुरक्षा एजेंसियों की तत्परता और प्रभावी कदमों से स्थिति नियंत्रण में है। एयरलाइंस ने यात्रियों की सुरक्षा के महदनपर उड़ानों को समय पर नियंत्रित किया।

# सुप्रीम कोर्ट ने वायु प्रदूषण को लेकर हरियाणा और पंजाब को फटकार लगाई, दिल्ली-एनसीआर में वायु प्रदूषण से लोग हो रहे परेशान

## आदेश का पालन नहीं हुआ तो मुख्य सचिव पर होगी अवमानना की कार्रवाई

नई दिल्ली, (ईएमएस)। सुप्रीम कोर्ट ने वायु प्रदूषण के बढ़ते स्तर को लेकर हरियाणा और पंजाब को फटकार लगाई है। बुधवार को सुनवाई के दौरान सुप्रीम कोर्ट ने कहा कि यदि आदेश का पालन नहीं हुआ तो हरियाणा के मुख्य सचिव के खिलाफ अवमानना की कार्रवाई की जाएगी। सुप्रीम कोर्ट ने अपने पहले आदेश का पालन नहीं किए जाने को लेकर बुधवार 16 अक्टूबर को हरियाणा और पंजाब सरकार को जबरदस्त फटकार लगाई है। कोर्ट ने चेतावनी दी और कहा कि यदि उसके आदेश का पालन नहीं किया गया तो हरियाणा के मुख्य सचिव के खिलाफ अवमानना की कार्रवाई की जाएगी। सुनवाई के दौरान सुप्रीम कोर्ट ने सवाल किया कि आखिर पराली जलाने वालों के खिलाफ मुकदमा चलाने और नाममात्र को जुर्रामा लगाकर लोगों को छोड़ने से राज्य क्यों कतरा रहा

है? इसके साथ ही सुप्रीम कोर्ट ने हरियाणा सरकार को एक सप्ताह का समय देने की बात कहते हुए कहा कि यदि आदेश का पालन नहीं किया गया तो मुख्य सचिव के खिलाफ अवमानना का मामला दर्ज करेंगे। कोर्ट के इस सवाल पर कि आप लोगों पर मुकदमा चलाने से क्यों कतराते हैं? हरियाणा के वकील ने बताया कि हमने इस साल करीब 17 के खिलाफ मामले दर्ज किए हैं।



खिलाफ अभी तक एक भी मुकदमा नहीं चलाया गया है। कोर्ट ने स्पष्ट कहा कि सब कुछ महज कागजों पर चल रहा है। पराली जलाने वालों को रोकने में असफल रहने के चलते सुप्रीम कोर्ट ने हरियाणा के मुख्य सचिव को आली सुनवाई के दौरान कोर्ट में पेश होने का आदेश भी दे दिया।

**नाममात्र का जुर्रामा और कुछ नहीं**  
सुप्रीम कोर्ट ने हरियाणा सरकार को फटकार लगाते हुए कहा कि आप तो नाममात्र का जुर्रामा ले रहे हैं। हद यह है कि इसरो आपको बता रहा कि आग कहां लगी थी और आप कहते हैं कि आपको कुछ नहीं मिला।

कोर्ट ने कहा कि कानून उल्लंघन के 191 मामले आए और आपने सिर्फ नाममात्र का जुर्रामा लिया। एनसीटी क्षेत्र अधिनियम के तहत आयोग द्वारा दिए गए निर्देशों की अवहेलना की गई है। इस पर हरियाणा सरकार की ओर से पेश हुए वकील ने गलती स्वीकार करते हुए कहा कि मैं अपनी ओर से हुई चूक या गलती को स्वीकार करता हूँ। इस पर कोर्ट का कहना था कि यह कोई राजनीतिक मामला नहीं है यदि मुख्य सचिव किसी के इशारे पर काम कर रहे हैं तो उनके खिलाफ भी हम समन जारी करेंगे। इसके साथ ही सुप्रीम कोर्ट ने पंजाब सरकार को फटकार लगाई और कहा कि पंजाब सरकार ने भी पराली जलाने पर रोक के आदेश पर कुछ नहीं किया। विगत 03 सालों में पंजाब ने एक भी व्यक्ति पर मुकदमा नहीं चलाया। नाममात्र का जुर्रामा लगा रहे हैं और कुछ नहीं किया

गया। धान की पराली जलाई जा रही है और आप वायु प्रदूषण निवारण अधिनियम 1981 के तहत कुछ करना ही नहीं चाहते। वायु लगातार प्रदूषित हो रही है। सुप्रीम कोर्ट ने पराली जलाने पर रोक लगाने में असफल रहने पर पंजाब सरकार के मुख्य सचिव को भी अगले बुधवार 23 अक्टूबर को सुनवाई में अदालत में व्यक्तिगत तौर पर पेश होने के आदेश दिए हैं। पंजाब और हरियाणा को फटकार लगाने के साथ ही सुप्रीम कोर्ट ने वायु गुणवत्ता प्रबंधन आयोग को भी आदेश दिया कि हरियाणा और पंजाब के जिन अधिकारियों ने कोर्ट के आदेश का पालन नहीं किया उनके खिलाफ वो कार्रवाई करें। दिल्ली-एनसीआर में बढ़ते वायु प्रदूषण से लोगों का जीना मुहाल हो जाता है, ऐसे में सुप्रीम कोर्ट ने इस बार सख्ती दिखाई है, ताकि समस्या का समाधान निकाला जा सके।

# बीसीसीएल ने "बेस्ट आउट ऑफ वेस्ट" प्रतियोगिता का किया आयोजन



धनबाद । भारतीय कोयला खान लिमिटेड (बीसीसीएल) ने विशेष अभियान 4.0 के अंतर्गत छात्रों के बीच "कम करने, पुनः उपयोग करने और पुनर्चक्रण" के महत्व के प्रति जागरूकता फैलाने के लिए "बेस्ट आउट ऑफ वेस्ट" पर एक प्रतियोगिता आयोजित की। इस प्रतियोगिता में डीएवी पीएस कोयला नगर के कक्षा पांच से आठ तक के 60 छात्रों ने भाग लिया और अपशिष्ट

पदार्थों से बने कार्यशील तथा गैर-कार्यशील मॉडल प्रदर्शित किए। कार्यक्रम का उद्घाटन बीसीसीएल के महाप्रबंधक (पी)-कल्याण, श्री सरोज कुमार पांडे ने किया। इस अवसर पर श्री पांडे ने कहा, "हमारे द्वारा उठाए गए छोटे-छोटे कदम भविष्य को सुरक्षित कर सकते हैं। अपशिष्ट प्रबंधन का सही तरीके से पालन करना हम सभी की जिम्मेदारी है।" महाप्रबंधक कल्याण, श्री पांडे, उप प्रबंधक

कल्याण, श्रीमती संगीता डेका, और श्री अरविंद पात्रा ने तीन श्रेणियों (ए, बी, और सी) में 03 पदों के लिए पुरस्कार प्रदान किए। उन्होंने सभी प्रतिभागियों को बधाई दी और उन्हें अपने जीवन में अपशिष्ट प्रबंधन के सार को अपनाने के लिए प्रेरित किया। इस कार्यक्रम ने छात्रों के बीच पर्यावरण संरक्षण की भावना को बढ़ावा दिया और उन्हें अपने आसपास के वातावरण के प्रति जागरूक किया।

# ई-कचरा संग्रहण अभियान के तहत बस्ताकोला क्षेत्र ने आयोजित किया ई-कचरा निपटान विशेष शिविर



धनबाद । बस्ताकोला क्षेत्र, बीसीसीएल द्वारा विशेष अभियान 4.0 के अंतर्गत ई-कचरा संग्रहण शिविर का आयोजन किया गया। इस पहल का मुख्य उद्देश्य इलेक्ट्रॉनिक कचरे का जिम्मेदारीपूर्वक प्रबंधन करना, इसके सुरक्षित निपटान को सुनिश्चित करना और स्वच्छ एवं हरित कार्य वातावरण को बढ़ावा देना है। इस ई-कचरा संग्रहण अभियान के माध्यम से बस्ताकोला क्षेत्र, बीसीसीएल ने स्थानीय

समुदाय और कर्मचारियों को पुराने और अनुपयोगी इलेक्ट्रॉनिक उपकरणों के संग्रहण के लिए प्रेरित किया। अभियान के दौरान एकत्र किए गए ई-कचरे का वैज्ञानिक तरीके से निपटान किया जाएगा, जिससे पर्यावरण को होने वाले नुकसान को कम किया जा सके और संसाधनों के पुनर्चक्रण को बढ़ावा मिल सके। बीसीसीएल, अपने कार्बन फुटप्रिंट को कम करने और पर्यावरणीय स्थिरता की दिशा में निरंतर

प्रयासरत है। यह अभियान भी इसी दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम है, जो न केवल पर्यावरण की सुरक्षा में योगदान देगा, बल्कि समाज में जागरूकता फैलाने का भी कार्य करेगा। बीसीसीएल का यह प्रयास हमें एक स्वच्छ और हरित भविष्य की ओर ले जाने में मदद कर रहा है, जिससे आने वाली पीढ़ियों को एक स्वस्थ और सुरक्षित पर्यावरण मिल सके।

## जिला निर्वाचन पदाधिकारी ने सभी कोषांग को तेजी से कार्य पूरा करने का दिया निर्देश

धनबाद, जिला निर्वाचन पदाधिकारी सह उपयुक्त, माधवी मिश्रा की अध्यक्षता में समाहरणालय स्थित सभागार में आगामी विधानसभा चुनाव- 2024 की तैयारियों को लेकर सभी कोषांग के वरिय पदाधिकारी एवं नोडल पदाधिकारी के साथ बैठक की गई। बैठक के दौरान उन्होंने सभी कोषांग के वरिय एवं नोडल पदाधिकारी से आगामी विधानसभा चुनाव की तैयारियों से संबंधित जानकारी ली। साथ ही सभी कार्य को तेजी से पूरा करने का निर्देश दिया। उन्होंने कहा कि सभी कोषांग के पदाधिकारी अपने अपने कोषांग के कर्मियों के साथ बैठक कर कोषांग से संबंधित कार्यों एवं दायित्वों पर विशेष फोकस करें। वहीं कार्यालय कोषांग को मैनपावर की आवश्यकता विधानसभा वार तैयार करने, जिस मतदान केंद्र

में 1200 से अधिक वोट है, वहां अतिरिक्त पोलिंग ऑफिसर की प्रतिनियुक्ति करने, प्रशिक्षण शेड्यूल तैयार करने, मेडिकल बोर्ड का गठन करने, ईवीएम रेंडमाइजेशन, डिस्मिच, काउंटिंग, पोस्टर बैलट, वाहनों की आवश्यकता, मॉडर्नाइजेशन, एक्सपेंडिचर मॉनिटरिंग, ऑब्जरवेर सेल सहित अन्य विषय पर आवश्यक दिशा निर्देश दिए। जिला निर्वाचन पदाधिकारी ने मेडिकल कोषांग को सेक्टर ऑफिसर, जेनरल मजिस्ट्रेट, बीवलओ तथा मतदान केंद्रों के लिए मेडिकल क्विंट तैयार कर मटेरियल कोषांग को समय पर सुपुर्द करने का निर्देश दिया। साइकल पर उप विभागाध्यक्ष, आर.आर. शाही, अनवर, नगर आयुक्त, रविशंकर शर्मा, 38 सिंदरी विधानसभा के निर्वाची पदाधिकारी सह अपर समाहर्ता, विनोद कुमार, 39 निरसा विधानसभा

के निर्वाची पदाधिकारी सह एडीएम सप्लाइ, जियाउल अंसारी, 40 धनबाद विधानसभा के निर्वाची पदाधिकारी सह एसडीओ, राजेश कुमार, 41 झरिया विधानसभा के निर्वाची पदाधिकारी सह एडीएम लॉ एंड ऑर्डर, पीयूष सिन्हा, 42 टुंडी विधानसभा के निर्वाची पदाधिकारी सह एलआरडीसी, दिलीप कुमार महतो, 43 बाघमारा विधानसभा के निर्वाची पदाधिकारी सह निदेशक डीआरडीए, राजीव रंजन, जिला जनसंपर्क पदाधिकारी, सुनील कुमार सिंह, राज्य कर उपयुक्त धनबाद प्रमंडल गालिब अंसारी, जिला आपूर्ति पदाधिकारी, प्रदीप शुक्ला, जिला समाज कल्याण पदाधिकारी श्रीमती अंजिता कुजूर समेत विभिन्न कोषांग के वरिय पदाधिकारी मौजूद थे।

## झारखंड विधानसभा निर्वाचन-2024 के अंतर्गत धनबाद जिला के सभी छः विधानसभा क्षेत्र के लिए समाहरणालय में होगा नामांकन



धनबाद। जिला निर्वाचन पदाधिकारी सह उपयुक्त, माधवी मिश्रा ने बताया कि झारखंड विधानसभा निर्वाचन-2024 के निमित्त धनबाद जिला के सभी छः विधानसभा क्षेत्र 38-सिंदरी विधानसभा, 39-निरसा विधानसभा, 40-धनबाद विधानसभा, 41-झरिया विधानसभा, 42-टुंडी विधानसभा एवं 43-बाघमारा विधानसभा क्षेत्र हेतु नामांकन समाहरणालय परिसर के विभिन्न तल एवं संबंधित निर्वाची पदाधिकारी के कार्यालय कक्ष में किया जाएगा।

## जिला निर्वाचन पदाधिकारी ने की राजनीतिक दलों के साथ बैठक

धनबाद। जिला निर्वाचन पदाधिकारी सह उपयुक्त, माधवी मिश्रा ने आज समाहरणालय में राजनीतिक दलों के प्रतिनिधियों के साथ बैठक की। इस दौरान आदर्श आचार संहिता, चुनावी खर्च सहित अन्य बिंदुओं पर विस्तार से चर्चा की गई। उपयुक्त ने कहा कि विधानसभा चुनाव 2024 की घोषणा होने के साथ ही आदर्श आचार संहिता के साथ-साथ जिले में भारतीय नागरिक सुरक्षा संहिता, 2023 की धारा 163 के तहत निषेधाज्ञा भी लागू है। उन्होंने कहा अब हर कार्यक्रम के आयोजन के लिए राजनीतिक दल को सुविधा पोर्टल पर अनुमति लेना अनिवार्य है। इसके आबेदन देकर अनुमति प्राप्त कर सकते हैं। हर कार्यक्रम में वीडियो सर्विलेंस टीम मौजूद रहेगी। उपयुक्त ने कहा कि चुनाव के दौरान किए गए खर्च की सही जानकारी सभी प्रत्याशियों को उपलब्ध कराएंगे।



उन्होंने सभी से आदर्श आचार संहिता को लेकर सतर्क रहने और भारतीय चुनाव आयोग के निर्देशों का पालन सुनिश्चित करने का अनुरोध किया। उपयुक्त ने भारतीय चुनाव आयोग के दिशा निर्देशों से भी राजनीतिक दलों को अवगत कराया। वहीं एडीएम लॉ एंड ऑर्डर, पीयूष सिन्हा ने कहा कि कोई भी व्यक्ति या राजनीतिक दल अपने वाहन या मोटरसाइकिल, आवास या कार्यालय के बाहर पार्टी का झंडा या चिह्न अनुमति लेकर लाने। वाहनों में लगे विभिन्न पर के बोर्ड हटा लें। किसी आयोजन के लिए समय पर सुविधा

पोर्टल पर आवेदन दें। आवेदन मिलने पर पहले आओ पहले पाओ की नीति पर अनुमति प्रदान की जाएगी। बैठक में उपयुक्त, माधवी मिश्रा, एडीएम लॉ एंड ऑर्डर, पीयूष सिन्हा, वरिय पदाधिकारी व्यय अनुश्रवण कोषांग, गालिब अंसारी, नोडल पदाधिकारी व्यय अनुश्रवण कोषांग, ध्रुव नारायण राय, जिला आपूर्ति पदाधिकारी, प्रदीप कुमार शुक्ला, उप निर्वाचन पदाधिकारी, कालीदास मुंडा, जिला जनसंपर्क पदाधिकारी, सुनील कुमार सिंह, आर्डी मैनेजर, रूपेश मिश्रा, डीपीओ यूआईडी, अमित कुमार, आनंद कुमार, भाजपा के नरेंद्र त्रिवेदी, भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस के संतोष कुमार राय, महेंद्र कुमार दुबे, झारखंड मुक्ति मोर्चा के मंदू कुमार चौहान, राष्ट्रीय जनता दल के राजू यादव, आजसू पार्टी के रतिलाल महतो के अलावा बहुजन समाज पार्टी, आम आदमी पार्टी व अन्य दलों के प्रतिनिधि मौजूद थे।

## कर्मचारियों के लिए प्रोक्यूरमेंट रूल्स पर प्रशिक्षण कार्यक्रम आयोजित



धनबाद, आईआईटी, आईएसएम, धनबाद के सीबीओ कार्यालय ने संस्थान के कर्मचारियों के लिए प्रोक्यूरमेंट रूल्स पर एक प्रशिक्षण कार्यक्रम का आयोजन किया। जिसके दौरान सुबोध कांत, जीईएम ट्रेनर, झारखंड और बिहार क्षेत्र, मेनिस्ट्री ऑफ इलेक्ट्रॉनिक्स एंड इनफार्मेशन टेक्नोलॉजी ने प्रशिक्षणों को पब्लिक प्रोक्यूरमेंट के लीगल, प्रोसीजरल एवं रेगुलेटरी प्रेमवर्क कानूनी, प्रक्रियात्मक और नियामक ढांचे और सार्वजनिक खरीद पर सामान्य वित्तीय नियमों के बारे में अगस्त कराया गया। आईआईटी, आईएसएम धनबाद के कार्यक्रमों विकास केंद्र, ईडीसी लाउंज में कल शाम आयोजित प्रशिक्षण, जिसके दौरान आईआईटी, आईएसएम धनबाद के रजिस्ट्रार, प्रबंध पांडे और अन्य, जिनमें गरीब नाथ सिंह, मुख्य सतर्कता अधिकारी,

आईआईटी, आईएसएम और सर्येंद्र कुमार, सहायक रजिस्ट्रार, सीबीओ कार्यालय उपस्थित थे। सतर्कता जागरूकता सप्ताह 2024 के दौरान महीने के अभियान के तहत संस्थान के सीबीओ कार्यालय द्वारा आयोजित प्रशिक्षण कार्यक्रमों की श्रृंखला का हिस्सा था। एक घंटे तक चलने वाले प्रशिक्षण के दौरान सुबोध कांत ने गवर्नमेंट फण्ड, सरकारी धन के माध्यम से वस्तुओं की खरीद, गवर्नमेंट फण्ड, सरकारी धन के माध्यम से कार्यों की खरीद और कंसल्टेंसी सर्विसेज, परामर्श सेवाओं की खरीद के संबंध में सामान्य वित्तीय नियमों और भारत सरकार के दिशानिर्देशों के बारे में भी जानकारी दी। उन्होंने भुगतान, पीवीसी आदि सहित कॉन्ट्रैक्ट मैनेजमेंट, अनुबंध प्रबंधन के विभिन्न पहलुओं पर भी प्रकाश डाला। प्रशिक्षण कार्यक्रमों

की श्रृंखला के हिस्से के रूप में, वित्तीय बाजारों से संबंधित संगठन और साइबर अपराध की प्रणाली और प्रक्रिया पर एक सत्र की अध्यक्षता 30 सितंबर को आईआईटी, आईएसएम के रजिस्ट्रार, प्रबंध पांडे ने की। जिसके बाद 1 अक्टूबर को केंद्रीय खनन और ईंधन अनुसंधान संस्थान, सीआईएमएफआर के सीओए आलोक शर्मा द्वारा संचालन नियमों पर प्रशिक्षण आयोजित किया गया। सुजीत पाराशर, वैज्ञानिक सी, डिप्टी डायरेक्टर, इंडियन कंप्यूटर इमर्जेंसी रिस्पॉन्स टीम, एम आईआईटीवाई द्वारा साइबर स्वच्छता और सुरक्षा पर एक सत्र का आयोजन 8 अक्टूबर को किया गया था जबकि एस.पी.सी.बी. आई.ई.ए. सी.बी. धनबाद द्वारा नैतिकता और शासन पर प्रशिक्षण 10 अक्टूबर को आयोजित किया गया था।

## झारखंड में डबल इंजन की सरकार बनाएं, विकास कार्य को गति मिल सके: अर्जुन राम मेघवाल

चिरकुंडा, (धनबाद), झारखंड में चुनाव का विगुल बजने के साथ ही भाजपा चुनाव अभियान तेज कर दिया। इसके तहत बुधवार को अनुसूचित जाति मोर्चा धनबाद जिला ग्रामीण द्वारा चिरकुंडा स्थित टाउन हॉल में सभा का आयोजन किया गया। सभा में मुख्य रूप से केंद्रीय कानून एवं न्याय तथा सांस्कृतिक एवं संसदीय कार्य मंत्री अर्जुन राम मेघवाल उपस्थित थे। उन्होंने सभा में उपस्थित प्रबुद्धजनों व अनुसूचित जाति को संबोधित करते हुए कहा कि केन्द्र में नरेन्द्र मोदी के नेतृत्व में एक सशक्त सरकार बन गई। अब झारखंड में भी डबल इंजन की सरकार बनाकर राज्य में विकास कार्य को गति प्रदान करें। उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी



ने विगत 40 वर्षों से अटकी महिला आरक्षण बिल को सर्वसम्मति से पास करवाई। साथ ही महिलाओं को सशक्त बनाने का काम किया जा रहा है। प्रधानमंत्री ने खासकर महिलाओं के लिए घर घर शौचालय का निर्माण कराई, हर घर नल जल, हर घर बिजली की व्यवस्था करवाई। साथ ही गरीबों को घर देने का काम भी किया। उन्होंने कहा कि जिस राज्य में भाजपा की सरकार है। वहां विकास कार्य जोर शोर से चल रहा है। जिस राज्य में गैर

पांच वर्षों में राज्य की जनता को ठगने का काम किया है। ऐसी सरकार को उखाड़ फेंके तथा निरसा में एकबार फिर भाजपा को जीताकर राज्य में भाजपा की सरकार बनाए, ताकि राज्य में विकास कार्य तेजी से हो। मौके पर घनश्याम गोवर, जिला अध्यक्ष, निरसा के चुनाव प्रभारी राजकुमार अग्रवाल, जिला उपाध्यक्ष, रानी केराई, डबल बाउरी, जयकाश सिंह, हेमटॉड मंडल अध्यक्ष किशोर मंडल, मंडल मंत्री सरोज शुक्ला, मीडिया प्रभारी बृजानंद शर्मा, प्रदीप अग्रवाल, विनोद दास, पोरेश चंद्र दास, संजय महतो, अजित यादव, दीपा दास, समिता सिंह, रीना चक्रवर्ती, रंजीत मोदी, रिट्ट पठाक सहित काफी संख्या में लोग उपस्थित थे।

## मध्य विद्यालय पोतारी कुमारधुबी में लगभग बीस हजार की चोरी



है। आज जब मंगलवार को सुबह स्कूल खुला। स्कूल खुलने पर प्राचार्य पहुंचे और स्कूल में हुई चोरी की घटना के संबंध में जानकारी देते हुए कृष्ण लाल किस्कू ने बताया कि स्कूल में लगातार चोरी हो रही है। चोरी की घटना से हम लोग परेशान हो गए हैं। उन्होंने कहा कि उनके 6 वर्षों के कार्यकाल में इस बार पांचवीं बार चोरी हुआ है। इसके पूर्व एमपी चुनाव के समय संपूर्ण भवन से भी चोरी हो गई थी। स्कूल को बेहतर बनाने के लिए वर्षों से प्रयास कर रहा हूँ। असामाजिक तत्वों के कारण उनकी हस्तगतों से चोरी करने से मैं परेशान हो गया हूँ। इस बार चोरों द्वारा कार्यालय से मशीन एक बायोमेट्रिक मशीन 1 घंटी और क्लासरूम से एक सिलिंग पंखा की चोरी कर ली गई।

चिरकुंडा, (धनबाद), शिवलीबाडी मध्य पंचायत में स्थित, पोतारी स्कूल के कार्यालय एवं क्लासरूम का ताला तोड़ चोरों ने लगभग बीस हजार कि संपत्ति चुरा ली। चोरी की जानकारी उस समय

## अंतर ग्राम फुटबॉल प्रतियोगिता



धनबाद । बीसीसीएल के विशेष अभियान 4.0 के तहत, सीएसआर विभाग, कोयला भवन के सहयोग से सिजुआ क्षेत्र द्वारा सिजुआ स्टेडियम में 16.10.2024 को अंतर ग्राम फुटबॉल प्रतियोगिता-2024 का फाइनल मुकाबला आयोजित किया गया। इस प्रतियोगिता में छह ग्रामीण टीमों ने हिस्सा लिया, जिसमें फाइनल

## सीएसआईआर-सिंफर में संस्थान के स्टाफ सदस्यों के बच्चों के लिए चित्रकला एवं स्लोगन लेखन प्रतियोगिता का किया आयोजन



धनबाद, सीएसआईआर-सिंफर, बरवा रोड परिसर में संस्थान के स्टाफ सदस्यों के बच्चों के लिए चित्रकला एवं स्लोगन लेखन प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। इस प्रतियोगिताओं में बड़ी संख्या में बच्चों ने उत्साहपूर्वक भाग लिया। प्रतियोगिता की समाप्ति पर प्रतिभागी बच्चों के बीच मिठाई का भी वितरण किया गया। कार्यक्रम का आयोजन संस्थान के सतर्कता अनुभाग के देखरेख में सम्पन्न हुआ। पूरे कार्यक्रम के दौरान कुमार राहुल, प्रशासनिक अधिकारी, राकेश कुमार, अनुभाग अधिकारी, रानु कुमार, अनुभाग अधिकारी, अमोद कुमार, अनुभाग अधिकारी, आकाश कुमार कर्ण एवं दुलाल चन्द्र मंडल ने निगरानी करते हुए कार्यक्रम को सफल बनाने में अपनी उल्लेखनीय भूमिका निभाई।

## हिंदी विभाग द्वारा शिक्षक-अभिभावक मिलन कार्यक्रम का किया गया आयोजन



धनबाद, बुधवार को गुरु नानक कॉलेज, धनबाद के हिंदी-विभाग द्वारा कोलेज के भूटा कैम्पस के रसा सेमिनार कक्ष में शिक्षक-अभिभावक मिलन कार्यक्रम आयोजित किया गया। इस कार्यक्रम में हिंदी विभाग में अध्ययनरत साठ की संख्या में छात्रों एवं उनके अभिभावकों ने अपनी उपस्थिति दर्ज की। कार्यक्रम का विधिवत उद्घाटन हिंदी विभागाध्यक्ष प्रो. सोनु प्रसाद यादव ने किया। उन्होंने अपने संबोधन में कहा कि छात्रों की उपस्थिति के साथ ही कॉलेज लाइव है, एनएसएस, एनसीसी, स्पॉटर्स एवं सांस्कृतिक गतिविधियों में उनकी सक्रिय सहभागिता को आवश्यक एवं महत्वपूर्ण बताया। प्रो. इन चार्ज भूटा परिसर प्रो. डॉ. अमरजीत सिंह ने अपने संबोधन में विद्यार्थियों के कौशल विकास प्रबंधन पर विशेष बल दिया। प्रो. इन चार्ज महिला शाखा, प्रो. डॉ. रंजना दास ने अभिभावकों को संबोधित करते हुए छात्र-छात्राओं की उपस्थिति, उनके शैक्षणिक प्रगति और बहुमुखी प्रतिभा के विकास की दिशा में पहल करने पर विशेष बल दिया। कार्यक्रम में सम्मिलित अभिभावकों एवं छात्रों ने विभाग द्वारा उपलब्ध फीडबैक फॉर्म पर शैक्षणिक एवं छात्र हित संबंधित सुझाव दर्ज किया। प्रो. सिमरन श्रवास्तव ने अतिथियों का स्वागत किया एवं अपने संबोधन में विभाग के द्वारा शैक्षणिक एवं अन्य क्रियाकलापों से संबंधित विषयों पर नीतिगत जानकारी दी। समारोह में उपस्थित अभिभावक की ओर से विभाग के द्वारा किए गए, इस कार्यक्रम को काफी सराहा गया। कार्यक्रम का संपूर्ण क्रियान्वयन प्राचार्य, प्रो. डॉ. संजय प्रसाद के मार्गदर्शन में संपन्न हुआ। कार्यक्रम का समापन हिंदी-विभाग के अध्यक्ष ने धन्यवाद ज्ञापन से किया। इस अवसर पर कॉलेज के बैंक मोड़ शाखा की प्रोफेसर इंचार्ज डॉ. प्रंजना दास तथा प्रोफेसर इंचार्ज प्रो. अमरजीत सिंह (भूटा कैम्पस), प्रो. मनीषा, प्रो. मुकेश सहित अन्य शिक्षक कर्मी उपस्थित थे।